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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta esta Sessão Ordinária do dia 15 de março de 

2023. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Convoco os Deputados Juca do 

Guaraná e Júlio José de Campos para assumirem, respectivamente, a 2ª e a 1ª Secretaria desta Mesa. 

(OS SRS. DEPUTADOS JÚLIO CAMPOS E JUCA DO GUARANÁ ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – E saúdo o ex-governador Júlio 

Campos, que, na data de hoje, comemora rigorosamente 40 anos da sua posse como governador do 

Estado de Mato Grosso. 

Aos 35 anos de idade, foi o primeiro governador eleito após o Regime Militar, que 

governou o País de 1964 até 1985. Em 1982, o então candidato Júlio Campos bateu o candidato do 

MDB Padre Raimundo Pombo, Padre Pombo, e assumiu no dia 15 de março de 1983 a cadeira de 

chefe do Poder Executivo do Estado de Mato Grosso. 

Parabéns, governador, pela sua longevidade, pela história ímpar no Estado de 

Mato Grosso. 

Peço ao Deputado Juca do Guaraná que possa assumir a 2ª Secretaria e fazer a 

leitura da Ata. 

Eu quero registrar a presença aqui de moradores que comparecem às galerias do 

Parlamento Estadual pedindo justiça pelo jovem Pablo, parabéns pelo movimento (APLAUSOS), e 

eu li uma frase muito forte, “parem de nos matar”, “parem de nos matar”. 

Quantos jovens negros são assassinados violentamente na periferia de Cuiabá, de 

Várzea Grande, deste Estado, deste País. Infelizmente, uma cultura... Nós precisamos enfrentar essa 

cultura, o Estado não está aí para tirar vida de ninguém, cada gente deste Estado tem limitações, 

ninguém tem o poder de tirar a vida de ninguém, só Deus. 

Aos soldados cabem os limites da lei; depois, ao delegado de polícia também no 

seu trabalho, os limites da lei; depois, ao promotor de Justiça no seu trabalho, os limites da lei, e 

finalmente ao julgador. Mas a vida só Deus pode tirá-la. 

Então, parabéns a vocês que se manifestam neste dia e a Casa estará sempre aberta 

para este tipo de manifestação, democrática e pacífica. É mais um jovem que perdeu a vida 

brutalmente, sem nenhuma necessidade. Parabéns ao movimento. (APLAUSOS) 

Deputado Juca do Guaraná, para a leitura da Ata. 

O SR. 2º SECRETÁRIO (JUCA DO GUARANÁ) – Bom dia a todos, 

agradecendo ao grande Arquiteto do universo, que é Deus. 

Saudar o Presidente Wilson Santos, saudar o Deputado Júlio José de Campos e, ao 

mesmo tempo, parabenizá-lo pelos seus 40 anos que assumiu como governador do Estado de Mato 

Grosso, exatos 40 anos. Com certeza, deixou o seu legado, deixou a sua marca registrada. 

Nessas andanças pelo interior, vejo vários símbolos da gestão do ex-governador 

Júlio Campos, e aqui ele me relembrando que na fita da sua posse, ele matando a saudade, lá estava 
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presente o meu saudoso pai, Juca do Guaraná, doutor Júlio até me disse que estava com seu símbolo, 

que é o chapéu que ele usava, e era um eleitor, um companheiro, amigo, doutor Júlio Campos, então 

para mim é uma grande honra estar aqui.  

Saudar a galeria, como disse o Deputado Wilson Santos, todas as manifestações 

são bem-vindas nesta Casa, vejo “Vidas negras importam, justiça para o Pablo”.  

E quero parabenizá-lo, Deputado Wilson Santos, que foi pessoalmente a São Paulo 

falar com o comandante-geral da Polícia Militar, para ver a questão das câmaras nas fardas da 

Polícia Militar. (APLAUSOS) 

Parabéns, não podemos ficar só no achismo, temos que ver dados. Conversei com 

Deputado Wilson Santos, que está bem a frente dessa situação, e essa situação vai ser discutida, 

debatida e votada nesta Casa. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

1º DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H32MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (JUCA DO GUARANÁ) – É o que tinha, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito obrigado, Deputado Juca do 

Guaraná, pela leitura da Ata. 

Eu a coloco em discussão. Não havendo quem queria discutir a Ata, em votação. 

Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). A Ata está aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

 O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Ao Deputado, ex-governador do 

Estado, que nesta data comemora 40 anos da sua posse como governador do Estado de Mato 

Grosso... Vamos dar serviço a ele, por gentileza, fazer a leitura do Expediente que se encontra sobre 

a mesa, Deputado Júlio Campos. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: MEMO. Nº 

03/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO MAX RUSSI; MEMO. Nº 43/2023, DO GABINETE 

DO DEPUTADO DR. JOÃO; OFÍCIOS NºS 31, 32, 33 E 34/2023, DO GABINETE DO 

GOVERNO DO ESTADO; OFÍCIO Nº 623/2023, DO INSTITUTO DE TERRAS DE MATO 

GROSSO; OFÍCIO Nº 01/2023, DA SECRETARIA DE ESTADO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL E 

CIDADANIA; OFÍCIO Nº 119/2023, DA SECRETARIA DE ESTADO DE CULTURA, ESPORTE 

E LAZER; OFÍCIOS NºS 6.954 E 7.165/2023, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

SEGURANÇA PÚBLICA; OFÍCIOS NºS 14.535/2022 E 168, 222 A 242; 487, 495, 541, 543, 544, 

547, 601, 658, 715, 732, 733, 920 A 928; 1.048, 1.078, 1.137, 1.171, 1.293, 1.466, 1.481, 1.483 A 

1.495; 1.509, 1.565, 1.566, 1.567; 1.570, 1.584, 1.591, 1.596, 1.612, 1.615 A 1.619, 1.623, 1.625, 

1.627, 1.628, 1.630, 1.631, 1.632, 2.216, 2.525, 2.745, 2.751, 2.757, 2.759, 2.761, 2.762, 2.765, 

2.810, 2.811, 2.812, 2.949, 2.956, 2.957, 2.958, 2.960, 2.961, 2.964, 2.977, 2.980, 2.981 E 2.984, 

DA SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAÇÃO; OFÍCIO Nº 32/2023, DO GABINETE DA 

DEFENSORIA PÚBLICA GERAL; OFÍCIOS NºS 500, 501, 502, 504, 505 E 506/2023, DA 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ; NOTA DA DEFENSORIA PÚBLICA DA UNIÃO 

SOBRE A PEC Nº 12/2022; NOTA DE REPÚDIO À MENSAGEM Nº 20/2023.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (JÚLIO CAMPOS) – Este é o Expediente, senhor 

Presidente. 

E quero agradecer de todo o coração a manifestação de apoio, de carinho com que 

Vossa Excelência divulgou, no início desta Sessão, também o Deputado Juca do Guaraná, esta 

grande data da minha vida, 15 de março de 1983. 
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Há 40 anos, quando a grande maioria dos senhores Deputados sequer tinha 

nascido, eu estava sendo empossado no cargo de governador do Estado de Mato Grosso. Fui o 

primeiro governador eleito pelo voto do povo após o Regime Militar. 

Acredito que cumpri fielmente os meus ideais, que era trazer a Mato Grosso 

grande progresso, com o slogan que o Juscelino Kubitschek lançou para o Brasil, cinco anos de 

governo, 50 anos de progresso. 

Eu imitei a ele aqui em Mato Grosso, quatro anos de governo, 40 anos de 

progresso. E progresso para todos, não para uma minoria, como vem ocorrendo nos últimos tempos 

em nosso Estado. 

Um grande abraço, muito obrigado e missão cumprida. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Há de se destacar que Vossa 

Excelência fez coisas inéditas em Mato Grosso. Como governador, Vossa Excelência pavimentou 

rodovias federais, como a rodovia BR-163, de Cuiabá até o município de Sinop, 500 km de uma 

rodovia federal. 

Depois, levou asfalto de Cuiabá até Barra do Garças na BR-070, também investiu 

recursos do Estado em outras rodovias federais. Isso, depois de décadas, a União reconheceu e 

devolveu os recursos na gestão do governador Blairo Maggi. 

Era uma visão, era uma necessidade que Mato Grosso tinha. Vossa Excelência não 

se limitou a fazer apenas o seu dever de casa, fez também o dever da própria União, que não 

compreendia o papel de desenvolvimento de Mato Grosso até então. 

Vossa Excelência, sem dúvida, foi um dos maiores tocadores de obras de todos os 

tempos como governador do Estado de Mato Grosso. Poucos ou talvez quase nenhum fez tantas 

obras no plano rodoviário, na habitação, no saneamento. 

Vossa Excelência, aos 75 anos de idade, tem todas as razões para olhar para trás e 

orgulhar-se da folha de serviços prestados a Mato Grosso e ao Brasil. Poucos homens públicos deste 

Estado tem a biografia de Vossa Excelência. 

Então, a todos nós, 23 colegas, é um orgulho, é uma honra e carregaremos para 

sempre esse sentimento de termos sido colegas de Vossa Excelência na 20ª Legislatura do 

Parlamento Estadual de Mato Grosso, após a Segunda grande Guerra Mundial, parabéns, 

Excelência! Parabéns!  

Peço uma salva de palmas ao governador Júlio Campos, que há 40 anos, Elizeu, 

tomava posse como governador de Mato Grosso, parabéns, governador! Parabéns! (APLAUSOS) 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Vamos abrir, então, a segunda parte 

do Pequeno Expediente. 

Inscrito já o Deputado Gilberto Cattani, é o primeiro inscrito. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente, bom dia a todos. É 

sempre um prazer estar aqui. 

Senhor Presidente Wilson Santos, semana passada o Presidente Botelho fez 

aniversário e hoje o senador Júlio Campos está de aniversário. Vamos ver se pelo menos sai o 

churrasco, pelo menos do decano Júlio Campos, né? Semana passada não tivemos.  

Quero, senhor Presidente, agradecer a presença dos vereadores que estão aqui na 

pessoa do meu amigo Tilit, que é vereador da minha cidade, Nova Mutum, e os demais vereadores 

de Sorriso, de todas as regiões do Estado, que vêm buscar recurso para a sua cidade. 
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Senhor Presidente, trago aqui, a esta tribuna, duas Moções de Aplausos, uma 

Moção de Aplausos ao governador do nosso Estado, Mauro Mendes, e uma Moção de Aplausos ao 

ministro da Justiça e Segurança Pública, Flávio Dino. 

Depois, nas deliberações, nós vamos comentar sobre estas Moções de Aplausos, 

senhor Presidente. 

 Também trago um requerimento ao governador do Estado de Mato Grosso, Mauro 

Mendes, com cópia ao secretário-chefe da Casa Civil, Mauro Carvalho, para que nos forneça os 

dados e informações acerca de segmento sindical que possui desconto em folha de pagamento e a 

sua atuação, senhor Presidente. 

 Também, senhor Presidente, gostaria de fazer aqui uma ressalva e pedir, se eu me 

estender na fala, que o senhor me dê mais alguns minutos, porque eu preciso, senhor Presidente, 

falar sobre a CPI do Leite, a qual nós presidimos. Nós fizemos, senhor Presidente, uma CPI muito 

enxuta, mas muito direta e que obteve grandes benefícios ao setor leiteiro e a todo produto lácteo do 

Estado de Mato Grosso. 

Eu gostaria, senhor Presidente, de dizer que nós gastamos menos de 100 mil reais 

nessa CPI. Muito se tem falado aqui na Casa de várias centenas de milhares de reais investidos em 

CPIs e que muitas vezes não acabam em nada. 

A nossa é o contrário, nós enxugamos a CPI e tivemos apenas um técnico para 

trabalhar a CPI do Leite, e os gabinetes do Deputado Avallone, do Deputado Cattani, do Deputado 

Dr. Eugênio, do Deputado Thiago Silva se esforçaram para que não houvesse onerosidade a esta 

Casa, mas que tivéssemos resultados, senhor Presidente.  

A CPI do Leite provocou aqui, senhor Presidente, a criação do ILC, que é o Índice 

do Leite Cru. Depois de criado o Índice do Leite Cru pelo Imea, foi apresentado no Conseleite na 

semana passada, já está em andamento no Estado de Mato Grosso o ILC, que é uma conquista da 

CPI, que a CPI trouxe, Deputados. 

Porque você tem que ter o custo do leite para você poder calcular uma 

lucratividade para esse setor, e isso nunca aconteceu na história deste Estado, senhor Presidente. 

Agora com a CPI do Leite, nós temos já implantado o ILC no nosso Estado. 

 Nós também, por meio da CPI, fizemos algumas indicações de projeto de lei; por 

exemplo, nós criamos também a frente parlamentar e a ajuda ao setor leiteiro no Estado, que já está 

criada.  

Criamos também a lei que coloca o leite in natura na merenda escolar, assim como 

coloca também o queijo nas cestas básicas. Tudo isso, senhor Presidente, é oriundo da CPI do Leite, 

além de que... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto, nós vamos 

escolher a regra hoje de no máximo um minuto após o tempo regimental. 

O SR. GILBERTO CATTANI – ...obrigado, senhor Presidente, o senhor é muito 

generoso. 

Então, a CPI do Leite realmente não acabou nem em pizza nem em queijo, mas 

acabou em resultado prático e direto para os produtores de leite do Estado de Mato Grosso, com um 

custo mínimo. 

É isso que nós viemos trazer a esta tribuna, senhor Presidente, muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Cattani, a CPI é 

um instrumento que o Parlamento tem de investigação, e essa é uma área importante. Vossa 

Excelência contribuiu com esse trabalho enormemente para uma cadeia de milhares de famílias no 

Estado, daqui para frente que nós possamos ter rumo e ter mais cuidado com esse segmento, está ok!  

Convido a Deputada Janaina Riva para assumir a Presidência da Sessão. 
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(A SRª JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agora, fará uso da fala o 

Excelentíssimo Deputado Wilson Santos. 

 O SR. WILSON SANTOS – Senhora Presidente Deputada Janaina Riva, colegas 

Deputados, desejo a todos uma excelente Sessão, muito produtiva em favor do povo de Mato 

Grosso. 

Saudar, mais uma vez, homens e mulheres que comparecem a esta galeria para 

protestar contra a truculência e violência de alguns policiais militares, que tiraram mais uma vez a 

vida de um jovem negro nesta Capital. 

Como disse “de alguns”, felizmente não é a regra da Polícia Militar, infelizmente 

alguns maus policiais, truculentos e violentos, vêm tirando vida justamente de gente humilde, pobre 

e geralmente de jovens negros na periferia. 

Senhores colegas Deputados, eu deixo um conjunto de indicações, de 

requerimentos, mas o que me traz hoje aqui, principalmente, é apresentar uma indicação ao 

governador Mauro Mendes. 

Como ex-prefeito de Cuiabá e agora com a intervenção estadual autorizada pelo 

Poder Judiciário, já aprovada pela CCJ desta Casa, daqui a pouco virá ao plenário na Ordem do Dia 

para votação final, se o Parlamento autoriza ou não a intervenção na saúde pública da Capital, eu 

quero deixar uma indicação de que o Governo do Estado possa assumir em definitivo o Pronto-

Socorro Municipal de Cuiabá. 

Uma das decisões também da intervenção é que o Pronto-Socorro Municipal de 

Cuiabá passe a ser um pronto-socorro estadual, que passe em definitivo sob a égide, sob a jurisdição, 

sob o orçamento do Governo do Estado de Mato Grosso. Aproximadamente 50% dos pacientes do 

Estado de Mato Grosso que recorrem ao Pronto-Socorro de Cuiabá são oriundos do interior do 

Estado, é um pronto-socorro de portas abertas. 

Eu fui prefeito de Cuiabá, votarei a favor da intervenção e defendo a 

estadualização do HMC - Hospital Municipal de Cuiabá, que ele passe às mãos de quem tem mais 

condições orçamentárias, mais dinheiro para tocar esse grande hospital, que atende de Vila Rica a 

Santo Antônio, de Colniza ao Pontal do Araguaia, de Barra do Garças a Comodoro, de 

Rondonópolis a Alta Floresta, a Apiacás, de norte a sul, de leste a oeste, este pronto-socorro está de 

portas abertas. 

E eu entendo que a melhor decisão será a estadualização do Hospital Municipal de 

Cuiabá, conhecido como Pronto-Socorro Municipal. Cuiabá sempre carregou a saúde pública de 

Mato Grosso nos ombros, Cuiabá sempre foi o berço acolhedor dos irmãos mato-grossenses de 

todos os rincões. A história assim o prova. 

O primeiro hospital construído nesta cidade... (TEMPO ESGOTADO)... O 

primeiro hospital construído foi a Santa Casa de Misericórdia pelo governador do Estado, à época, 

conhecido como Capitão General, o coronel português João Carlos Augusto d’Oeynhausen 

Gravenburg. A Santa Casa tem quase 210 anos de história, e de lá para cá Cuiabá vem carregando a 

saúde pública de Mato Grosso nos ombros. 

Votarei pela intervenção estadual, mas defendo que, após o final dos 90 dias de 

intervenção, a principal decisão, colega Deputado Elizeu Nascimento, governador Júlio Campos, 

seja a estadualização do Pronto-Socorro Municipal de Cuiabá. 

Obrigado, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Parabéns, Deputado Wilson Santos. 

Próximo inscrito é o Deputado Júlio Campos, em seguida é o Deputado Cláudio 

Ferreira, se já quiser ficar aqui por perto... 
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Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhora Presidente, senhores Parlamentares, com 

fulcro no artigo 76 do Regimento Interno, requeiro a Mesa Diretora, ouvido o Plenário, a realização 

de uma Sessão Especial para dia 26 de maio deste ano, neste Plenário Renê Barbour, com objetivo 

de a Assembleia homenagear a Festa do Senhor Divino, uma tradição de mais de 250 anos, quase 

300 anos da nossa Capital. 

 Apresento também... Indico ao senhor governador Mauro Mendes, baseado no 

Regimento Interno, a necessidade da duplicação da pista da rodovia MT-010, conhecida como 

Helder Cândia, que liga Cuiabá, Guia, Rosário Oeste. 

O volume de acidentes que tem ocorrido nos últimos dias nesta rodovia já merece 

preocupação e imediatamente a duplicação desta estrada, porque o fluxo de veículo é muito grande. 

E, com a dificuldade de transitar na BR-163, que vai pela Jangada, 80% dos veículos estão 

circulando pela rodovia MT-010. Ainda esta semana ocorreu um acidente com três mortes aqui 

próximo a Cuiabá. 

Também apresento um pedido para instituir o dia estadual do protetor de animais, 

para o dia 4 de abril. 

Para que possamos comemorar o dia estadual do protetor de animais. Todos nós 

temos em casa um animal de estimação, então é necessário destacar isso, e uma das minhas 

bandeiras nesta Casa vai ser a causa pet, que já está incorporada com o trabalho permanente. 

 Também apresento uma indicação para que a ponte na MT-050, nas proximidades 

de Ribeirão do Cocais, no município de Nossa Senhora do Livramento, seja denominada de Ponte 

Manoel Roberto de Almeida. 

Um dos pioneiros daquela região do Ribeirão do Cocais e de Várzea Grande. 

Família tradicional que merece ser homenageada.  

Agradeço a Vossa Excelência por esta oportunidade e realço que, realmente, esses 

meus projetos vêm ao encontro dos anseios dos meus eleitores e alguns do povo mato-grossense.  

Muito obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Júlio Campos. 

Próximo inscrito é o Deputado Cláudio Ferreira; em seguida, o Deputado Alex 

Sandro, nós ainda temos oito Deputados para fazer uso da fala, queria pedir aos colegas que sigam 

os três minutos, que nós teremos a posse também de um colega Deputado. 

Então, Deputado Cláudio Ferreira. 

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Bom dia, colegas Deputados, Presidente, pessoal 

da galeria e a todos que nos acompanham pela mídia. 

É de conhecimento de todos que, infelizmente, nós temos um presidente da 

República que está se furtando a sua responsabilidade, que ainda não desceu do palanque, a função 

da política... A política existe em substituição à guerra, em substituição ao derramamento de sangue, 

à violência. 

De forma que os políticos, e na política, devem procurar concórdia, consenso, já 

dizia Russell Kirk, um dos expoentes do conservadorismo, que política é a arte do possível, nós 

vivemos dias muito difíceis no qual o presidente da República, chefe de Estado, está se furtando a 

responsabilidade de fazer a reprovação moral das invasões de terras, que estão se multiplicando por 

todo o País, colocando em risco a nossa economia, a geração de riqueza e de empregos. 

Portanto, trago aqui, Presidente, um projeto de lei que estabelece sanções aos 

ocupantes comprovadamente ilegais e invasores de propriedades privadas rurais e urbanas, no 

âmbito do Estado de Mato Grosso. 
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Nós precisamos pacificar o País, esse projeto tem como princípio promover a 

pacificação, desestimular o uso político de grupos e de pessoas em situação de vulnerabilidade para 

invadir propriedade de terra, para provocar disfunção social. 

Portanto, nós precisamos assumir essa responsabilidade; em primeira mão, com os 

que mais precisam; segundo, com a lei; terceiro, com o direito natural à propriedade; e, quarto, meus 

senhores, proteger a nossa economia, principalmente do Estado de Mato Grosso. 

Temos um território muito grande e temos, por parte de alguns grupos terroristas, a 

invasão como meio, como instrumento... (TEMPO ESGOTADO)... Mais um minuto, senhora 

Presidente. 

Como meio de conseguir êxito eleitoral, portanto se faz necessário que o Estado de 

Mato Grosso dê exemplo e a prova, este projeto, senhora Presidente. 

Muito obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Cláudio 

Ferreira. 

Em seguida, Deputado Alex Sandro. 

Aproveito e agradeço a Eliane Xunakalo, presidente da Federação dos Povos e 

Organizações Indígenas de Mato Grosso, bem-vinda; Elisângela Renascer, presidente do Clube de 

Mãe do Renascer e coordenadora do Projeto Nós do Renascer, e Nara Teixeira dos Santos, 

presidente do Sindicato dos Trabalhadores em Estabelecimentos de Ensino privado, bem-vinda 

também. 

Deputado Alex Sandro; em seguida, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. ALEX SANDRO – Obrigado, Presidente; obrigado a todos que estão nos 

acompanhando por meio das transmissões da TV Assembleia. 

Quero cumprimentar os que estão presentes, o nosso vice-prefeito Gerson Bicego, 

tive a oportunidade de conhecê-lo e cumprimento todos os que estão com o senhor, prazer muito 

imenso. 

 Bom, quero aproveitar hoje para trazer algo muito... Que todos já sabem, não é 

novidade para ninguém o caos que nós vivemos na MT-170. Tive a oportunidade, nesse final de 

semana, de estar na região Noroeste do nosso Estado, já não é de hoje que aquela região é castigada 

pela MT-170, que há anos, nesse período de chuva, fica praticamente intrafegável. 

E nós temos percebido que é um problema que se arrasta ao longo dos anos; em 

todo esse período do ano, são caminhões que ficam atolados, são ambulâncias, são civis, são pessoas 

que dependem daquela via para poder se locomover, para chegar. 

E com isso acaba comprometendo toda a logística daquela região, a saúde se torna 

precária, o desenvolvimento da cidade, até para chegar alimentação naquela região tem sido um 

caos, e nós fomos diretamente ao órgão responsável, que é a Sinfra, a responsável de estar dando ali 

atendimento àquela região. 

E nós obtemos direto da fonte, direto da secretaria que já há de pronto um 

consórcio pronto para começar, sim, as obras na MT-170, que darão início agora; assim que a chuva 

parar, irão iniciar as obras para asfaltar aquele trecho, que acredito que é o anseio daquela região. 

Conversando com a população, conversando com prefeitos, vereadores, todos os 

problemas, ou os maiores, se resumem àquele gargalo, que é realmente a pavimentação da 170, e 

venho aqui hoje pedir que haja uma serenidade, que realmente seja visto com olhar humano, não 

vamos esperar que o caos se instale mais ainda naquela região. 

Como representante do povo, como representante aqui desta Casa, peço sim para 

que o nosso governador Mauro Mendes, para que o nosso secretário Marcelo Padeiro consiga 

executar o quanto antes. 
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Se já está licitada, se já está tudo pronto para começar, vamos, então, dar 

serenidade para aquela população, que tanto sofre, que tanto está lá abandonada, e que assim seja 

assistida, seja cuidada pelo nosso Estado. 

 Aproveito também para deixar registrado que todas as demandas da região da 

cidade de Colíder, perdão, de Colniza, Aripuanã, Cotriguaçu, cidades que tanto precisam ter ali o 

olhar do Governo, nós trouxemos aqui as demandas na educação... (TEMPO ESGOTADO)... 

Demandas no esporte. 

Nós trouxemos a demanda da saúde, que hoje, não só aqui em Cuiabá, é um caos, 

mas acaba que se instala em todo o Estado; porque, se em Cuiabá nós temos a dificuldade de atender 

os casos, imagine quem está lá na ponta, a 1.000 km de distância, que precisa ser atendido aqui pelo 

serviço público. 

Então, nós queremos hoje trazer à baila, discutir, buscar soluções não só para 

Cuiabá, mas entendemos que a saúde tem que ser vista no todo. Em todo o Estado de Mato Grosso 

precisa ter um olhar clínico, um olhar dos nossos Parlamentares para que possamos buscar realmente 

melhorias no âmbito estadual. 

Obrigado, Presidente; obrigado aos amigos, obrigado a todos e que possamos 

realmente fazer a diferença. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Próximo inscrito é o Deputado Diego 

Guimarães, Deputado Diego está em plenário? Vou inverter, então vou passar a palavra para o 

Deputado Valdir Barranco. 

 Registrar a presença do prefeito de Sorriso, do nosso vice-prefeito Gerson, que 

está em exercício; dos vereadores de Sorriso, vejo aqui o Acácio, em nome deles cumprimentar toda 

a população de Sorriso, que está nos acompanhando para a posse, logo mais, do Deputado Damiani. 

Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Querida Presidenta Janaina, Deputada Janaina, 

conta honra tê-la presidindo esta Sessão no mês dedicado internacionalmente à luta pelos avanços 

dos direitos das mulheres. 

Quero aqui saudar a querida companheira Eliane Xunakalo, também presidenta da 

Fepoimt, essa importante federação de representatividade dos povos indígenas do Estado de Mato 

Grosso. Saudar a Cida Cortez, a Maria Luiza, a Edna, ex-vereadora de Colíder, e o Valdeir Pereira, 

presidente do Sintep. 

E apresentar algumas proposições. Um requerimento ao senhor secretário de 

Estado de Educação a fim de que preste informações, com cópias completas, do processo de 

dispensa de licitação e contratação do montante de 5,2 milhões de reais do Haras Twin Brothers. 

 Um requerimento ao senhor governador do Estado de Mato Grosso a fim de 

requerer cópia do contrato de concessão do lote 2 - Tangará da Serra da Via Brasil, que contempla 

trechos de 233,2 km e envolve as rodovias MT-246, MT-343, MT-358 e MT-480. 

Requerimento ao senhor governador do Estado e ao senhor secretário do Estado de 

Educação a fim de requerer a reprogramação do prazo do concurso da Seduc de 2017, tendo em 

vista a nova Lei nº 14.314/2022. 

 Um requerimento ao senhor governador do Estado de Mato Grosso a fim de 

requerer as notas fiscais das compras de ferragens, estruturas metálicas feitas pelo consórcio em que 

a empresa Lotufo é líder da obra do Hospital Central em Cuiabá. 

 Indicação à senhora secretária de Agricultura Familiar e ao senhor presidente da 

Metamat solicitando a perfuração de cinco poços artesianos nas aldeias Maida, Kretire, More, Mupá, 

Totnhore, da região do Xingu, localizadas nos municípios de São José do Xingu e Peixoto de 

Azevedo. 
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Indicação ao senhor governador do Estado de Mato Grosso, ao senhor secretário 

de Estado de Segurança Pública sobre a necessidade de construção do destacamento da Polícia 

Militar no município de Carlinda. 

 Indicação ao senhor governador do Estado de Mato Grosso e ao senhor diretor-

presidente da Empaer solicitando a reabertura do escritório da Empaer no município de Barão de 

Melgaço. 

 Projeto de lei que estabelece prioridade para tramitação de processos em que o 

interessado é pessoa com doença rara. 

 Projeto de lei que dispõe sobre o programa de reparação econômica para mulheres 

vítimas de violência doméstica ou qualquer outra violência voltada à condição de mulher. 

 Moção de Pesar pelo falecimento do meu querido amigo César Gatti, do 

município de Santa Terezinha, que faleceu nesse último final de semana. 

César Gatti era um morador antigo do Araguaia, ajudou a construir a história de 

Santa Terezinha, um maratonista, aos 74 anos ainda continuava fazendo as suas maratonas, 

infelizmente teve a covid, que lhe deixou sequelas e veio a falecer em razão... (TEMPO 

ESGOTADO)... Veio a falecer em razão disso agora no último final de semana. 

Então, toda a minha solidariedade à família, aos amigos e esta Moção de Pesar 

pelo passamento do César. 

Muito obrigado, Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Valdir 

Barranco. 

Próximo inscrito, Deputado Elizeu Nascimento; em seguida, já quero convidar o 

Deputado Diego Guimarães para ficar próximo também à mesa para fazer uso da sua fala. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhora Presidente, senhores Deputados, TV, 

Rádio Assembleia, vereadores, prefeitos, todos aqueles que se encontram nesta Casa. 

 Senhora Presidente, começando os nossos trabalhos nos direcionando à Secretaria 

de Educação, à qual solicitamos a construção de uma quadra poliesportiva na Escola Estadual 

Leonísio Lemes Melo, no município de Peixoto de Azevedo; e a aquisição de transporte escolar para 

o atendimento dos estudantes no município de Serra Nova Dourada. 

 Para a Secretaria de Segurança Pública, enviamos a indicação visando a 

contratação de perito criminal e médico-legista para regimes de plantão na gerência regional da 

Politec em Alta Floresta.  

À Sinfra indicamos a manutenção da MT-174, estrada essa que liga Juína a 

Aripuanã, que está intransitável, consequência do período chuvoso. 

Ainda, para a Sinfra, indicamos a necessidade do envio de recursos financeiros 

para implantação de uma ciclovia e pista de caminhada na Avenida dos Pioneiros, em Terra Nova do 

Norte. 

 Apresentamos, ainda, senhora Presidente, o requerimento para audiência pública 

para debater os assuntos acerca do Curso de Adaptação de Oficiais Complementares - CAOC, bem 

como discutir também o panorama do quadro de vagas das Polícias e Bombeiros Militares do Estado 

de Mato Grosso. 

Estando hoje as condições de quadro de vagas fechadas a subtenentes, também há 

ali um travamento aos subtenentes, que não conseguem avançar, tendo uma lei vigente e que, 

infelizmente, não tem sido cumprida. 

Hoje, nós provocamos por meio dessa audiência pública para que nós possamos 

reunir as entidades militares, entidades representativas para que juntos possamos debater sobre tal 
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tema e buscar junto ao Governo uma solução, para que os nossos militares possam continuar 

avançando com o seu direito às suas promoções, que é assegurada por lei. 

Meu muito obrigado.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Próximo inscrito é o aniversariante de 

hoje, Deputado Lúdio Cabral; daqui a pouco vai ter um bolo vegano para o Deputado Lúdio, que é o 

bolo que ele gosta. (RISOS) Parabéns para você nesta data querida, muitas felicidades, muitos anos 

de vida, viva o nosso presidente da Comissão de Saúde, que vai fazer o uso da fala agora, Deputado 

Lúdio. 

 O SR. LÚDIO CABRAL – Obrigado, viu, gente! Eu não gosto muito dessas 

coisas não, mas agradeço demais da conta, de coração... 

(O SR. LÚDIO CABRAL É QUESTIONADO PELO PLENÁRIO.) 

O SR. LÚDIO CABRAL –  ...não, é que todo dia a gente faz aniversário, todo dia 

é dia de aniversário, e hoje, assim, com muita alegria, são 52 anos dando trabalho para a família, 

para os amigos, mas vamos lá. 

 Primeiro, quero aqui prestar solidariedade à família do Pablo Ferreira de Carvalho 

Silva, que, aos 25 anos, foi de forma muito triste assassinado por policiais militares, e isso após a 

mãe recorrer à polícia para que pudesse acolher de forma adequada o filho, que tinha sofrimento 

mental e que estava naquele momento em um surto psicótico.  

Ontem, também aconteceu um episódio, nós recebemos vídeos, parece que é de 

um processo de reintegração de posse, uma ação de despejo, em que as pessoas foram agredidas de 

forma muito brutal, de uma forma muito triste, também por policiais militares. 

E este é um debate que a Assembleia precisa fazer, sobre esses tristes episódios de 

violência policial, que precisam ser tratados, aprofundados sobre quais medidas precisam ser 

implementadas para evitar situações tão tristes. 

Também aproveito o Pequeno Expediente para saudar os membros do Conselho 

Estadual de Educação que estão presentes aqui hoje; os representantes dos povos indígenas, saúdo 

Eliane Xunakalo, que é presidente da Federação dos Povos Indígenas de Mato Grosso; a professora 

Chiquinha Pareci, que não sei se está presente hoje. 

Nós vamos debater esse projeto hoje. E estou, assim, severamente assustado com 

essa proposta de mudança da composição do Conselho Estadual de Educação, que prevê a retirada 

da representação dos povos indígenas, da população negra, das pessoas com deficiência, dos pais e 

alunos do Conselho Estadual de Educação e, pasmem, a ampliação da representação dos 

proprietários de escolas privadas no Estado de Mato Grosso... (TEMPO ESGOTADO)... Nós 

precisamos fazer esse debate, não deixar o conselho perder a representatividade que tem hoje. 

 Também quero registrar aqui, hoje, um ato nacional, que acontece em todo o País, 

de mobilização e de pressão para revogação do tal novo ensino médio, que de novo não tem nada. O 

presidente da República, Luiz Inácio Lula da Silva, foi eleito para revogar essa medida, que é um 

retrocesso na educação do nosso País, e a mobilização das entidades é para que esse debate se abra 

no âmbito do Ministério da Educação. 

Também aproveito o Pequeno Expediente para citar uma série de proposições que 

estamos apresentando hoje, debateremos cada uma delas no momento adequado... (TEMPO 

ESGOTADO)... O primeiro tratando da prorrogação da validade do concurso público para o sistema 

socioeducativo do Estado de Mato Grosso.  

De uma audiência pública, no mês dos povos indígenas, para debatermos os 

direitos dos povos originários e o uso do seu território nos Biomas Cerrado, Pantanal e Amazônia, 

por ocasião do Acampamento Terra Livre, que acontecerá em Mato Grosso do dia 10 ao dia 13 de 

abril deste ano. 
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Além de uma série de outras proposições, é o que tinha para hoje, senhora 

Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Lúdio Cabral. 

Próximo inscrito, Deputado Diego Guimarães... Vou passar para o Deputado 

Avallone, enquanto Vossa Excelência sobe aqui. 

Deputado Carlos Avallone. Quero antes, Deputado Avallone, agradecer a Elaine 

Penas, que é presidente da Associação das Famílias Negras e Periféricas do Estado de Mato Grosso; 

quero agradecer o Edson Carvalho, que é chefe da Ciretran de Sorriso; agradecer o vereador 

Mariano Fidélis, presidente da Câmara de Chapada dos Guimarães; o vereador Kanato, que é do 

município de Guarantã do Norte; a vereadora Fabiana, do município de Chapada dos Guimarães, e 

agradecer também o vereador Bozó, que é também primeiro-secretário da Câmara de Chapada dos 

Guimarães. 

Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Obrigado, nossa Presidente Deputada Janaina, 

senhores Deputados, toda a plenária aqui presente, muito obrigado aqui pela presença. 

Começo, Deputada Janaina, apresentando uma Moção de Pesar, e realmente com 

muito pesar, pelo falecimento, na última sexta-feira, da Abigail Tavares, minha amiga Bega, minha 

cossogra. 

Nós temos um neto em conjunto e, precocemente, ela foi tirada de nós numa morte 

súbita quando comemorava 58 anos de idade, lá em Campos do Jordão, com o marido. Não é fácil 

para a família, para todos, mas a única coisa que posso falar para Bega, de onde ela estiver, é que o 

seu neto João Gabriel, nosso neto, sempre se lembrará dela nesses poucos um ano e seis meses que 

ele conviveu com ela. 

Mas ela foi uma avó exemplar e uma amiga especial, uma grande mãe e quero aqui 

render minhas homenagens e fazer a Moção de Pesar. 

Quero também, Deputada Janaina, aqui apresentar no mês da mulher um projeto 

de lei que dispõe sobre premiações esportivas a mulheres em eventos realizados no Estado de Mato 

Grosso. 

Porque, Deputada Janaina, está presente aqui a vereadora Rhillary Milleid, que 

inclusive é do seu PMDB, aliás, do Podemos, mas tua amiga... 

(A SRª PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. CARLOS AVALLONE.) 

O SR. CARLOS AVALLONE – ...isso. 

Ontem... ontem não, segunda-feira, ela me acompanhou junto com a minha esposa, 

Maria Avalone, com o Marcelo Maluf, nós tivemos lá no Rio Grande do Sul visitando o governador 

Eduardo Leite, presidente do PSDB. 

Ela é fã do governador Eduardo Leite, e eu fiz questão de levá-la, ela está como 

presidente da UCMMAT. Parabéns, aos 22 anos de idade, já está como presidente da UCMMAT, o 

Bruno permitiu a ela, como vice-presidente, assumir no mês da mulher. 

Ela propôs esse mesmo projeto de lei lá no município dela, e, pasmem, mesmo 

com recurso público, às vezes com recursos de emenda parlamentar nossa, as premiações que 

ocorrem em eventos esportivos, como uma competição de futebol, que tenha competição masculina, 

Lúdio, e competição feminina, a premiação para os homens é de 10 mil reais e, para as mulheres, é 

de 2 mil reais; para homens, 7 mil reais; para mulheres, mil reais. 

Eu tenho várias que ela me passou... Então, não é possível que a gente ainda 

permita isso, ainda mais com dinheiro público, então... 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. CARLOS AVALLONE.) 
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O SR. CARLOS AVALLONE – ...ok; então, se tem, o meu já vai ser recusado, 

mas parabéns pelo seu. Parabéns! 

Mas queria destacar aqui a atuação da vereadora Milleid, que, jovem, já está 

fazendo sucesso em toda aquela região e no Estado de Mato Grosso, parabéns, tá! 

 Estou saindo de licença, entrando de licença, esta aí o meu requerimento, por 121 

dias, que deverá ser aprovado logo, logo, vai assumir aqui, a partir de hoje, o Deputado Estadual 

Damiani, que só lá em nossa cidade de Sorriso teve 23 mil votos, mais de 23 mil votos, uma votação 

expressiva. 

E é muito importante que ele participe aqui, eu e o Faissal temos um compromisso, 

há a federação nossa de que deverá assumir até o sexto suplente, nós começamos a fazer esse rodízio 

a partir de agora, e logo, logo, teremos outros companheiros aqui participando também, para que 

possam mostrar por suas regiões a representatividade que tem. 

E quero deixar aqui já o meu reconhecimento da importância que teve o Damiani e 

todos os nossos suplentes nas eleições minha e do Faissal, que ninguém chega a lugar nenhum 

sozinho, e nós precisamos da participação e do comprometimento de todos. 

Muito obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Carlos 

Avallone. Nossa solidariedade pela perda da Abigail, amiga e familiar. 

Próximo inscrito é o Diego Guimarães. 

Reforçar aqui também que, ontem, a senadora Margareth Buzetti tratou da licença 

maternidade da atleta também, tema importante, Hillary, para nós discutirmos juntas. Parabéns pela 

presidência da UCMMAT, em seu nome cumprimentar todos os vereadores e vereadoras aqui 

presentes. 

Deputado Diego Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Obrigado, Deputada Presidente Janaina Riva, 

quero, em seu nome, cumprimentar todos os presentes. 

Rhillary, muito bem-vinda, nossa companheira do Republicanos, parabéns pela sua 

atuação não só como vereadora mas também como líder e representante dos vereadores. Tive a 

oportunidade por seis anos de estar vinculado ao UCMMAT, aos vereadores da Câmara Municipal 

de Cuiabá.  

Em nome do Deputado Dr. Eugênio, representante do Araguaia, quero muito 

cumprimentar aqui o presidente municipal do Republicanos, Wanderley Carneiro, que se encontra 

aqui; o Paulo também, empresário; e o Mauro Rosa, o Maurão, companheiro também, ex-prefeito de 

Água Boa, que esteve com o senhor ontem. 

Hoje, nós tivemos conversando também e nós falando da importância do trabalho 

que Vossa Excelência vem fazendo em prol do Araguaia, em prol de Água Boa. 

E, em nome do nosso decano Júlio Campos, também cumprimentar os colegas, a 

imprensa e todos aqueles que nos acompanham pela TV Assembleia ou pela Rádio Assembleia.  

Apresento indicação ao senhor governador quanto à necessidade urgente de 

concessão de dois enfermeiros noturnos e um enfermeiro responsável pela Fundação do Abrigo Bom 

Jesus. 

Também apresento indicação, neste momento, ao secretário de Infraestrutura e ao 

senhor governador para implantação, urgente, de pavimentação e construção de uma ponte de 

concreto sobre o Rio Tartaruga, no trecho da Rodovia MT-140, entre os municípios de Vera e Nova 

Ubiratã. 

Também apresento hoje, senhora Presidente, projetos de lei. Projeto de lei que 

dispõe sobre a vedação do acesso a cargos públicos efetivos ou em comissão, empregos, funções 
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públicas na Administração Pública direta e indireta, bem como a contratação, a qualquer título, para 

prestação de serviço aos referidos Poderes, entidades e órgãos de pessoas condenados por decisão 

transitada em julgado. 

Inclusive, estabelecendo um prazo, nós discutimos o veto desse projeto, que foi 

apresentado na Legislatura passada, nós o aperfeiçoamos para que ele pudesse ter a sua tramitação e 

aguardo muito a sua aprovação. 

E também apresento hoje projeto de lei que dispõe sobre a instituição do cadastro 

estadual de pessoas acometidas de doenças raras no Estado de Mato Grosso. 

Nós sabemos que as políticas públicas para pessoas com doenças raras ainda estão 

muito distante do ideal. Nós formulamos essa lei no município de Cuiabá. Espero muito que seja 

sancionada... Ter essa lei aprovada e sancionada, para que nós tenhamos o cadastro estadual, 

visando à melhoria no atendimento, especialmente na área de educação e de saúde no Estado de 

Mato Grosso. 

Senhora Presidente, não poderia também deixar de falar sobre o que nós 

discutiremos hoje, acho que é a grande pauta neste Parlamento, que é a questão da intervenção na 

saúde de Cuiabá, intervenção essa que já foi decretada pelo Poder Judiciário. 

Enquanto vereador e agora como Deputado, denunciei e denuncio a má gestão do 

prefeito Emanuel Pinheiro; denunciei e denuncio os atos de corrupção da gestão Emanuel Pinheiro, 

que culminaram no cenário de caos. 

É algo único no Brasil o que vem acontecendo no Estado de Mato Grosso e na 

nossa Capital, e com tristeza falo isso, em saber que pela incompetência e pela corrupção... 

(TEMPO ESGOTADO)... Um minuto, só para concluir. Pela incompetência e pela má gestão do 

prefeito, hoje os cidadãos cuiabanos passam por um cenário caótico quanto à questão da saúde. 

Sou favorável, votarei favorável e defenderei que esta Casa aprove a intervenção, 

que já foi determinada pelos desembargadores no Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso. 

Quero parabenizar a coragem do Ministério Público de entrar com o pedido de 

intervenção, parabenizar os senhores desembargadores pela coragem de enfrentar esse tema tão 

polêmico, espinhoso que é uma intervenção entre entes da Federação. 

Mas esta Casa não pode se furtar, a Comissão de Saúde já se debruçou sobre o 

assunto, a Comissão de Constituição e Justiça também já aprovou a intervenção, e agora caberá a 

nós, Deputados, no pleno, aprovarmos. 

E espero muito que o resultado venha, que a saúde funcione, independente se é 

prefeito, governador, interventor, secretário, seja quem for gerir, o importante é que a saúde de 

Cuiabá funcione para quem mais precisa, para quem está lá na ponta, para quem paga imposto e 

depende da saúde pública no nosso município. 

Obrigado, senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Próximo inscrito é o Deputado Dilmar 

Dal Bosco; em seguida, o Deputado Dr. João, nós ainda temos seis Deputados inscritos. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Senhora Presidente Deputada Janaina Riva, 

colegas Deputados. 

Presidente, eu observei atentamente cada colega que entrou e discursou aqui, eu 

estava na antessala conversando com o ministro de Agricultura, o ex-ministro Neri Geller, também 

com Cláudio, da Casa Civil, mas atentamente prestando atenção aqui. 

E aí, ouvi de um projeto que está sendo discutido na Comissão de Educação e ouvi 

o Deputado Lúdio falando da questão do conselho indígena, de também participar do Conselho da 

Educação, falei com o doutor Gelson, que está à disposição para vir à Assembleia Legislativa 

conversar com a Comissão de Educação. 
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Hoje, nós já temos um conselho indígena, que tem que ser reestruturado, falei, até 

o Lúdio escutou mais ou menos rapidamente junto com Deputado Wilson, há uma proposta também 

da Deputada Janaina Riva. Agora, nós temos um conselho, nós estamos querendo pegar um 

conselho que existe para por dentro de outro conselho, vai virar conselhos. 

Mas o doutor Gelson está à disposição para vir aqui para atender essa demanda, 

para tirar todas as dúvidas. 

Está sendo incluída, junto com a emenda do Deputado Wilson, já conversado com 

o Governo do Estado, a própria Unemat, associação dos pais e alunos também para fazer parte, 

Sintrae, que também representa todas as pessoas com deficiência. Então, doutor Gelson está à 

disposição para vir discutir. 

 E queria aqui dar os parabéns ao pastor Alex Sandro, que traz o debate, 

governador Júlio Campos, da questão da MT ou da BR-174 lá na região Noroeste, eu acho que a 

Assembleia Legislativa foi muito importante para discutir assuntos pertinentes à região Noroeste. 

Nós conseguimos aprovar recurso da Assembleia Legislativa e o Governo do 

Estado de Mato Grosso aplicar na maior ponte de concreto lá no Rio Juruena, 1.486 metros, vai 

asfaltar da comunidade Japuranã até o entroncamento de Cotriguaçu-Juruena, vai asfaltar aquele 

trecho.  

O Governo do Estado de Mato Grosso... Falei ao governador Mauro Mendes, ao 

vice-governador e ao secretário Marcelo que, talvez, não seria o momento de nós tomarmos ao 

Estado uma BR, que é de responsabilidade do Governo Federal. 

Quantos governos passaram e nunca foi feito nada. Sempre a mesma situação, nós 

agora, recentemente, salvo engano, no dia 23 de fevereiro, assinamos o último contrato para a última 

empresa fazer o trecho Castanheira a Juruena, os demais vão trabalhar... O período agora é bastante 

difícil. 

Quem vai de carro e anda no interior do Estado... Eu ando em quase todos os 

municípios de carro, nunca tinha visto na história, estou desde janeiro de 76 em Mato Grosso, lá 

perto de Carlinda, passar um riozinho em cima... (TEMPO ESGOTADO)... Em cima daquela MT, 

aconteceu! Então, está demais. 

Nós temos que ter um pouco de paciência. O Governo do Estado, para o consórcio 

daquela região, deu 9 maquinários, mais 6 maquinários para as prefeituras. Tenho conversado com 

os prefeitos para que todos entrem para dentro neste momento, que são 30 km, dos 30 km 6 com 

problemas de atoleiro, nos quais já foram colocados equipamentos da Prefeitura de Juruena. 

E nós estamos atentos. O Governo do Estado de Mato Grosso, onde os governos 

não fizeram... Nós retomamos uma BR, vamos assumir como MT-170, vamos asfaltar e interligar. 

Da mesma maneira, o Governo teve a responsabilidade, Cattani, de nós assumirmos a BR-163. 

Logo, logo será executado. 

Sete anos de execução? Não! Nós vamos terminar no governo Mauro Mendes; nos 

quatro anos de governo deixar a BR-163... E atender a demanda, inclusive, de Sorriso, que está aqui, 

a minha cidade de Sinop, enfim, três trechos prioritários este ano. (TEMPO ESGOTADO) 

A questão da travessia aqui da Imigrantes, que é um problema seríssimo do 

caminhoneiro, 5 horas para fazer 24 km; do trecho do Gil a Nova Mutum, é muito acidente, e no 

trecho de Sinop até o Camping Clube também não há maneira de passar, mas vamos terminar toda a 

BR. 

Também falar aqui que, alguns colegas estão defendendo, estou marcando uma 

reunião lá em Alta Floresta com Ager, Ministério Público, Tribunal de Justiça, vereadores, prefeitos, 

Via Brasil, Sinfra para resolver o problema do mau contrato feito na concessão das MTs 320 e 208. 
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O governo tem que assumir, foi feito no governo passado, e nós estamos com 

problema de manutenção da MT, chovendo demais, mas tem que dar a manutenção e a condição. 

Da mesma maneira, veio uma reclamação para mim da Politec de Alta Floresta, já 

alocamos 5 milhões e 200, que estão na conta da prefeitura... (TEMPO ESGOTADO)... para 

terminar a construção da Politec lá de Alta Floresta. 

E quando reclamaram aqui Diego Guimarães, Faissal da questão do médico-

legista, pois passou no concurso o médico-legista do Estado residente em Brasília, foi trabalhar, 

queria trabalhar de três dias a cinco dias por mês para ficar três meses em Brasília... é o concurso 

público e nós não temos o profissional. 

Por isso, sempre defendi conveniar com médicos competentes que possam atender 

a demanda. Infelizmente, o órgão público, governador Júlio Campos, muitas vezes fica impedido, 

mas nós estamos cobrando. 

Só queria justificar essas cobranças que aqui foram feitas ao Governo do Estado, 

pois, como Líder, tenho obrigação de estabelecer a verdade. 

Obrigado, Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Dilmar. 

Próximo inscrito, Deputado Dr. João; em seguida, o Deputado Thiago Silva; 

depois, Deputado Juca do Guaraná, Deputado Fabinho, Deputado Sebastião Rezende para finalizar. 

Deputado Dr. João. 

O SR. DR. JOÃO – Senhora Presidente, bom dia; aos colegas, imprensa que nos 

acompanha, nossos convidados, sejam todos muito bem-vindos. 

Hoje, aparentemente, um dia histórico aqui na Assembleia Legislativa, hoje na 

Assembleia Legislativa um dia histórico, porque ela está... Desde ontem, a Comissão de Saúde está 

respirando saúde neste Estado depois de muito tempo.  

Senhora Presidente, queria dispor sobre orientar e organizar a proteção da fauna no 

Estado de Mato Grosso. 

Para evitar problemas de maus-tratos aos animais, que, muitas vezes, está demais. 

Inclusive, com problemas recentes aí, temos que tomar cuidado, dá providência a isso. 

Um projeto de lei que dispõe sobre a obrigatoriedade de dedução do Imposto de 

Renda devido por empresas públicas estaduais e concessionárias de serviços de saúde, Deputado 

Paulo Araújo, em favor do Fundo para a Infância e Adolescência. 

Seria 1%, já ajudaria muito o Fundo para a Infância e Adolescência. 

Queria aqui dispor sobre a política de atenção integral à saúde das pessoas. 

Discutiu-se muito ontem na Comissão de Saúde sobre as doenças raras no âmbito 

de Mato Grosso. 

Indicar a necessidade de indicar o Hospital Júlio Müller para implantação desse 

ambulatório. 

Queria fazer uma homenagem especial. Deputado Júlio, queria te fazer uma 

homenagem especial, porque hoje faz 40 anos que um jovem assumiu pela primeira vez o Governo 

do Estado de Mato Grosso. 

Há 40 anos e hoje nosso parceiro, nosso amigo, nosso companheiro de Assembleia 

Legislativa, parabéns por tudo que o senhor já fez, está fazendo e vai fazer para Mato Grosso. 

Um beijo no seu coração. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Dr. João. 

Então, o nosso próximo inscrito é o Deputado Thiago Silva, e já peço também que 

se direcione aqui para a mesa o Deputado Juca do Guaraná. 
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Agradeço pela presença, em nome de todos os Deputados, o vereador Klebis 

Marciano, do município de Pedra Preta; o Valdeir Pereira, que é o nosso presidente do Sintep, e a 

Edna Martins de Oliveira, que é presidente do Sintep de Colíder, sejam bem-vindos. 

Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA – Senhora Presidente Deputada Janaina, todos os colegas 

Deputados, cumprimentar aqui a todos os vereadores, sejam muito bem-vindos em nome do nosso 

amigo vereador Nilson Paraguai, lá de Terra Nova, seja bem-vindo a esta Casa de leis; 

cumprimentar toda a comunidade indígena que aqui se faz presente. 

Quero aqui reforçar também a nossa preocupação e dizer que nós apresentamos 

uma emenda ao projeto de lei sobre as mudanças no Conselho de Educação, para que se mantenha a 

educação indígena, a educação especial e inclua a nossa universidade estadual, porque um dos 

parágrafos lá do conselho trata sobre a participação do ensino superior, para que isso aconteça, nós 

precisamos ter a nossa Universidade Estadual, a Unemat. 

 Senhora Presidente, estamos aqui apresentando também vários requerimentos, 

principalmente requerimentos e indicações voltados para a educação, voltados para a agricultura 

familiar, para o município de Querência, para o município de Rondonópolis, para o município de 

Bom Jesus do Araguaia, para o município de Poxoréo, para o município de Alto Araguaia. 

Registrar também aqui o pedido do vereador Cléber, lá do município de Vila Bela 

da Santíssima Trindade, de uma ambulância e de recursos para a agricultura familiar do município 

de Vila Bela da Santíssima Trindade. 

Também aqui indicações para o município de Ponte Branca, a pedido do vereador 

Marcinho e do vereador Moreno. 

E aqui vários pedidos para que nós possamos realmente fomentar a agricultura 

familiar no Estado Mato Grosso. 

E apresento também um requerimento à Secretaria Estadual de Infraestrutura sobre 

os repasses que estão sendo feitos para o município de Rondonópolis, quanto à pavimentação dos 

distritos industriais. 

Nós participamos de um ato em que o Governo do Estado assinou um convênio 

para pavimentação do distrito industrial, e aqui nós estamos solicitando informações sobre o 

convênio, o valor que já foi repassado e o cronograma de execução das obras dos distritos industriais 

de Rondonópolis, que infelizmente, principalmente o antigo distrito industrial, estão um caos, e a 

população e os empresários nos fizeram esse pedido. 

 Estamos aqui também apresentando um requerimento para constituir uma frente 

parlamentar em prol das BRs 163 e 364, na qual nós teremos toda essa discussão da estadualização 

do pedágio. 

Porque a população também tem feito a sua reivindicação e a sua cobrança para 

que realmente decida logo sobre esse imbróglio, sobre a decisão da manutenção e da recuperação 

das nossas BRs 163 e 364, que estão um caos. Não só nesse trecho aqui de Rondonópolis a Cuiabá, 

mas também sobre a duplicação do trecho da região Norte passando por Sinop, passando por Lucas. 

Então, nós estamos apresentando esse requerimento para que essa frente 

parlamentar possa trabalhar juntamente com a nossa Bancada Federal, juntamente com o Governo 

do Estado, e assim ajudarmos a resolver esse problema, esse caos na logística do nosso Estado que 

estão sendo as BRs 163 e 364 por falta de manutenção, por falta de investimento. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Próximo inscrito, Juca do Guaraná e, 

depois, nós temos Deputado Fabinho, Deputado Sebastião. 

Deputado Faissal, você tinha se inscrito? Não, né.  
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O SR. JUCA DO GUARANÁ – Bom dia a todos, saudar os vereadores aqui 

presentes, a população, as lideranças, Presidente Janaina Riva; saudar todos os Deputados em nome 

do Deputado Júlio José de Campos, que hoje faz exatamente 40 anos da sua posse como governador 

do Estado de Mato Grosso. Parabéns! 

Por sinal foi, quiçá, um dos melhores governadores que passou por este Estado, 

com marca registrada em todo município do Estado de Mato Grosso. Parabéns, doutor Júlio. 

 Algumas indicações. Indicação de melhoria para o município de Barra do Bugres, 

Assentamento Cabaças, pedido do vereador Júnior Chaveiro, pedido do vereador Jamil. 

Município de Barão de Melgaço, que completou nesta semana, na segunda-feira, 

69 anos de emancipação. Quero levar os meus cumprimentos a todos desse município, à prefeita 

Margareth, ao Neto, que trouxe várias demandas, ex-vereador, poços artesianos para a comunidade 

de Porto Brandão, poços artesianos para a comunidade Estirão Comprido, poço ao General. 

Ao município de Diamantino, solicitado pelo vereador Adriano Corrêa; ao 

município de Apiacás, solicitado pela Secretaria Municipal de Agricultura, pela secretária Patrícia; 

ao município de Guiratinga, solicitado pelo prefeito Waldeci Barga Rosa; ao município de Luciara, 

solicitado pelo prefeito Freitas; ao município de Novo Mundo, solicitado pela vereadora Valéria de 

Lima. 

O que me chamou atenção, Deputado Elizeu, Deputado Paulo – fui fazer uma 

visita, em Tangará da Serra, ao meu amigo Deputado Dr. João, Deputado Fabinho –, é que, em um 

trecho de Barra do Bugres até Tangará da Serra, você passa por três pedágios, valor de R$ 9,60 cada 

pedágio. Um absurdo! 

Sem falar, Deputado Júlio, que há 3 que só estão com a pintura, R$ 9,60, tive que 

custear quase 60 reais para ir a Tangará da Serra e voltar a Cuiabá. Isso é um absurdo! Esta Casa 

tem que se posicionar a respeito desses pedágios. 

É o que tinha. Muito obrigado, senhora Presidente e senhores Deputados. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Fabinho é o próximo 

inscrito; em seguida, Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. FABINHO – Quero aqui cumprimentar todos os Deputados em nome da 

nossa Presidente em exercício Deputada Janaina, cumprimentar a imprensa que faz a cobertura dos 

trabalhos, TV, Rádio Assembleia e todos os demais presentes.  

Hoje, faço uso da fala para dizer que estamos aqui apresentando alguns projetos de 

leis, indicações e demandas que recebemos na última semana. 

E delas quero aqui destacar um projeto de lei que já é uma realidade no município 

de Várzea Grande, que autoriza o Estado, os municípios e estabelecimentos de saúde, Dr. Júlio, a 

fazer permutas de medicamentos que ali possam estar vencendo. 

Um exemplo, cito a Prefeitura de Livramento com a dificuldade de comprar certo 

medicamento, a Prefeitura de Várzea Grande, tendo ali esse medicamento e podendo, faz uma 

permuta e assim sucessivamente. 

Isso é um projeto para aumentar a eficiência do abastecimento de muitas 

prefeituras no Estado de Mato Grosso, até porque nós podemos dizer que a pequena prefeitura sofre 

demais para fazer a licitação, geralmente ali se dá vazia, e dá outras providências. 

Também tenho um projeto do qual quero aqui dizer, nele estamos propondo uma 

melhoria, é um avanço ao Projeto Olimpus, que vigora no Estado, Deputado Beto. Esse projeto 

beneficia atletas com as bolsas para a prática de esportes, sendo que, a partir da aprovação desse 

projeto, as mulheres gestantes ficarão resguardadas desde a gravidez até 180 dias após o parto, sem 

que sofra a supressão do benefício. 
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E isso visa incentivar essas mães, essas mulheres a não parar após a sua gestação, 

continuar no esporte, então isso é muito importante para que possamos aqui aprovar esse projeto. 

Peço também aqui, em contrapartida, para que o nobre governador do Estado do 

Mato Grosso, senhor Mauro Mendes, faço uma indicação... (TEMPO ESGOTADO)... Que possa, ali 

na Mário Andreazza, onde nós estivemos entregando na Seaf, para podermos devolver aquela área 

ao município de Várzea Grande, para que possamos construir uma rodoviária de qualidade, para que 

as pessoas, os munícipes de Várzea Grande não precisem vir a Cuiabá buscar o transporte para ir 

para o interior. 

E dizer também que estou apresentando uma Moção de Pesar ao nosso amigo, 

companheiro, empresário da noite várzea-grandense, Adãozinho, que veio a falecer tão jovem, para 

que possamos aqui dizer a seus familiares: com certeza, estará num belo lugar, descansando e só o 

tempo que vai nos dizer... 

Adão, uma pessoa séria, trabalhadora... (TEMPO ESGOTADO) 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. FABINHO – ...nobre Deputado Botelho, o Adãozinho, que é lá da nossa 

cidade de Várzea Grande, uma pessoa que veio a falecer tão jovem, veio um infarto fulminante e só 

Deus para confortar os corações de seus familiares. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Cumprimentar Vossa Excelência, os senhores 

Deputados, senhora Deputada; os nossos cumprimentos a todos os telespectadores da TV 

Assembleia; aos ouvintes da Rádio Assembleia os nossos cumprimentos. 

 Trago aqui, senhor Presidente, várias indicações para vários municípios do 

Estado, requerimentos, Moções e, dentre os requerimentos que estou apresentando, senhor 

Presidente, estou questionando a Secretaria de Estado de Esporte e Cultura, buscando informações. 

Nós precisamos saber quais os municípios que receberam o material esportivo, 

Deputado Júlio, durante o ano de 2022 e 2023. Porque as demandas que nós temos em todos os 

municípios é muito forte, muito grande. 

Infelizmente, nós não temos essa informação, saber o que foi entregue de material 

esportivo para esses municípios, porque nós temos, em praticamente nos 141 municípios, essas 

demandas. Nós precisamos saber quais os municípios que já receberam e o que receberam desse 

material. 

Até para que nós possamos informar aos nossos vereadores, informar àquelas 

associações que estão nos procurando, para que, junto ao Poder Executivo Municipal, possam fazer 

essas cobranças. 

Porque a Assembleia Legislativa tem dado a sua parcela de contribuição, quero, 

inclusive em nome do Deputado Botelho, Deputado Max, parabenizar a Mesa Diretora, que, junto 

com todos os Deputados Estaduais, tem feito um trabalho muito forte nesse sentido, inclusive 

direcionando recursos para atender essa área tão importante que é a área do esporte. 

Então, fica aqui a minha fala nesse sentido, esperando ter, com maior celeridade 

possível, essas informações por parte da Secretaria Estadual de Esportes, senhor Presidente. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI – Bom dia, Presidente, senhores Deputados, Deputada, 

público presente, imprensa, a todos que nos assistem pela TV Assembleia, Rádio Assembleia. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 15 DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H23MIN. 

Pág. 19 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Só quero comentar, senhor Presidente, acho que a pauta mais polêmica hoje é a da 

intervenção, mas quero comentar de uma indicação que fiz, fui procurado por alguns servidores, 

acho que vários Deputados já foram, servidores que aposentaram em 2010, 2011, 2012, 2014, 2015, 

2017, enfim, aposentaram com direitos a licença-prêmio, aposentaram com direitos a férias, e não 

houve o pagamento desses direitos. 

Muitos desses servidores procuraram a Justiça, e eu procurei... De alguns desses 

servidores que foram à Justiça, julgou em primeira instância, há servidor que tem 10 anos, 11 anos e 

está o processo lá parado e não há uma decisão. São servidores com uma idade já avançada e que 

precisam desse recurso, tanto para tratamento de saúde, tanto para suas despesas do dia a dia, e é um 

direito deles. 

Só que a demora... E aí, não vou entrar nesse mérito da demora da decisão. O 

Estado, por meio do secretário Basílio, começou a pagar aqueles que não entraram na Justiça; então, 

Presidente, fiz essa indicação, essa cobrança ao secretário Basílio e ao governador para que façam 

também com aqueles que entraram na Justiça. 

Como? Faz um acordo, chama esses servidores, retira ação da Justiça e faz o 

pagamento, porque isso é direito do servidor, acontece que só vai prorrogar esse pagamento, o 

Estado está com condição de fazer esse pagamento, está fazendo esse pagamento para os servidores 

que não procuraram a Justiça. 

Só que, naquele momento, o Estado não estava pagando, e o servidor não tinha 

outro caminho a não ser buscar a Justiça. Com cinco anos, ele perdia esse direito, então ele estava 

sem opção, ele tinha que realmente buscar a Justiça e aguardar o julgamento em primeira, segunda, 

o Estado vai recorrer até a última instância. 

Então, estou fazendo esse encaminhamento, gostaria de fazer esse pedido, chegou 

várias dessa demanda ao meu gabinete, acredito que deve ter chegado também, Deputado Júlio, aos 

demais gabinetes algumas demandas neste sentido, para que o Governo do Estado possa chamar 

esses servidores que querem retirar as ações e fazer o pagamento daquilo que já é direito deles, que é 

a licença-prêmio, que é as férias, aquilo que ele não gozou por direito e que ele precisa, é justo que 

ele receba esse pagamento. 

Então, fiz essa indicação, espero a atenção do secretário Basílio e também do 

nosso governador, porque o governador está avançando, está pagando os direitos; mas, realmente, de 

quem está na Justiça ele não pode pagar, então eu acho que tem como nós avançarmos para esse 

acordo. 

Obrigado, Presidente. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8058&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, encerrado o Pequeno 

Expediente. 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8058&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8058&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8058&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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 Requerimento do Deputado Carlos Avallone, nos termos do artigo 32, §2º, da 

Constituição do Estado de Mato Grosso e do Regimento Interno da Assembleia Legislativa, requer 

licença por 121 dias para tratar de interesse particular, a partir de 14 de março de 2023. 

Em discussão... 

(A SRª JANAINA RIVA DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...ok, então a partir de 15 de 

março, hoje mesmo, o Avallone está saindo neste momento de licença, ele já tem uma viagem, há 

um jato o esperando para levá-lo para Dubai. 

Então, em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, 

permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Vou pedir para o Deputado Carlos Avallone que desfrute esses dias de licença, 

aproveite bem Dubai. 

Vou dar posse ao suplente, vou fazer um intervalo na Sessão apenas para dar essa 

posse, vou convidar a família do Damiani para vir para o plenário para acompanhar a posse, vou 

chamar seu pai, Selmo Damiani; sua mãe, Vilma Damiani; Roberta Bortolin, esposa; Anita Damiani, 

irmã; Karine Damiani, irmã; João Felipe Damiani, irmão; Luiz Ricardo Damiani, irmão; Camila 

Damiani, cunhada, e Fran, assessora, para virem aqui. E há mais uns dez irmãos dele que não foram 

convidados e que não estão aqui hoje. 

E agradecer a presença de Nilson Gomes da Silva, vereador do município de Terra 

Nova do Norte; Alexandra Cossul, vereadora de Ipiranga do Norte; Estevam Calvo, secretário 

Municipal de Administração de Sorriso; Marlon Zanella, secretário Municipal de Agricultura de 

Sorriso; Jimmy Huppes, secretário de Desenvolvimento Econômico do município de Nova Mutum; 

Golmini, secretário adjunto Municipal de Agricultura Familiar de Sorriso; Ivan Oliveira, secretário 

adjunto de Governo de Sorriso; Fredison Dias, suplente de vereador de Sorriso; Sávio Zaniolo, 

presidente da Associação Comercial de Sorriso; Jeferson Silveira, presidente da CDL de Sorriso... 

(A SR. JANAINA RIVA DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...Xuxu Dal Molin não está na 

lista. (RISOS) 

Gerson Bicego, prefeito municipal de Sorriso; Daniel Melo, procurador municipal 

de Sorriso; Rodrigo Machado, vereador de Sorriso. 

Agora já entendi porque Damiani teve tanto voto, Sorriso está tudo aqui. 

Celso Kozak, vereador de Sorriso; Wanderley Paulo, também vereador de Sorriso; 

Acácio Ambrosini, também vereador de Sorriso; Tilit, vereador do município de Novo Mutum; 

Adriana Dias, vereadora de Feliz Natal; Iago Mella, presidente da Câmara de Sorriso. 

E agradecemos aqui a presença dos amigos e familiares do Deputado Damiani, que 

estão aqui, que vieram para prestigiar essa posse. 

Neste momento, daremos início à solenidade de posse do suplente Deputado 

Estadual o senhor Leandro Carlos Damiani, convido a Deputada Janaina Riva e o Deputado Dr. João 

para introduzir no plenário o senhor Leandro Carlos Damiani. 

(O SR. DR. JOÃO E A SRª JANAINA RIVA INTRODUZEM O SR. DAMIANI DA TV NO 

PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Solicito ao senhor Leandro 

Carlos Damiani que faça a entrega ao 1º Secretário dos documentos exigidos pela Constituição do 

Estado de Mato Grosso. 

(O SR. DAMIANI DA TV ENTREGA OS DOCUMENTOS AO SR. 1º SECRETÁRIO.) 
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O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Presidente, conferi os documentos a 

mim entregues e declaro que estão em conformidade com as exigências legais e regimentais, 

podendo Vossa Excelência tomar o compromisso de posse.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com as formalidades próprias, 

prestará o compromisso nos termos do artigo 9, parágrafo 1º, do Regimento Interno desta Casa de 

Leis, junto à Mesa Diretora, ocupando a vaga em decorrência da licença do Excelentíssimo Senhor 

Deputado Carlos Avallone. 

Convido o senhor Leandro Carlos Damiani para vir à tribuna para que, em pé e 

com a mão espalmada sobre o peito, profira comigo o termo de compromisso. 

Prometo desempenhar fiel e lealmente o mandato que me foi conferido. 

O SR. DAMIANI DA TV – Prometo desempenhar fiel e lealmente o mandato que 

me foi outorgado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Guardar a Constituição Federal 

e a Estadual. 

O SR. DAMIANI DA TV – Guardar a Constituição Federal e a Estadual. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – E servir a minha Pátria, 

promovendo o bem geral do Estado de Mato Grosso. 

O SR. DAMIANI DA TV – E servir a minha Pátria, promovendo o bem geral do 

Estado de Mato Grosso. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Assim eu prometo. 

O SR. DAMIANI DA TV – Assim eu prometo. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Diante do compromisso 

prestado perante à Mesa Diretora, declaro empossado no cargo de Deputado Estadual da 20ª 

Legislatura o senhor Leandro Carlos Damiani. 

Eu o convido para assinar o termo de posse. 

(O SR. DAMIANI DA TV ASSINA O TERMO DE POSSE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com a palavra, pelo protocolo, 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Leandro Carlos Damiani, acho que vai ser chamado... 

Qual é o nome que você vai usar, Damiani?  

O SR. DAMIANI DA TV – Damiani da TV. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, o Deputado Damiani da 

TV, pode usar. 

O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado, senhor Presidente. 

Neste dia tão especial, inicio a minha fala honrando o meu pai e a minha mãe, aqui 

presentes, pois por meio dos seus ensinamentos é que pude alcançar os meus objetivos, e um deles 

era ser Deputado Estadual por Mato Grosso. 

Deputada e Deputados, minhas amigas e meus amigos, colegas vereadores, 

secretários, diretores da Associação Comercial e da CDL de Sorriso, nosso prefeito Gerson Bicego e 

a todos aqui presentes, nosso bom dia. 

Cumprimento, também, o Presidente desta Casa, Deputado Eduardo Botelho, e 

toda a Mesa Diretora, cumprimento os Deputados aqui presentes, agradeço de forma especial aos 

amigos, empresários e vereadores de Sorriso e da região presentes nesta solenidade. 

Aqui, de forma bastante especial, agradeço ao meu amigo e Deputado Carlos 

Avallone, que nesta data se licencia, permitindo-me a oportunidade de assumir uma cadeira nesta 

Assembleia Legislativa. 

Agradeço a minha amiga Deputada Janaina Riva, que sempre acreditou no meu 

trabalho, primeira Deputada que abriu as portas, há seis anos, logo quando estava iniciando o meu 
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trabalho como vereador, divulgou um vídeo meu, da nossa luta pela saúde do Hospital Regional de 

Sorriso. Então, hoje, Deputada, sinta-se também como mandatária deste mandato nosso aqui, muito 

obrigado.  

Agradeço também ao Deputado Dr. João, por quem tenho um carinho gigante, 

médico nefrologista, nós nos conhecemos antes mesmo, Deputado, de o senhor estar aí como 

Deputado Estadual. O senhor um lutador da saúde, um lutador da vida, um lutador das pessoas, 

muito obrigado.  

E estendo a todos os demais Deputados, alguns conheço pessoalmente, Sebastião, 

Wilson, Beto, Max, Nininho, Cattani, enfim, aos nossos Deputados que temos uma relação de 

amizade já há um bom tempo. 

Recebo com imensa honra e alegria e uma profunda responsabilidade o cargo de 

Deputado Estadual pelo Estado de Mato Grosso. 

Sou filho de uma família da roça bastante simples, isso me fez amadurecer muito e 

aproveitar todas as oportunidades da vida, cheguei a Mato Grosso há 26 anos, escolhi o município 

de Sorriso para viver. 

Naquele dia 15 de julho de 1997, às 2h40min da madrugada, desci do ônibus e, 

naquela rodoviária de chão batido, dormi no banco, pois não tinha dinheiro para pagar um táxi e ir 

até a casa dos meus tios que moravam no Bairro São Domingos, lá em Sorriso.  

Esse começo de vida em uma cidade nova, distante da minha família, foi muito 

difícil e dura. Por diversas vezes, chorei, chorei por estar tão longe dos meus pais, mas eu sabia que 

isso seria apenas um obstáculo para o meu crescimento. 

Nascido em Santa Bárbara do Sul, no Rio Grande do Sul, sou casado com minha 

linda esposa, Roberta Bortolin, e sou pai de três filhas, Larissa, Isabela e a pequena Alana. 

 Agradeço aos meus irmãos Kiko, Felipe, Karine, Anita e a minha cunhada 

Camila, que sempre estão me apoiando. Agradeço também aos meus amigos doutor Sílvio, Fran, 

Elisa, doutora Isamara, Elielton, Jorge, Iago, Rodrigo, Celsinho, Wanderley, tantos amigos aqui em 

cima, Fredison, Sávio, Jeferson, Marlon, Golmini, Thaila, Fabiano, Kleiton, Beto, JK. Obrigado a 

todos vocês, desculpem os nomes... O nosso vice-prefeito, Gerson; Acácio, Fredison, Alexandra, a 

todos vocês que direta, indiretamente me ajudaram e contribuíram nessa caminhada. 

 Aproveito esta oportunidade para me apresentar para o Estado de Mato Grosso, 

sou funcionário público concursado, advogado, jornalista, pós-graduado em gestão pública e 

apresentador de TV, também exercia a função de secretário de Indústria, Comércio e Turismo de 

Sorriso e, em 2022, fui eleito vice-presidente da União dos Vereadores do Brasil - UVB. 

 Minha trajetória até aqui não foi nada fácil, mas todas as dificuldades e sacrifícios 

moldaram o meu caráter e me incentivaram a chegar aonde estou. No ano de 2016, fui eleito 

vereador em Sorriso com 1.385 votos e reeleito, em 2020, como parlamentar mais votado da história 

de Sorriso, com 3.340 votos. Assumindo, em seguida, a Presidência da Câmara Municipal. 

No ano passado, concorrendo pela primeira vez a uma vaga no Legislativo 

Estadual, conquistei expressivos 24.793 votos e fiquei entre os 24 candidatos mais votados do 

Estado. 

 Minha pauta principal é a defesa da saúde e do social, um dos direitos 

fundamentais da Constituição Federal, por estar interligada ao direito à vida e assistência digna, 

obrigação do Estado e uma garantia de todo cidadão. 

Carrego comigo o poder da fé e da dignidade, que norteiam a minha vida, enfim, o 

meu respeito ao nosso governador Mauro Mendes, juntos vamos continuar abraçando o ideal de um 

Estado ainda mais fortalecido, dinâmico e justo, voltado para o bem da população. 

Nada é por acaso, sempre foi Deus, porque para mim, primeiro, as pessoas. 
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Muito obrigado. (APLAUSOS)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Parabéns ao Deputado Damiani 

da TV. 

Quero cumprimentar aqui os vereadores de Guiratinga que estão aqui, Carlos 

Augusto e Luís Eduardo. 

Convido a Deputada Janaina Riva para, em nome de todos os Deputados e 

Deputada, fazer uma fala saudando a entrada na Assembleia Legislativa do Deputado Damiani da 

TV. 

A SRª JANAINA RIVA – Presidente, é com grande satisfação que hoje damos 

aqui na Assembleia Legislativa boas-vindas a um dos maiores vereadores da história do município 

de Sorriso, que hoje, Deputado Dr. João, toma posse como Deputado Estadual. 

É importante ressaltar que o Deputado Damiani da TV é um símbolo, governador 

Júlio Campos, de que aquele que sonha, e sonha alto, e trabalha para isso, chega e consegue atingir 

os seus objetivos, um homem humilde, simples, habilidoso, um animal político, que sempre 

trabalhou pelos menos favorecidos e pelos mais vulneráveis. 

Desde quando vi, como ele próprio relatou aqui na tribuna, a sua primeira fala 

enquanto vereador falando com propriedade da saúde pública estadual, eu repostei sem conhecê-lo, 

dizendo que Mato Grosso precisava de mais parlamentares com atuação pujante, à época, do 

vereador Damiani da TV. 

Logo depois disso, o vereador Damiani da TV, foi mais uma vez muito bem 

votado e colocou seu nome na história como o mais bem votado da história do município de Sorriso. 

Deus guardava para ele grandes propósitos, e ele chegou ao Poder Legislativo do Estado de Mato 

Grosso, onde, tenho certeza, que fará justiça a cada um dos votos que recebeu. 

Em nome da Beta, sua esposa, minha comadre, quero parabenizar todos os 

familiares, amigos e lideranças políticas, a você, Gerson, pelo desprendimento em pensar mais em 

Sorriso e permitir que o Damiani fosse o candidato do grupo. 

E, mais do que isso, apoiando; ao Acácio, que foi o candidato a federal do grupo, 

que também faz parte dessa história, em nome de vocês, a todas as lideranças do município de 

Sorriso e ao prefeito Ari Lafin os meus cumprimentos pela grandeza em priorizar Sorriso a seus 

interesses pessoais e particulares. 

E que o Damiani aqui, Presidente Botelho, atue como atuou na Câmara Municipal 

de Sorriso, como atua, pensando no pequeno, e é muito parecido com Vossa Excelência, Botelho, 

porque ele tem o olhar do menor, ele atende o pobre, ele representa o popular. 

E conseguiu agregar o apoio do agro, o apoio dos empresários, dos comerciantes, 

com habilidade que possui e com a seriedade e o caráter que tem. 

Parabéns, meu amigo Damiani, seja bem-vindo, é um orgulho tê-lo conosco, e sem 

dúvida nenhuma você tem um futuro brilhante, em breve você será titular desse mandato. 

Parabéns, Deputado. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputada Janaina. 

Deputado Dr. João pediu para também fazer uma fala e não posso deixar de 

conceder a fala ao Deputado Dr. João.  

O SR. DR. JOÃO – Senhor Presidente Eduardo Botelho, obrigado. 

Só quero fazer uma homenagem ao Damiani. Deputado Júlio Campos, houve uma 

época em que o apelidei de antibiótico, porque ele me ligava de seis em seis horas e sempre por uma 

causa nobre, para ajudar as pessoas. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 15 DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H23MIN. 

Pág. 24 - Secretaria de Serviços Legislativos 

É um grande ser humano, um grande trabalhador, um grande profissional, um 

grande amigo, um grande marido e um grande pai. Então, aqui quero dar boas-vindas e falar que ele 

está extremamente de parabéns, a votação dele foi estrondosa, foi maravilhosa a votação dele. 

Janaina falou aqui, do MDB íamos fazer cinco, íamos tomar conta da Assembleia. 

Quero mandar um abraço especial para os meus amigos, meu povo lá de Sorriso, 

povo que adoro, povo com quem estou sempre presente, e falei para o prefeito já há algum tempo: 

Sorriso tem Deputado, Sorriso vai ter sempre o apoio do Dr. João, e a partir de hoje Sorriso tem dois 

Deputados. 

Um grande abraço, seja bem-vindos e parabéns por vocês terem um Deputado da 

vossa terra. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Dr. João, obrigado pela fala 

também. 

Parabenizar o Deputado Damiani da TV, pode contar com a Mesa Diretora, que 

nós estamos aqui, eu, Deputado Max, Deputada Janaina, Deputado Wilson Santos, Deputado Valdir 

Barranco, Deputado Paulo Araújo, toda a Mesa Diretora está a sua disposição. 

Bom, vamos agora para a Ordem do Dia. 

Vou começar colocando em discussão esse projeto, a pedido de todos, para discutir 

logo em primeiro, que é um projeto que, talvez, tenha mais discussões. Talvez, não sei se os 

Deputados vão querer assim, mas é previsível que haja algumas discussões em cima do decreto de 

intervenção na saúde do município de Cuiabá. 

Então, Decreto nº 164, de 14 de março 2023, que decreta intervenção estadual no 

município de Cuiabá, especificamente para atuação na área de saúde, incluindo a administração 

direta e indireta. 

Recebeu parecer favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência 

Social e parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Daí, nós geramos um projeto de resolução. O projeto de resolução diz o seguinte: 

“Aprova a intervenção estadual na área de saúde do município de Cuiabá, nos 

termos do Decreto nº 164, de 14 de março 2023, com a finalidade de reorganizar a administração da 

política de saúde pública municipal para o atendimento de decisões judiciais descumpridas, 

realização de cirurgias, disponibilização de exames e medicamentos, bem como outras demandas 

reprimidas de responsabilidade municipal. 

(...) Com base no que dispõe o art. 26, inciso XXVIII, da Constituição Estadual, 

resolve: 

 Art. 1º Fica aprovada, com fundamento na alínea “e” do § 1º do art. 189 da 

Constituição Estadual, a intervenção estadual na área de saúde do município de Cuiabá, incluindo a 

Administração (...) direta e indireta, nós termos do Decreto nº 164, de 14 de março de 2023 (...). 

 Art. 2º A interventora prestará contas de seus atos à Assembleia Legislativa do 

Estado de Mato Grosso, conforme (...) Constituição Estadual, bem como enviará ao Poder (...) 

relatórios e plano de intervenção previstos nos parágrafos 1º, 2º e 3º (LEIA-SE “INCISOS I, II E 

III”) do art. 6º do Decreto nº 164, de 14 de março (...). 

Esta Resolução entra em vigor na data da sua publicação.” 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 331/2023, DE AUTORIA DA MESA 

DIRETORA, QUE APROVA A INTERVENÇÃO ESTADUAL NA ÁREA DE SAÚDE DO 

MUNICÍPIO DE CUIABÁ, NOS TERMOS DO DECRETO Nº 164, DE 14 DE MARÇO DE 2023, 

COM A FINALIDADE DE REORGANIZAR A ADMINISTRAÇÃO DA POLÍTICA DE SAÚDE 

PÚBLICA MUNICIPAL, PARA O ATENDIMENTO DE DECISÕES JUDICIAIS 
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DESCUMPRIDAS, REALIZAÇÃO DE CIRURGIAS, DISPONIBILIZAÇÃO DE EXAMES E 

MEDICAMENTOS, BEM COMO OUTRAS DEMANDAS REPRIMIDAS DE 

RESPONSABILIDADE MUNICIPAL. COM PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO E DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos abrir as discussões. Só 

quero fazer... Antes de começar as discussões, a todos os Deputados vou abrir a discussão. Júlio 

Campos já pediu para discutir.  

Quero fazer a seguinte colocação: não vamos... Peço para vocês... Evidentemente 

que cada Deputado tem a sua liberdade de atuar, mas vamos procurar nós ater à solução, não vamos 

politizar esse assunto, não vamos fazer aqui um campo de batalha em cima disso, porque a 

população está precisando de resultado. 

Vamos trabalhar, todos, por resultados e não criar um campo de batalha em cima 

da saúde, em cima do que está acontecendo. 

Para discutir, Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhora Deputada Janaina, Vice-

Presidente, na qualidade de Presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação... Tivemos 

uma reunião no dia de ontem, à tarde, em que submetemos para apreciação daquela Comissão a 

constitucionalidade do Decreto nº 164, de autoria do senhor governador do Estado. 

É bom que se diga que esse decreto surgiu de uma representação do Ministério 

Público Estadual, a qual foi submetida para apreciação do pleno do Tribunal de Justiça de Mato 

Grosso, sob a relatoria do eminente desembargador doutor Orlando Perri, que é um dos mais 

conceituados membros do Judiciário de Mato Grosso.  

E já seguindo a norma da última PEC que esta Casa aprovou, de que qualquer 

decreto de intervenção nos municípios seja submetido para apreciação desta Casa. 

No início, até o próprio desembargador achou que não seria necessário, já com a 

decisão tomada pelo colegiado do Poder Judiciário; mas, num gesto de boa vontade, também num 

gesto de compreensão e facilidade das leis, o governador fez questão de encaminhar o decreto antes 

da sua publicação para apreciação pela nossa Casa Legislativa. Isso foi feito. 

O que quero realçar, senhor Presidente, senhores Parlamentares, é que, no próprio 

voto do senhor relator dessa matéria, o desembargador Orlando Perri disse que essa intervenção não 

deve ser usada politicamente, mas sim para ajudar a resolver os problemas que hoje vivem o 

município de Cuiabá e a grande maioria dos municípios de Mato Grosso. 

O problema da saúde pública não é só de Cuiabá, não é só de Várzea Grande, mas 

da grande maioria dos municípios mato-grossenses, cujos recursos são insuficientes para resolver o 

problema da saúde do nosso Estado. 

Nós temos uma verdadeira onda de ambulância-terapia que vem do interior e 

descarrega todos os problemas aqui na grande Cuiabá. Quando digo grande Cuiabá é Cuiabá e 

Várzea Grande, e posso falar... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais três minutos para o 

Deputado. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – ...porque, hoje, se você for agora ao Pronto-Socorro de 

Cuiabá ou ao de Várzea Grande, 60%, 70% das ambulâncias paradas em frente ao pronto-socorro 

são do interior, e os recursos que as prefeituras daqui da Baixada Cuiabana têm são muito pouco. 

Hoje, o meu município de Várzea Grande está investindo 33% da sua receita com a saúde pública, e 

o município de Cuiabá também. 
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Então, é necessário que essa intervenção não seja usada politicamente, mas seja 

usada para que o Governo, que tem grandes recursos em caixa, invista também na saúde de Cuiabá, 

entenda que o momento é difícil. 

E tenho certeza de que o governador Mauro Mendes... Que é um cidadão que está 

fazendo uma gestão muito próspera com relação à saúde, construindo 4, 5 hospitais regionais, 

terminando a obra do Hospital Central de Cuiabá, que foi iniciada no meu governo há 40 anos, e o 

Hospital Júlio. 

Há de se entender que a nomeação do interventor não seja apenas um ato formal, 

mas seja também de investimento na saúde de Cuiabá e do Estado de Mato Grosso. 

Por isso a Comissão entendeu, Deputado Botelho, não só de aprovar esse pedido, o 

Decreto nº 164, por unanimidade, como também recomendou que essa comissão temporária que a 

Assembleia vai designar externamente para acompanhar essa intervenção seja, realmente, formada 

por pessoas inteiramente isentas, que não tenham nenhuma discórdia político-partidária, neste 

momento, com a Prefeitura de Cuiabá. 

É o nosso ponto de vista e o relatório foi aprovado pela Comissão de Constituição, 

Justiça e cidadania. 

O SR PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Júlio 

Campos. 

Próximo, Deputado Diego Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Senhor Presidente, creio que todos os 

Parlamentares que são radicados na Baixada Cuiabana conhecem o caos da saúde no nosso 

município, acompanham, Dr. João, de perto, desde 2017, tudo que acontece na saúde do nosso 

município. 

Cuiabá sofre, Cuiabá sangra pela má gestão e pelos atos de corrupção que levaram 

a essa situação de exceção que é uma intervenção na saúde de Cuiabá. Vou citar alguns dos 

escândalos de corrupção, governador Júlio Campos, que tivemos na saúde de Cuiabá nos últimos 

seis anos, Operação Sangria I e II, que levou à prisão do ex-secretário Huark Douglas. 

Operação Hypnos, Overpriced I e II, Operação Curare, Operação Colusão e 

Operação Capistrum, inclusive na operação Capistrum está para ser julgado no STJ o afastamento, 

que foi determinado, do prefeito Emanuel Pinheiro.  

Esta Casa tem uma responsabilidade muito grande, secretários afastados e presos 

foram três, Huark Douglas, Célio Rodrigues, que recentemente foi solto, também foi afastado Luiz 

Antônio Possas da Secretaria de Saúde de Cuiabá. 

Esta Casa tem uma responsabilidade gigante, não podemos trazer para dentro do 

Parlamento mato-grossense a responsabilidade de não ajudar a saúde de Cuiabá, a saúde de Cuiabá 

depende de uma intervenção séria, rápida, responsável, eficiente e que traga resultados. 

Está provado que o prefeito Emanuel Pinheiro não tem condições de fazer, tanto é 

que o Ministério Público pediu a intervenção e o Poder Judiciário concordou com essa intervenção, 

não é mais o Diego Guimarães e um grupo de quatro, cinco, seis vereadores na Câmara. 

 Estávamos ali na trincheira batalhando, gritando pelo povo cuiabano, hoje é o 

Ministério Público, Poder Judiciário que reconhecem as denúncias, a má gestão e as consequências 

maléficas trazidas pelos atos de corrupção e pela má gestão do prefeito Emanuel Pinheiro. 

Então, agora, como Deputado, Deus e o povo mato-grossense, e o cuiabano, me 

deram oportunidade de dar sequência a esse trabalho de fiscalização que fazíamos na saúde de 

Cuiabá, hoje, aqui no Parlamento mato-grossense, e votarei com absoluta certeza e convicção de que 

é uma das saídas, não é a solução dos problemas; uma das saídas para os problemas da saúde de 

Cuiabá é essa intervenção. 
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 A responsabilidade ficará com o governador Mauro Mendes, ficará com a 

interventora, e esta Casa deverá acompanhar essa intervenção. Agora, não podemos nos furtar da 

responsabilidade dos pais que choram as mortes dos filhos, dos filhos que choram as mortes dos 

pais, daqueles que necessitam de atendimento básico... (TEMPO ESGOTADO) 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

 O SR. DIEGO GUIMARÃES – ...estou falando de mãe que procura o posto de 

saúde do Três Barras, por exemplo, e não encontra a vacina, porque falta a geladeira, Dr. João. 

Estou falando de pai que procura unidades básicas de saúde e, infelizmente, não 

encontra um médico. Estou falando de profissionais da saúde do nosso Estado, do nosso município, 

aqui em Cuiabá, que estão sem receber, que se desdobram em 20 para tentar dar atenção à saúde, 

porque falta insumos básicos, como sutura, abocath, quando não falta um soro, raio X nem pensar, 

então a saúde de Cuiabá está num cenário caótico, e a intervenção, acredito, é o caminho para o 

início da virada dessa página. 

E quero cumprimentar o Deputado Paulo Araújo, que vem também defendendo 

essa pauta há algum tempo, irá liderar a comissão formada por esta Casa para acompanhar os 

trabalhos da intervenção. 

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, colegas Deputados, vou mais do meio 

dessa questão para o final, tive o privilégio e a honra de ser prefeito desta cidade maravilhosa que é 

Cuiabá por dois mandatos. Tenho noção do que é a dificuldade em tocar a saúde pública em Cuiabá. 

Cuiabá recepciona dezenas de milhares de irmãos mato-grossenses oriundos dos 

mais longínquos municípios deste Estado. Nem sempre esses procedimentos feitos nas unidades de 

saúde de Cuiabá são encaminhados ao orçamento, ao cofre da prefeitura, nem sempre isso acontece.  

A questão da Saúde de Cuiabá na gestão do prefeito Emanuel Pinheiro... Tive o 

privilégio de ser colega de Emanuel, comecei com ele em 89 na Câmara Municipal, fomos colegas 

aqui na Assembleia de 95 a 98, depois fui colega novamente do Emanuel em 2015/2016, foi meu 

secretário de Mobilidade Urbana em 2005, disputei com ele em 2016, ele venceu as eleições.  

A questão é estrutural, lembro muito bem do ministro Mandetta, que, quando 

esteve aqui na inauguração do Hospital Municipal de Cuiabá, fez, Deputado Eduardo Botelho, um 

alerta ao prefeito Emanuel Pinheiro e vou refazê-lo aqui, o ministro disse: “Prefeito, se o senhor não 

cuidar da atenção básica, este hospital estará superado em pouco tempo”. 

Quando assumi a Prefeitura de Cuiabá, Excelência, Cuiabá tinha 29 equipes do 

Programa Saúde da Família, implantado pelo grande prefeito Roberto França; na minha gestão, 

implantei mais 36 equipes; ao deixar a Prefeitura de Cuiabá, eu saí em 2010, deixei 65 equipes do 

PSF, de lá para cá, a informação que eu tenho é que fizeram mais 5 ou 10 equipes apenas.  

Então, atenção básica não vem recebendo a atenção que precisa, por isso acaba 

desaguando nas unidades de urgência e emergência. Essa é uma das raízes do problema da saúde 

pública em Cuiabá. 

Senhores, não é falta de dinheiro, doutores Eugênio, João e Lúdio Cabral, 

médicos. O orçamento para a saúde pública em Cuiabá, para o atual exercício, é de 1 bilhão e 527 

milhões. O segundo orçamento é o da educação, com 806 milhões. Eu vou repetir, o problema na 

Prefeitura de Cuiabá não é falta de dinheiro, 1 bilhão e 527 milhões, previsto para 2023. 

Bom, agora, vou para frente, eu proponho duas coisas... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O WILSON SANTOS – ...obrigado, Presidente. 
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Primeiro, a estadualização do Hospital Municipal de Cuiabá. O Estado está muito 

mais estruturado financeiramente para tocar esse hospital. 

E estabelecer que essa comissão – não sei quais são os Deputados que irão 

participar dela, e o governador Júlio Campos deu uma sugestão interessante aqui, que sejam 

Deputados que não vão com sangue nos olhos para defender ou para acusar a gestão, mas que vão 

apresentar a nós aqui um relatório consistente, verdadeiro e apresentar os caminhos a seguir –

estabeleça um prazo para que a Prefeitura de Cuiabá complete o número do programa Saúde da 

Família, 12 meses, 18 meses, 24 meses, aí por diante. 

Porque não adianta, se nós não segurarmos os problemas aqui embaixo, eles vão 

desaguar em unidade de urgência e emergência. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, primeiro, quero começar 

dizendo que esse processo está eivado de vícios, desde o momento em que foi politizado. 

O governador Mauro Mendes, não satisfeito com a derrota nas eleições municipais 

de 2020, usou praticamente de ódio contra o vencedor das eleições de 2020, que é o atual prefeito 

Emanuel Pinheiro, isso contaminou todo esse processo, infelizmente o governador Mauro Mendes 

tem tido esse comportamento de se envolver nesse processo. 

Todos sabem, todos nós que ligamos o rádio pela manhã, nas emissoras aqui de 

Cuiabá, ouvimos a população dizer que há sim uma participação direta e política do governador 

nesse processo, então isso contaminou o processo. 

Se nós formos nos ater ao artigo 35 da Constituição Federal, que diz em quais 

circunstâncias se justificam uma intervenção, a intervenção, Deputado, governador, senador Júlio 

Campos, que está ocorrendo e a decisão que o Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso tomou, 

foi estritamente política. 

Não foi fundamentada na Constituição; porque, em seu artigo 35, a Constituição 

Federal diz: “O Estado não intervirá em seus municípios nem a União nos municípios localizados 

em Território Federal, exceto quando, quando, deixar de ser paga, sem motivo de força maior, por 

dois anos consecutivos, a dívida fundada”. Não foi isso que aconteceu. 

“Não forem prestadas contas devidas na forma da lei ao Tribunal de Contas”. Não 

foi isso que aconteceu. “Não tiver sido aplicado o mínimo exigido da receita municipal na 

manutenção e desenvolvimento do ensino e nas ações de serviço público de saúde”. Não foi isso que 

aconteceu. 

Então, Deputados e Deputada Janaina, a decisão que o Tribunal de Justiça do 

Estado de Mato Grosso tomou, foi meramente política. 

E quero chamar aqui a atenção para o voto do desembargador Rubens, que deixou 

isso explícito, que não era uma decisão fundamentada nos princípios constitucionais, portanto não 

vou nem discutir isso, isso é mérito da Justiça... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mas um minuto, Deputado? 

O SR. VALDIR BARRANCO – ...é pouco tempo demais, tinha que observar o 

Regimento, que são dez minutos, né, para uma matéria tão importante como essa. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vou conceder mais três 

minutos. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Obrigado, o senhor está muito caridoso. 

O STJ, que já monocraticamente, por meio da ministra Maria Thereza de Assis 

Moura, presidente daquela Corte, afastou a decisão monocrática do desembargador Perri, dando uma 

aula do que é que o Tribunal não poderia ter feito naquele momento. 
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Tenho certeza de que o pleno do STJ ou o pleno do próprio STF deva fazer uma 

festa nessa decisão que ocorreu aqui dada a justificativa e as fundamentações dos votos pela 

intervenção aqui no Estado de Mato Grosso. A decisão está dada, não nos cabe discutir, ela terá que 

ser cumprida. 

E quero me manifestar aqui enquanto ex-prefeito também, nós não podemos 

admitir... Um dos desembargadores, em seu voto, disse: “Se forem esses os motivos que levam a 

uma intervenção, então todos os municípios terão intervenção”. 

Nós só podemos admitir uma intervenção baseada naquilo que a Constituição está 

prevendo, porque a regra é clara, não é toda vez que o jogador tocar a mão na bola que vai ser 

pênalti. 

 Então, não é por motivos... Eu sei, às vezes há falta de medicamento, às vezes é 

uma pessoa que veio a sofrer na saúde pública do município. Mas não é isso... A Constituição 

Federal é clara, ela diz quando pode, quando não pode, então a questão aqui é política, desde o 

início foi política. 

O governador quer botar a mão na saúde aqui, e quero dizer: ele não dá conta, não 

deu conta da Santa Casa, que ele pegou para si e está lá a Santa Casa... A Comissão de Saúde esteve 

há poucos dias lá, Deputado Paulo Araújo, Deputado Lúdio Cabral, não está dando conta, todos os 

dias morre gente nas filas dos hospitais regionais. 

Nós temos pacientes aqui, no Estado de Mato Grosso, quatro anos aguardando 

uma cirurgia ortopédica e não faz. Nós temos filas aqui no Estado de Mato Grosso de decisões 

judiciais, com mandado de segurança para que as pessoas possam ser atendidas e o Estado não 

cumpre. 

Há poucos dias, liguei para o secretário Gilberto, porque tinha uma decisão de 

mandado de segurança para uma cirurgia cardíaca, disse a ele: hoje é sexta, se até terça-feira, o 

senhor não cumprir, vou pedir a sua prisão, por descumprimento de decisão judicial. 

O Estado não dá conta de gerir a saúde do município de Cuiabá. Mas, enfim, a 

decisão está tomada, que siga os trâmites das instâncias superiores e tomara que nós não venhamos 

aqui daqui uns dias para lamentar que o Estado não deu conta, que o caos foi pior. (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para concluir, 

Deputado. 

O SR. VALDIR BARRANCO – ...aos vereadores de Cuiabá, a eles, a Constituição 

é clara, caberá a fiscalização, porque o gestor ou a gestora que for interventor ou interventora 

responderá ao município e ao Estado, mas a quem compete a fiscalização é aos vereadores da 

Câmara Municipal, e nós acompanharemos. 

E coaduno com o Deputado Júlio Campos, que nós temos que ter uma comissão 

imparcial, eu não posso, o Paulo não pode, o Juca não pode, nós já temos opinião, então nós não 

somos imparciais. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, só discordando do 

Deputado Barranco no seguinte aspecto: já está pacificado no Supremo que a Assembleia tem, sim, 

autonomia para aprovar ou não o decreto de intervenção. 

Quando há um decreto de prisão de um Parlamentar, que é uma decisão judicial, 

ele vem para a Assembleia. Se a Assembleia não aprovar, derruba o decreto de prisão, assim é o 

decreto de intervenção. Ele tem que ser... Assembleia aprova ou não. 

Deputado Juca do Guaraná 

O SR. JUCA DO GUARANÁ – Boa tarde a todos, saudar a todos os Deputados 

em nome do Presidente José Eduardo Botelho, saudar a população que nos acompanha. 
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Três falas aqui me chamaram a atenção, primeira fala, a do Presidente Eduardo 

Botelho. “Não podemos politizar esse assunto, a população precisa de resultados, não podemos 

transformar esta Casa num campo de batalha”. Concordo com Vossa Excelência, Presidente 

Eduardo Botelho. 

 Outra fala que me chamou muita atenção foi a fala do ex-governador, ex-senador, 

ex-prefeito e, para nossa alegria, Deputado Estadual Júlio Campos. Com a sua experiência, Júlio 

Campos disse que 60%, 70% das ambulâncias são do interior do Estado de Mato Grosso e, para 

somar com seus dados, Deputado Júlio Campos, 50% dos leitos do HMC são do interior do Estado 

de Mato Grosso.  

Estou Deputado, Deputado Cláudio, há exatos 45 dias, com muita honra, muita 

gratidão ao povo mato-grossense, mas tive o privilégio de ser vereador por Cuiabá por 10 anos 

consecutivos e sei do que estou falando, como Deputado Elizeu foi vereador, como Deputado Diego 

Guimarães foi vereador de Cuiabá, Deputado Faissal. 

Fui vereador do varejo, Dr. João, de estar gente me ligando meia-noite, duas horas 

da manhã, pedindo uma vaga no hospital, pedindo a UTI. A saúde de Cuiabá vem há anos... Depois 

de 40 anos, conseguimos entregar o Hospital HMC, que foi iniciado pelo governo Mauro Mendes e 

foi finalizado pelo prefeito Emanuel Pinheiro, hospital digno de hospital particular. 

Precisamos melhorar, sim, a saúde de Cuiabá, mas não é só a de Cuiabá, é a de 

todo o Estado de Mato Grosso. Conversando com o Deputado recém-empossado Damiani, que disse 

que a luta dele na saúde vem a décadas no seu município e ele me diz que ainda não está a contento, 

precisa melhorar, tem trazido pessoas de lá para ser atendido em Cuiabá. 

 Outra fala que me chamou bastante atenção foi a fala do Deputado Barranco... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. JUCA DO GUARANÁ – ...esse processo nesta Casa não pode ser 

contaminado, Barranco não pode participar, Paulo Araújo não pode participar, Juca do Guaraná não 

pode participar, Deputado Lúdio Cabral não pode participar, sob pena de ser contaminado. 

E o que nós precisamos para somar em prol da saúde do Estado de Mato Grosso, 

em prol da saúde do povo cuiabano, quero já assumir um compromisso com Cuiabá, a minha 

primeira emenda a que terei direito vou destinar para a saúde de Cuiabá. 

Muito obrigado, que Deus abençoe a todos. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO – Presidente Botelho, nobres Deputados, população que 

nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia. 

Novamente, aqui, nós discutindo o óbvio, e respeito os nobres colegas Deputados 

que me antecederam, Deputado Barranco, nosso amigo, nosso companheiro, parceiro, Deputado 

Juca do Guaraná, entendemos a relação política de amizade que tem com o Emanuel Pinheiro e tem 

que vir aqui mesmo fazer uma defesa política do prefeito Emanuel Pinheiro.  

Mas aqui quero me ater às questões técnicas que culminaram com o pedido de 

intervenção feito pelo Ministério Público e, consequentemente, esta discussão aqui na Assembleia 

Legislativa, inclusive fui o relator na Comissão de Saúde, que apontou para a necessidade da 

intervenção. 

Vários são os motivos, e você não precisa ir longe, não precisa ser técnico da 

saúde, não precisa ser um estudado da saúde, Deputado Wilson Santos, Vossa Excelência foi 

prefeito de Cuiabá e naquele momento, Deputado Max, eu era superintendente na Secretaria 

Estadual de Saúde, Vossa Excelência foi prefeito por dois mandatos aqui em Cuiabá. 
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Nós tínhamos problemas na saúde pública? Nós tínhamos. A discussão era o pacto 

pelo financiamento? Era. E, naquele momento, Vossa Excelência era adversário do governador do 

Estado de Mato Grosso, e, por diversas vezes, nós nos sentamos numa mesa de negociação, tentando 

encontrar soluções para a saúde pública aqui em Cuiabá. 

Na sua gestão, a exemplo de outras gestões, nós não tivemos uma sequência de 

afastamento de secretários por corrupção, nós não tivemos uma sequência de servidores presos por 

corrupção, nós não tivemos uma interrupção continuada por falta de profissionais, por falta de 

pagamento. 

A legislação é clara, nobres Deputados, está aí, eu li no parecer. A legislação 

federal, Deputado Max, fala que os recursos recebidos do Sistema Único de Saúde, o pagamento é 

devido até o quinto dia do mês subsequente, sob pena de suspensão imediata de todos os recursos 

financeiros direcionados ao município. 

Todos os municípios do Brasil recebem recursos financeiros em dia, Diego 

Guimarães, todos, não é só Cuiabá. De cinco, seis, sete, oito, nove meses sumiram com os recursos 

carimbados, já era para ter sido interrompido faz é hora! 

E nós estamos brincando aqui, pelo amor de Deus! Será que os nobres Deputados 

não estão acompanhando? Aí fica colocando coisa política aqui, “ah, porque esse não pode presidir 

comissão, porque esse não pode...”. Estão fazendo defesa política do prefeito... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. PAULO ARAÚJO – ...mais três minutos, Presidente. 

Estão fazendo defesa política aqui, para! Devia ter vergonha na cara de vir aqui 

fazer um trem desse, enquanto pessoas estão morrendo. 

Desembargador Orlando Perri esfregou na cara de todo mundo, “aqui vão receber 

dinheiro para poder se tratar fora”, e os coitados que estão morrendo na fila? Para, gente! Acorda! 

Cadê as competências, cadê as seis competências, cinco competências. Está 

fazendo o quê com o dinheiro que é carimbado. Podia facilmente, se fosse para prejudicar Cuiabá, 

fazer um protocolo: “Ó, interrompe agora o repasse, porque não faz o pagamento em dia”. 

Uma competência, duas... beleza, porque o sistema, para se organizar, faz 

previsão, faz os editais, depois ele manda para o setor competente. Agora, cinco, seis meses... Cadê 

o dinheiro? Aí, pergunto a cada um de vocês: cadê o dinheiro? Cadê o dinheiro, prefeito? 

Na sua época, acompanhei, estou falando para Vossa Excelência, você foi prefeito, 

teve problema sim, o Sistema Único de Saúde tem problema, mas cadê as competências, cadê as 

cinco, seis, nove competências? Nove competências sem pagar prestador de serviço, há médicos 

aqui, como é... Será que os colegas não reclamam para vocês? Estão lá há seis meses sem receber, 

como que trabalha ficando seis, sete, oito meses sem receber? 

Aí, vem Deputado e fala assim: “Você não pode, porque você...”. Sou servidor de 

carreira, entrei pela porta da frente no sistema de saúde e vou sair daqui pela porta da frente 

também. Qualquer um aqui tem competência para presidir qualquer tipo de comissão. 

A Comissão de Saúde, graças a Deus, graças a Deus... Fui consultor aqui da 

comissão da Assembleia, uma das melhores composições de Comissão de Saúde, qualquer um aqui 

tem condições de ser responsável por comissão, inclusive você, Juca; inclusive você, Barranco, 

Janaina, Beto, Dilmar, que é Líder do Governo. 

Qualquer um aqui tem competência, sendo ou não da área, até porque a 

competência da comissão temporária é acompanhar os trabalhos, não tem relação de hierarquia, a 

Assembleia não manda na comissão (sic), não manda no interventor, está aqui para poder 
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acompanhar e falar para os nobres Deputados: “Ó, está fazendo isso, está fazendo aquilo, está 

fazendo aquilo acolá”. 

Olhem os noticiários, abram os noticiários, aliás, não precisa abrir noticiário, vai lá 

na sua rede social e fala assim: “Gente, manifesta aí sobre a saúde pública de Cuiabá”. Vocês vão ter 

um monte de testemunho, a rodo, para fazer... No celular há milhões de mensagens, mais da metade, 

90% nem sei da onde que estão vindos. 

Até acho que o Governo não queria fazer intervenção, quem quer fazer 

intervenção num problema onde acabaram, faliram com o sistema público de saúde de Cuiabá. 

Detonaram, destruíram, não é três meses que vão resolver o problema não, Wilson. 

Não é, planejamento de saúde é planejamento de anos, 300 milhões de déficit 

financeiro, 300 milhões! Aí, resolve fazer contrato de 32 milhões de reais com a empresa que não 

tem um funcionário para chipar cachorro... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para o senhor 

concluir, Deputado. 

O SR. PAULO ARAÚJO – ...pelo amor de Deus! Pelo amor de Deus! Aí não dá, 

aí não dá! 

 Vamos fazer uma discussão técnica, qualificada, vamos embora. Mas aí não... 

Tem coisa, tem coisa que evitamos falar, para não prostituir a discussão.  

 Mas o que gostaria de pedir aqui para os nobres Deputados que coloquem a mão 

na consciência, longe de ser uma questão política; às vezes, não falar: “Ah, mas o Paulo é oposição 

do Emanuel. Ah, o Juca é amigo de Emanuel. Ah, o Barranco... porque Márcia apoiou o Lula, agora 

tem que apoiar Emanuel. Porque o Botelho é amigo do... ”, para, pelo amor de Deus! 

Aqui, nós estamos falando de saúde pública, nós estamos falando de vida, nós 

estamos falando de gente, e precisa uma medida urgente, a intervenção é o melhor ou não é? Nós 

vamos saber daqui para frente, mas que pelo menos estanque, estanque e estanque, e falar: “Galera, 

espera aí, que está todo mundo de olho de binóculo em você. Para, senão você vai preso, para!”. 

Desculpa, Presidente, pelo amor de Deus!... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Alexsandro. 

Não é Alexsandro, Dilmar está falando, é Alex Sandro. (RISOS) 

O SR. ALEX SANDRO – Presidente, mas esse nome meu é o antigo, é Alex, 

Alexander, Alessandro, falou Alex, já está valendo. (RISOS) 

Bom, quero aqui aproveitar este momento tenso que nós estamos vivendo para 

aqui falar, primeiro, como morador de Cuiabá, moro aqui, resido aqui e também como representante 

do Estado de Mato Grosso. 

Quero pegar a fala do nosso querido Deputado Júlio, quando citou que todo o 

Estado deságua aqui, na nossa Capital, em Várzea Grande também, que acaba fazendo parte, e que 

se torna uma referência, nós que conhecemos bem de perto a necessidade dessas pessoas, eu acredito 

que hoje 70% dos problemas que nós tratamos com a população estão ligados à saúde. São 

problemas dos mais diversos, dos mais complexos e, quando chegam até nós, é exatamente isto: 

procurando ajuda, procurando um auxílio, procurando meios de se tratar. 

Nós vivemos num País onde a Constituição garante que nós tenhamos esse auxílio 

do Governo, saúde, sejamos realmente assistidos nessa... É o que não está acontecendo. Há algo de 

errado? Isso é um fato, há algo de errado, já não é de hoje. Já não é de hoje que as pessoas procuram 

saúde, procuram assistência e não encontram. 

Agora, nós, como representantes do povo nesta Casa, devemos trazer, sim, a 

discussão técnica, saber realmente onde está o problema, onde está realmente a ferida e procurar 

realmente sanar.  
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Acredito que a intervenção será um meio de, realmente, estancar essa hemorragia 

que está levando todo o Estado a pagar. Há pessoas que viajam 1.000 km para chegar aqui, para 

fazer uma cirurgia e não conseguem. Quero dizer para os meus amigos e nobres que há casos em 

que a pessoa só consegue ser tratada quando há uma intervenção judicial, aí sim. 

E não estou dizendo aqui de casos complexos não, estou dizendo de um 

tratamento, a pessoa sofreu um AVC, ela não consegue ser atendida. Se não houver uma liminar, ela 

vai ficar lá esperando um dia, dois dias, uma semana... Isso tem que acabar! 

Se a intervenção vai trazer a solução para esse caos que está a saúde, e não só aqui 

em Cuiabá, mas em todo o Estado, então vamos, amigos; vamos, nobres; vamos buscar a solução, 

vamos buscar meios para estancar esse problema e realmente cuidar. 

Depois que se perde uma vida, depois que uma pessoa se perde numa ambulância, 

num corredor, a caminho do hospital, tentando encontrar uma vaga no interior, como aconteceu 

recentemente de um caso de vir para a Capital, não encontrar vaga e ter que voltar para o interior e, 

chegando lá, não conseguiu. 

Depois que você perde uma vida, não há o que fazer... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. ALEX SANDRO – ...a esperança é agora. 

Então, nós, como homens que temos como intervir, ou melhorar, ou trazer uma 

solução... É dever nosso, as vidas de muitas pessoas estão, sim, em nossas mãos. Espero que Deus 

nos ajude para que possamos tomar a decisão certa. 

Obrigado, Presidente; obrigado, Deputados; obrigado a todos. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Damiani da TV. 

O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado, senhor Presidente, não tem como não 

participar de uma discussão tão importante como essa. 

Escutando o ex-prefeito Wilson falando sobre as UBSs, as Unidades Básicas de 

Saúde de Cuiabá, fiz uma conta por cima, Cuiabá deve ter 80 UBSs, e, olha, na proporção, quantas 

vezes Cuiabá é maior que Sorriso? Sorriso tem 30, a nossa cobertura de atenção básica é 100%, 

Max, o senhor que já foi prefeito também, 100% de cobertura na atenção básica em Sorriso, quinta 

melhor saúde pública de atenção básica do Brasil.  

Então, nós conseguimos dar um bom atendimento na atenção básica e é um 

trabalho nosso enquanto vereador, junto com o Poder Executivo. 

Mas aqui trago algumas situações relacionadas à média e alta complexidade, nós 

que moramos no interior, Cattani, o senhor sabe disso, o senhor vem da região de Nova Mutum, 

muito procedimento não tem na nossa região, e até o relatei aqui, por exemplo, falta de leito da UTI 

pediátrica, não tem. 

Eu recebi uma mensagem na semana passada, vou ler para os senhores, olha só. 

“Damiani, meu amigo, está acordado?”, 1h11 da manhã na semana passada. Quando foi 1h15, 

depois de 4 minutos, respondi: bom dia. “Damiani, preciso de uma UTI em Sorriso, urgente, para 

minha sobrinha, está com pulmão comprometido em Sinop”. Aí perguntei: qual que é a idade dela, 

“3 anos, ela está bem grave, precisa com urgência de transferência”. 

Isso era uma e pouco da manhã, aí entrei em contato com algumas pessoas que eu 

conheço, dali uma hora ele me mandou uma mensagem e colocou assim: “Minha sobrinha faleceu”. 

 Então, a nossa região, Dilmar, o nosso Médio-Norte e o Norte, nós ainda não 

temos um serviço de UTI pediátrica credenciado pelo SUS, nós precisamos evoluir nesse tipo de 

atendimento, não temos UTI pediátrica, leito de UTI adulto ainda é insuficiente para atender a 
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região, para o serviço hemodinâmico há paciente que fica, Dr. João, 100 dias internado no Hospital 

Regional de Sorriso para fazer uma angioplastia aqui em Cuiabá. 

Qual é o custo desse paciente para ficar 100 dias internado no hospital regional de 

Sorriso ou de Sinop? Aí, a ambulância para trazer para cá, mais 10 paus para trazer; ambulância para 

levar de volta, mais 10 paus. Custa 60, 70, 80 mil reais, um serviço que tu podes comprar no 

hospital privado em Sinop, pode comprar no hospital privado em Sorriso, em Lucas ou em Mutum, 

que não custa 20 mil reais, os números mostram que dá para fazer isso. 

E a questão de procedimento vascular, ano passado um senhor estava internado no 

hospital, precisava fazer um procedimento vascular que só faz aqui em Cuiabá, que é pactuado, o 

Governo Federal... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. DAMIANI DA TV – ...a questão do serviço vascular, um paciente que ficou 

internado em Sorriso não conseguiu vaga aqui e teve que amputar a perna, e outro paciente que, 

mesmo amputando a perna, veio a óbito porque demorou muito tempo para ter o atendimento.  

Então, tenho muitas restrições em relação à saúde do Estado, mas entendo que 

melhorou bastante. A Santa Casa hoje é um exemplo, você vai lá, é limpo, organizado. O 

Metropolitano está funcionando, está atendendo, temos bons exemplos. 

Então, assim, não sei realmente toda essa situação da saúde pública do município 

de Cuiabá, mas tenho a certeza...  Mesmo com várias restrições, principalmente ao secretário 

Gilberto, que não atende, o secretário Gilberto não nos atende, ainda sou favorável pela manutenção 

da saúde de Cuiabá por meio do Governo do Estado e não pelo município de Cuiabá. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputada Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA – Presidente, para dar continuidade e otimizar. Primeiro, 

respondendo ao colega Deputado Damiani, Cuiabá também não tem UTI pediátrica, não tem! 

Porque deixou de pagar os médicos, e ela não funciona. 

Hoje, a UTI pediátrica que nós temos em Cuiabá é gerida, administrada pelo 

Estado, nós chegamos a esse ponto de ver uma UTI pediátrica, com instrumentos, máquinas de alta 

qualidade, desativada por falta de médico, por falta de pagamento, por falta de insumo. 

Isso está acontecendo aqui em Cuiabá, está lá no HMC, morrendo crianças 

esperando ali, onde a Prefeitura de Cuiabá poderia perfeitamente atender. 

Deputado Cattani, o relator desse processo no Tribunal de Justiça é um dos 

homens mais sérios que já conheci em minha vida, desembargador Orlando Perri, que fez uma 

análise técnica, não se trata de um ou outro descumprimento da Prefeitura de Cuiabá, se trata de 

vários descumprimentos, segundo a Prefeitura, por falta de recurso, que está sendo roubado, 

desviado! 

A Justiça é morosa, é lenta, até esses crimes serem julgados, Emanuel já estará 

fora da Prefeitura, por isso o Tribunal optou por uma medida drástica, excepcional, que é a 

intervenção, o caso de Cuiabá não pode ser comparado a nenhuma prefeitura de Mato Grosso, 

porque nenhuma teve quase dez secretários... Nem sei quantos foram, porque até perdi as contas de 

quantos foram afastados e quantos pediram para sair, porque não queriam assinar o que mandavam 

assinar. 

Houve gente séria que preferiu sair, e destruiu a reputação de gente séria, como o 

doutor Huark, por exemplo, como Ozenira, como a Suelen, que é servidora pública. E Emanuel está 

lá, e nós estamos o avisando faz tempo, eu era amiga dele, como Wilson era, e muitos aqui eram. 
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Nós temos avisado, “você vai sair preso”, “você vai ser afastado”, mas fica 

rodeado de puxa-saco que fica vendendo, o dia inteiro, “está tudo bem”, “fica aí que está tudo bem”, 

ele vai ver onde estarão os puxa-sacos quando ele for para a cadeia, porque já vivenciei isso dentro 

da minha casa... (TEMPO ESGOTADO) 

(O SR. VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Mais dois minutos. 

A SRª JANAINA RIVA – ...na hora de roubar, sempre tem quem quer ajudar; 

mas, na hora de pagar, vai pagar sozinho, e não vai reclamar que está desavisado.  

Essa medida é péssima para o Governo, é péssima para a Assembleia, mas é 

necessária, é urgente, vai estancar a corrupção. 

Danielle Carmona, que está sendo nomeada pelo Governo do Estado, é uma 

excelente servidora, servidora do município de Cuiabá, da Saúde, conhece, entende. 

Várzea Grande, prefeito Kalil, do MDB, partido do Emanuel, não aguenta mais, 

“pelo amor de Deus, estou atendendo 40% a mais do que no mesmo mês do ano passado”, está 

colapsando Várzea Grande também, e nisso também colapsa o Estado. 

Cuiabá não atende os outros municípios porque é bonzinho não, é porque recebe 

para isso e a Capital é problema de todos nós, nós não podemos deixar a Capital ser tratada “é mais 

um município”, não, é a Capital de Mato Grosso, e nós seremos duramente cobrados acerca dessa 

votação no dia de hoje, atribuída à Assembleia. 

O Presidente Botelho hoje leu a jurisprudência feita, inclusive como relator, pelo 

ministro Alexandre de Moraes, do STF. A Assembleia vai decidir hoje se isso vai acabar, vai cessar 

agora ou se essa corrupção vai continuar, é isso que nós vamos decidir hoje. 

Não é o TJ que define, quando o Presidente fala isso, ele está ali com a 

jurisprudência, ministro Alexandre de Moraes, quem decide se vai ter ou não é a Assembleia, nós 

somos poderosos e temos o poder hoje de evitar com que mais vidas se vão aqui em Cuiabá... 

(TEMPO ESGOTADO) 

(O SR. EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

A SRª JANAINA RIVA – ...e a Assembleia nunca foi omissa com a saúde 

estadual e pode ter certeza de que agora nós vamos cobrar ainda mais, e deixo registrado, defendo 

que quem acompanhe seja a Comissão de Saúde e quem escolhe quem vai representar a Assembleia 

é a Comissão de Saúde. 

Não vou falar mal de colega meu para proteger corrupto, meus cinco colegas da 

Comissão de Saúde são infinitamente mais honestos que o prefeito de Cuiabá e têm capacidade de 

me representar. 

Parabéns à Comissão de Saúde, parabéns à CCJ. Chega de sofrimento aqui em 

Cuiabá. 

Obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Beto Dois a Um. 

O SR. BETO DOIS A UM – Bom dia a todos, bom dia, Presidente, aos colegas 

Deputados, a imprensa, a todos que nos acompanham aqui na Casa e pela TV Assembleia, pela 

Rádio Assembleia.  

Eu sempre tive vontade de estar aqui nesta Casa, conheço e convivo com a maioria 

dos senhores há muito tempo, porque sempre tive convicção de que aqui nós tínhamos condições de 

mudar a vida das pessoas. 

E hoje, logo nos primeiros dias, nas primeiras Sessões do meu primeiro mandato, 

tenho a possibilidade, junto com os colegas, de salvar a vida das pessoas. O que nós vamos fazer 
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hoje aqui, a decisão que nós tomaremos aqui será definitiva em relação a salvar vidas. É sobre isso 

de que se trata essa votação da intervenção. 

Parabenizo ao Ministério Público, parabenizo ao Tribunal de Justiça em nome do 

nosso desembargador Orlando Perri, o decano. Como a Deputada Janaina falou, um dos homens que 

todos têm em mais alta conta no Estado de Mato Grosso. Foi muito contundente nas suas 

afirmações, nas suas ponderações. 

E parabenizo a CCJ, a Comissão de Saúde desta Casa. Fiz questão de estar 

presente hoje para acompanhar... A relatoria do Deputado Paulo Araújo foi especialmente metódica, 

detalhista, técnica, para fazer o seu parecer e teve aprovação de forma unânime desta Casa.  

Então, entendo que hoje nós tomaremos uma decisão importante para salvar vidas, 

para mudar a vida das pessoas. 

A decisão do Tribunal de Justiça não foi baseada nos inúmeros, incontáveis fatos 

de corrupção ocorridos na saúde. O Deputado Diego, que era vereador do município de Cuiabá, que 

está com tudo muito fresco na cabeça, o dia a dia da Prefeitura, teve que ler quantos secretários 

foram afastados, quantos foram presos. 

Nós nos confundimos com a quantidade de ações desse tipo que ocorreram na 

saúde do município de Cuiabá, mas não foi esse o caso, não foi esse o fator determinante para que 

essa intervenção fosse proposta, e sim a má gestão pública, o mau uso do dinheiro público, o 

descontrole que hoje toma conta da secretaria do município de Cuiabá.  

Então, proponho aos colegas que sejamos muito contundentes, que sejamos muito 

claros, que passemos para a sociedade cuiabana e mato-grossense uma mensagem clara de que a 

Assembleia vai estar aqui cumprindo a sua missão. 

Como bem falou o Presidente Eduardo Botelho quando esteve presente na 

Comissão de Saúde, cumprindo sim... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para conclusão. 

O SR. BETO DOIS A UM – ...que cumpramos a missão e que não tenhamos – 

quero aqui citar o nosso colega, que não está presente, Deputado Barranco – uma indignação 

seletiva. 

Há poucos dias, o Deputado Barranco recebeu uma indicação sem fundamento, 

sem conexão com a verdade sobre uma possível área do governador Mauro Mendes, em relação a 

uma área de ocupação aqui em Chapada. 

E ele já fez uma denúncia, fez um estardalhaço e alegou para mim que estava 

cumprindo a sua função. O que ele está fazendo, então, defendendo uma gestão como essa, que teve 

inúmeros casos de afastados, inúmeros casos comprovados de corrupção julgados, que estão sendo 

tratados na Justiça, que é onde eles têm que ser tratados.  

Então, eu acho que nós temos que não trabalhar politicamente, essa decisão não é 

uma decisão política, não é a vontade do governador Mauro Mendes ou do Governo do Estado, a... 

(TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O SR. BETO DOIS A UM – ...segurar uma bucha dessa, porque o município de 

Cuiabá, a saúde de Cuiabá é um grande problema. 

O governador Mauro Mendes, tenho convicção, não tem o menor desejo... Ele 

simplesmente está cumprindo uma decisão do Tribunal de Justiça e é para isso que nós temos que 

votar. 

Nós temos que ter o nosso parecer muito claro, para que façamos o que é certo e 

salvemos a vida das pessoas, que essa é a nossa função. 

Obrigado, Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Max Russi. 

O Sr. Valdir Barranco – Pela Ordem, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pela Ordem, Deputado. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Fui citado pelo Deputado Beto, eu acho que ele 

está misturando as coisas. Deputado Beto, nós somos legisladores, nossa obrigação inarredável aqui 

nesta Casa é fazer a fiscalização e, quando recebermos uma denúncia, encaminhar para os órgãos 

competentes. Em todas as que recebi até hoje, estou no meu terceiro mandato, em todas assim fiz, eu 

não prevarico. 

 Essa foi uma denúncia... E acho que Vossa Excelência não leu o conteúdo, assim 

como o governador também, que me atacou de maneira vil e covarde, não leu o encaminhamento do 

meu ofício, é para que o Ministério do Meio Ambiente, que é o órgão competente para isso, peça aos 

seus peritos para que possam fazer uma perícia, uma averiguação. 

Porque há uma denúncia de que pode estar inserido dentro do perímetro do Parque 

Nacional de Chapada Guimarães esse garimpo. Não estando... Não sei por que o governador está 

bravo, se ele tem certeza de que não está dentro do parque, fique tranquilo. 

O presidente do Ibama, deputado Rodrigo Agostinho, disse que vai fazer a 

investigação, se não tiver inserido dentro do parque, tranquilo. Se estiver, obviamente tomará todas 

as medidas. 

Ontem, recebi outra denúncia, de que há pouco tempo esse garimpo sofreu uma 

destruição do material que faz a contenção e isso abriu crateras, inundando parte da região em que 

ele está inserido, como o que aconteceu lá com Mariana, e eu vou lá averiguar, dizem que até hoje 

isso... E foi abafado, ninguém falou nada. Os moradores, os funcionários, todos têm medo disso. 

Então, só para que o senhor possa saber, eu encaminhei, caberá ao Ibama e ao 

Ministério do Meio Ambiente fazer o devido trabalho técnico e comprovar se está ou não, então não 

venha dizer que fiz algo que não é da minha competência, tudo que chegar ao meu gabinete será 

devidamente encaminhado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço aos Deputados que se 

atenham à discussão do assunto. 

Deputado Max Russi.  

O SR. MAX RUSSI – Senhor Presidente, senhores Deputados, só aproveitar a fala 

do Barranco, antes de entrar no assunto. 

Quero me posicionar nesse sentido também logo após fazer isso. Presidente, eu 

acho que esse parque tem que vir para Mato Grosso cuidar. Mato Grosso quer investir, vai fazer 

obra, vai fazer ação, espero que a nossa ministra Marina, que o nosso Agostinho, presidente do 

Ibama, que é do meu partido, o PSB, analise isso com carinho. 

Porque eu acho que o Parque de Chapada na mão do Estado vai ter outro 

direcionamento, e é isso que defendo, porque até agora o Governo Federal não fez nada e o Wilson 

Santos conhece muito bem aquela região. 

Presidente, nós estamos discutindo o decreto, é uma ação proposta pelo Ministério 

Público do Estado de Mato Grosso, um pedido de intervenção que foi do Tribunal de Justiça, houve 

uma liminar e agora o órgão especial, o órgão máximo do Tribunal de Justiça, que é composto por 

ex-presidentes, por um número seleto de desembargadores, são três desembargadores, tomou a 

decisão de intervenção. 

E eu conheci o entendimento do Deputado Botelho, do Presidente, quando falou 

que esta Casa é responsável... Fiquei muito feliz com isso, porque mostra a força do Parlamento 

Estadual em um assunto tão importante como esse, passando por cima de uma decisão judicial. 
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Confesso que até tenho minhas dúvidas de acreditar nisso, porque sempre aprendi, 

meu pai sempre me ensinou que decisão judicial não se discute, se cumpre, mesmo não gostando da 

decisão.  

 Mas há uma decisão do STF, foi falado aí, e quero até me aprofundar mais depois 

com o tempo nisso, mas foi trazido pelo nosso Presidente, ele tem conhecimento, estudou esse 

assunto. 

 Preocupa-me bastante essa intervenção. E aí, Deputado Paulo Araújo, quero dizer 

o seguinte, e deixar isso registrado aqui, se essa intervenção viesse de uma forma diferente, a pedido 

do governador Mauro Mendes, não teria o meu voto nesta Casa. 

Eu votaria contrário, Juca, eu votaria contrário. Não é o que nós estamos votando, 

o Tribunal de Justiça determinou essa intervenção, uma decisão judicial, esta Casa vai fazer uma 

decisão política hoje. 

A Comissão de Saúde fez uma decisão técnica, por todos os seus membros, 

membros muito capacitados, mas aqui alguns Deputados que me antecederam falaram, e falaram 

com razão, da preocupação com a saúde do Estado de Mato Grosso. 

Este Parlamento não pode cruzar os braços quando se fala da Capital do Estado, 

como não poderia cruzar os braços quando se fala de qualquer município de Mato Grosso, porque eu 

tenho certeza... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais três minutos para o 

Deputado. 

O SR. MAX RUSSI – ...não é só abrir um precedente, né, Presidente? Não é só o 

problema de Cuiabá, mas todos os Deputados recebem ligação diariamente, cobrança diariamente, 

as decisões judiciais não estão sendo cumpridas também. 

Eu recebo ligações de pessoas que precisam de UTI, que estão a dois, três, quatro 

dias com decisões judiciais para serem cumpridas, e aí a regulação fala: “Como há uma decisão 

judicial, a regulação já não pode resolver mais”, e essas pessoas não estão recebendo atendimento.  

Então, eu acho que essa oportunidade de intervenção... E eu vejo que o prazo de 

90 dias é muito curto, acho muito difícil qualquer avanço em 90 dias, mas que o governador, que o 

secretário de Saúde, que o interventor, que antes era o Hugo, que conheço muito bem, uma pessoa 

muito séria, a que vai assumir não tenho tanto conhecimento... Espero que este momento possamos 

aproveitar e fazer reflexão da saúde no Estado de Mato Grosso como um todo. 

 Cuiabá é o grande centro, é o grande polo, é a grande referência, é aqui – né, Dr. 

João? – que se recebem as maiores demandas, a alta complexidade, o Governo do Estado tem os 

recursos, o município não tem os recursos. 

Acho que o Governo do Estado tem condição de avançar e esta Assembleia 

Legislativa, por estar dando hoje esse aval, tem um compromisso muito forte, e a Comissão de 

Saúde, de acompanhar isso de perto, de ver isso de perto, de fazer as sugestões, de fazer as 

contribuições para que de forma efetiva nós não melhoremos só a saúde de Cuiabá, mas 

melhoremos, por meio de Cuiabá, toda a saúde do Estado de Mato Grosso. 

Está se gerando, Presidente, uma expectativa muito grande na população, uma 

esperança muito grande de, com essa intervenção, se resolverem todos os problemas da saúde da 

nossa Capital.  

Deus abençoe que isso seja verdade, tenho desconfiança e não acredito muito, 

porque sei do quanto é difícil e aqui quem já foi prefeito, como Nininho, como Wilson, como 

Moretto e outros tantos, sabe o quanto é difícil, os médicos estão aqui, falar em saúde pública. 

Nós temos o melhor sistema de saúde do mundo, o SUS é o melhor sistema de 

saúde pública do mundo, mas infelizmente ainda não conseguimos avançar, não conseguimos 
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atender a expectativa da população. Quando você melhora um serviço em um município, esse 

serviço acaba trazendo mais gente, acaba trazendo mais demanda e acaba aumentando a demanda 

nesse município. 

 Então, Presidente, conversando com os Parlamentares, analisando... Porque 

chegou a esta Casa... Não chegou o processo para nós, chegou um projeto de resolução da 

intervenção. O Tribunal de Justiça, tenho certeza, teve condição, todos os seus desembargadores, um 

processo feito pelo Ministério Público, embasado, em que eles tomaram uma decisão jurídica, ali 

proferida... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O SR. MAX RUSSI – ...é rápido, Presidente. 

Tenho uma preocupação: que isso não se torne moda no Estado de Mato Grosso, 

porque muitos prefeitos me procuraram preocupados, alguns já procuraram falando o seguinte: 

“Max, vê se o governador não quer assumir lá no meu município também a saúde; vê se não quer 

fazer intervenção lá no meu município também”. 

Ou seja, há muita gente querendo passar o hospital municipal para o Estado, 

querendo passar a responsabilidade para o Estado, a responsabilidade da saúde é tripartite: é União, 

Governo do Estado e município. 

 Ou seja, a responsabilidade é de todos e esta Assembleia tem uma grande 

responsabilidade, Presidente, com a votação de hoje, com o poder que o senhor falou da Assembleia 

de dizer SIM ou dizer NÃO, encaminha-se para dizer SIM à intervenção e fazer o acompanhamento, 

monitoramento e trabalhar para realmente melhorarmos a saúde do povo de Mato Grosso. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Inclusive coibir os abusos 

casuais, para isso o poder da Assembleia; se você tiver abuso, os prefeitos podem ficar tranquilos 

que a Assembleia não vai permitir isso. 

Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Senhor Presidente, Senhores Deputados, 

Deputada Janaina. 

O Deputado Max aqui foi na linha das minhas palavras, falando que nós estamos 

votando essa intervenção não por uma solicitação do Governo do Estado de Mato Grosso, do 

Presidente da Assembleia Legislativa, ou da Comissão de Saúde, ou da AMM, ou da UCMMAT do 

Estado de Mato Grosso, estamos votando aqui, como governador Júlio Campos bem falou, uma 

decisão judicial, proposta pelo Ministério Público, proferida pelo Tribunal de Justiça. 

E nós temos... E aí, cabe à Assembleia novamente.... Tem que dar os parabéns à 

Mesa Diretora, que fez todas as consultas, e nós colocamos na Constituição uma decisão que o 

Alexandre de Moraes acaba de falar também, tem que passar pelo crivo da Assembleia Legislativa, 

ou vota SIM, ou vota NÃO, ou abstém, mas a Assembleia tem que dar o veredito. 

Falei ao Presidente da Assembleia: se fosse para indicar um Deputado Estadual ou 

o próprio Presidente da Assembleia para fazer intervenção em qualquer município do Estado de 

Mato Grosso, ou um de nós sendo governador, com toda a certeza nós não queríamos fazer 

intervenção. 

Agora, aqui, nós temos que ter a responsabilidade do ato que veio proferido pelo 

brilhante desembargador Orlando Perri e tomar a decisão. 

Quanto à indicação, aqui todos os partidos são representados em todas as 

Comissões.  

O MDB indicou aqui o Dr. João, médico; PSB indicou Dr. Eugênio, que é o líder 

do bloco, da mesma maneira o nosso bloco indicou o Deputado Paulo Araújo, eu acho que cabe à 

cada Comissão quando é proferida alguma pauta ou alguma deliberação de qualquer assunto... Em 
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qualquer Comissão da Assembleia Legislativa, os membros titulares é que definem o 

posicionamento do Parlamento. 

Porque eles estão representando a nós todos, os 24 Deputados, indicados por cada 

bloco, então tenho orgulho de ter indicado, já na Legislatura passada, o Deputado Paulo Araújo 

como membro titular da Comissão de Saúde, que inclusive a presidiu. 

Se fosse para trabalhar aqui com base do Governo contra alguma coisa... O Lúdio, 

hoje, preside, é Deputado que tem o seu posicionamento político contra o Governo, não tem 

interferência, o Lúdio hoje é o Presidente da Comissão de Saúde da Assembleia Legislativa e 

representa todos nós, com voto de todos os colegas Deputados. 

Então, não tenho nenhum problema, falei ao Presidente da Assembleia como líder 

de um bloco que a indicação seja do bloco de saúde, que o bloco da Comissão de Saúde defina entre 

eles quem vai representar e auxiliar. 

Ele não vai lá... Até porque nós somos órgão fiscalizador e quem fiscaliza... 

(TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Três minutos para o Deputado 

concluir. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – ...quem fiscaliza as ações da Prefeitura 

Municipal de Cuiabá, não é diferente de Várzea Grande, são os vereadores, vereadoras, esses que 

representam a fiscalização. 

O que nós estamos votando é uma ação que correu, foi julgado e o tribunal pediu 

para que a Assembleia Legislativa desse seu aval para a intervenção, tanto que a Assembleia não 

precisa fazer a sabatina da indicação, a indicação é exclusiva do Executivo, está aí o ministro 

Alexandre de Moraes na sua decisão na ADI. 

Então, nós estamos fazendo o nosso papel, Deputado Júlio Campos preside a 

Comissão de Justiça, e lá discutiu muito isso, deu veredito e o parecer, Dr. Eugênio faz parte, a 

Comissão de Saúde sentou também, da mesma maneira encaminhou para que nós, por eles 

representados, estivéssemos aqui neste momento para votação.  

Eu tenho certeza... E aqui, Deputado Juca, da mesma maneira que Sinop também é 

um polo de referência, não é diferente de Tangará, Rondonópolis, Cáceres, Barra do Garça, nós 

pagamos o preço muitas vezes por ser a cidade de referência, polo de qualquer região, como a nossa 

Capital tem que pagar o preço de atender os irmãos que estão no interior. 

Porque ela ganha com isso por ser a Capital de Mato Grosso, mas aí ninguém vem 

discutir aqui o supermercado, o restaurante, a lanchonete, o hotel, o posto de gasolina, porque o 

povo do interior vem para cá e gasta aqui, gerando emprego na nossa Capital. 

Então, tem o ônus, mas tem o grande bônus por também ser a Capital do Estado ou 

ser cidade de referência; então, Presidente, da mesma maneira nós, como todos, cobramos. Agora, 

em Sinop, Deputado Dr. João, nós vamos atender com mais 30 UTIs, entre neonatal e infantil, que já 

está assinado desde fevereiro. 

Só falta o Governo do Estado pedir à empresa que comece o serviço de 

atendimento de UTI neonatal no município de Sinop, então estou aguardando, não tenho usado a 

tribuna para questionar, até porque meu posicionamento como Líder muitas vezes pode prejudicar o 

atendimento na saúde ou o Governo do Estado. Mas nós conseguimos, conquistarmos desde o ano 

passado e agora vai ser realizado. 

O voto pode ser político? Pode ser político, mas há uma decisão judicial que nós 

temos que cumprir, a intervenção vai acontecer e seria muito bom o encaminhamento da Base do 

Governo de votarmos pela intervenção, votar SIM, porque nós vamos ajudar uma decisão que tem 

aí, Presidente, que tem ser cumprida, que é a de passar pelo aval que Vossa Excelência, a Mesa 
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Diretora e todos nós aqui colocamos na Constituição do Estado, que em qualquer intervenção tem 

que ter o aval da Assembleia Legislativa dentro do Estado de Mato Grosso.  

E o governador respeitou isso, recebeu a notificação, encaminhou para a 

Assembleia Legislativa, e é o momento de nós definirmos e começarmos... Tenho orgulho, 

Deputado Paulo Araújo, de Vossa Excelência pelo brilhante trabalho. 

Primeiro, quando participou aqui, não como Deputado, da Comissão de Saúde... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto, conclua. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – ...tenho orgulho de Vossa Excelência quando era 

coordenador da Comissão de Saúde aqui da Assembleia Legislativa, ajudando os Parlamentares, 

comentando, fazendo todos os relatórios, auxiliando a todos nós que aqui estávamos. 

E hoje está Deputado Estadual, na Legislatura passada os quatro anos, no último 

ano, Vossa Excelência pediu para não participar da Comissão, que era um processo eleitoral, 

Deputado Wilson Santos. 

Mas tenho certeza de que abrilhantou o Parlamento, fazendo parte da indicação do 

nosso bloco lá na Comissão de Saúde, presidida hoje pelo meu amigo Deputado Lúdio Cabral. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Só faltam dois para falar, como 

o senhor sempre fala, Deputado Wilson, esta Casa é a Casa do falar, quem não gosta disso não pode 

ser Deputado, seguindo a lição do senhor, então, Deputado Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Não é não gostar da fala, é não gostar de quem 

fala, às vezes, Presidente. 

 Senhor Presidente, só para complementar o que foi dito aqui sobre a questão da 

saúde; primeiro, queria cumprimentar o Damiani; bem-vindo, Damiani, a esta Casa, acho que você 

vai apanhar mais do que boi em roça de polaco; porque, quando você fez o seu juramento aqui, 

ergueu a mão. 

Se alguém tirou foto daquela mão sua erguida, vão fazer que nem fizeram com 

Elizeu, vão te dar bordoada até amanhã, agora você já virou nazista, taxista e tudo mais. Bem-vindo, 

meu amigo. 

Senhor Presidente, o ser humano, por regra, tem memória curta, as pessoas que 

hoje estão morrendo nas filas dos hospitais aqui em Cuiabá, que estão sem remédio, que estão com a 

sua saúde sucateada, que estão sem cirurgia e tudo mais são as mesmas que esqueceram que o 

prefeito que aí está, foi pego com a boca na botija, né! E mesmo assim votaram nele, e hoje deu no 

que deu. 

Só vim aqui para dizer, senhor Presidente, quando foi falado aqui que é do 

governador, que é da Justiça, que não sei o que, quero dizer que esqueceram que saiu daqui, desta 

Casa, foi o Deputado Paulo Araújo que fez a coleta de assinaturas, eu acho que fui o segundo que 

assinou. 

Quando ele falou que era da intervenção da saúde no município, assinei na hora, e 

ele fez a coleta de assinaturas, fez o requerimento, provocou o Ministério Público, o Ministério 

Público foi à Justiça, a Justiça determinou, acabou a conversa. 

As pessoas, parece, que esquecem muito rápido do que acontece, então esta Casa 

aqui é protagonista desde o início, e só queria, Presidente, falar mais só uma coisinha, ela deveria ser 

protagonista até o final, seja somente na Comissão de Saúde, seja numa comissão mista, como foi 

sugerida aí até por Deputados que às vezes não têm um alinhamento político. 

Isso sim seria uma democracia, o senhor ampliar essa comissão para que mais 

Deputados pudessem participar e pudessem contribuir nessa questão da intervenção. 
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É só isso, senhor Presidente, muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Último orador, Deputado Lúdio 

Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Vou retomar um raciocínio e uma leitura que tenho 

compartilhado com os Deputados há bastante tempo. 

Mato Grosso tem um dos piores sistemas de saúde do Brasil, senão o pior, é só 

olharmos para os indicadores epidemiológicos da pandemia da covid-19. Mato Grosso foi por muito 

tempo o Estado brasileiro com a maior taxa de mortalidade por covid dentre todos os Estados, hoje é 

o segundo. 

Cuiabá é a capital no País, também, com a maior taxa de mortalidade por covid-

19, além de todos os problemas na condução da gestão da pandemia, isso é um retrato da qualidade 

do sistema de saúde que temos, que infelizmente é muito ruim. 

E a nossa população sofre muito nas filas aguardando atendimento no lugar certo, 

no tempo certo, para assegurar a sua saúde e a sua dignidade, e os problemas que o sistema de saúde 

tem são de responsabilidades de muitos, não deste ou daquele. 

No caso de Cuiabá, que é a Capital do Estado, portanto necessariamente referência 

para toda a população, em uma série de serviços, especialmente os de alta complexidade, nós temos 

um problema adicional, que é a relação entre o governador do Estado e o prefeito, que não 

conseguem dialogar entre si. 

Na pandemia da covid-19, os dois se sentaram à mesma mesa uma única vez no 

intervalo de dois anos, e essa disputa entre os dois compromete, severamente, a superação dos 

problemas que temos na saúde em Cuiabá e no Estado. 

Porque, para superar os problemas de Cuiabá e os problemas do Estado, é preciso 

responsabilidade compartilhada das duas principais autoridades executivas do nosso Estado, e eles 

não conseguem fazer isso. 

Então, perdoem-me a expressão que vou utilizar, quando vejo esse debate sobre a 

saúde entre os dois, assim, é o sujo falando do mal lavado o tempo todo, e quem sofre é a população 

desassistida, a superação dos problemas da saúde da nossa população passa por uma série de 

medidas. 

Essa intervenção, essa decisão judicial, não vai resolver os problemas da saúde 

nem de Cuiabá nem do Estado; agora, é uma decisão judicial, a Justiça foi provocada pelo 

Ministério Público, tomou uma decisão... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais três minutos para o 

Deputado. 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...e aí, tomada a decisão, nós temos que buscar, no 

desenho institucional do Estado, da República, no equilíbrio entre os Poderes, a forma de 

encaminhar adequadamente essa questão. 

E essa questão é um exemplo muito evidente do papel que cada Poder tem. O 

Poder Judiciário toma uma decisão e determina ao Poder Executivo que edite um decreto da 

intervenção que foi decidida pelo Poder Judiciário. O Executivo edita o decreto e encaminha para o 

Poder Legislativo, que faz o controle se o decreto respeita o conteúdo da decisão judicial. 

E esse é o papel da Assembleia, exercer esse controle. As Comissões que 

analisaram o decreto apontam para o seguinte: primeiro, o objeto da intervenção, o decreto respeita a 

decisão judicial; segundo, o desdobramento, há aspectos no decreto que precisam ser resolvidos. 

E a proposta de resolução resolve, que é a exigência de todos os relatórios, da 

mesma forma que sejam encaminhados ao Tribunal de Justiça e ao Tribunal de Contas do Estado, 

sejam encaminhados à Assembleia Legislativa. 
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O governador se esqueceu, no conteúdo do decreto, de que existe a Assembleia 

Legislativa, nós faremos essa correção na resolução que aprovaremos. 

A composição da Comissão Externa de Acompanhamento, a Comissão de Saúde 

apresenta uma sugestão ao Plenário. Nenhum Deputado é isento, todos nós somos permeados pelo 

processo político. Agora, a Assembleia, ao instituir a Comissão de Saúde, cada Bloco indicou, 

dentre os seus membros, aquele que considera o melhor quadro para tratar da pauta da saúde. 

Por isso, a defesa dos membros da Comissão de que a Comissão de Saúde cumpra 

o papel da Comissão Externa de Acompanhamento, e a própria Comissão de Saúde já deliberou, 

entre os seus membros, a indicação do Deputado Paulo Araújo para presidir essa comissão.  

Parte de nós pode concordar, parte pode discordar, mas a Comissão tomou essa 

decisão, e é dever do Deputado Paulo Araújo cumprir, com o máximo de rigor, imparcialidade e 

isenção, a condução do processo de acompanhamento da intervenção. 

E acredito que ele fará isso, apesar da posição política dele, como acredito que 

faria qualquer Deputado aqui que fosse escolhido para... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para concluir.  

O SR. LÚDIO CABRAL – ...porque, caso contrário, assim como a Assembleia 

tem poder de aprovar, de rejeitar sumariamente ou de, ao longo do processo de intervenção, 

suspender essa intervenção, o próprio Parlamento tem poder para rever a composição da Comissão 

Externa de Acompanhamento. 

Então, é um tema, em minha opinião, muito tranquilo para nós deliberarmos, 

aprovamos ou não o decreto com parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça e da 

Comissão de Saúde, e a Comissão Externa de Acompanhamento – composta pelos Deputados que 

são membros da Comissão de Saúde, presidida essa Comissão Externa pelo Deputado Paulo Araújo 

– fará o trabalho de acompanhamento que cabe à Assembleia Legislativa e informará todo o 

Plenário sobre esse processo o tempo todo. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então ninguém mais para 

discutir... Só quero ressaltar para vocês o seguinte: após nós votarmos isso aqui, após votarmos isso, 

vou entrar nessa discussão da comissão. 

Vale lembrar, Deputado Lúdio, que a comissão especial é criada pelo Presidente 

da Assembleia Legislativa, eu que estou dando essa prerrogativa e vou compartilhar com todos 

vocês, o Plenário pode decidir, ela não é específica da Comissão de Saúde, ela é uma prerrogativa 

do Presidente. 

Peço ao Deputado Max para fazer a coleta dos votos, vou fazer aqui a leitura 

novamente.  

O parecer da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social é favorável ao 

decreto, o parecer da Comissão de Constituição e Justiça é favorável ao decreto. 

Aqueles que votar SIM vão votar no parecer das Comissões. Quem votar NÃO 

está votando contra o parecer. 

Deputado Max Russi, faça a coleta dos votos. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Senhor Presidente, iniciando a votação. 

Como vota o Líder do Governo, Deputado Dilmar Dal Bosco? SIM. Como vota, 

José Eduardo Botelho? SIM. Como vota, Júlio José de Campos? SIM. Como vota, Leandro Carlos 

Damiani? SIM. Como vota, Sebastião Rezende? SIM. Como vota, Paulo Araújo? SIM. Como vota, 

Alberto Machado? SIM. Como vota, Janaina Greyce Riva? SIM. Como vota, João José de Matos? 

SIM. Como vota, Lídio Barbosa - Juca do Guaraná? NÃO. Como vota, Thiago Alexandre Rodrigues 

da Silva? SIM. Como vota, Lúdio Frank Mendes Cabral? SIM. Como vota, Valdir Mendes 

Barranco? NÃO. Como vota, Wilson Pereira dos Santos? SIM. Como vota, Ondanir Bortolini? SIM. 
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Como vota, Diego Arruda Vaz Guimarães? SIM. Como vota, Elizeu Francisco do Nascimento? 

Abstenção. Como vota, Faissal Jorge Calil Filho? SIM. Como vota, Cláudio Ferreira de Souza? 

SIM. Como vota, Gilberto Moacir Cattani? SIM. Como vota, José Eugênio de Paiva? SIM. Max Joel 

Russi vota SIM. Fábio José Tardin? Ausente. Alex Sandro Nascimento Ribeiro, como vota? SIM. 

Vamos à segunda chamada. Fábio José Tardin? 

Presidente, 20 votos SIM, 2 NÃO, 1 abstenção e 1 ausência. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 20 votos SIM, o projeto 

de resolução está aprovado e vai ao Expediente. 

Agora, vamos abrir a discussão aqui, rapidamente, sobre a questão da Comissão de 

Acompanhamento, o Deputado Júlio Campos fez uma proposta, de que essa comissão seja uma 

comissão isenta, não sei... Como que é, Deputado Júlio? O senhor poderia refazer aqui para nós, 

rapidamente. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores Deputados, senhora Vice-

Presidente, o próprio desembargador Orlando Perri, que foi o relator dessa matéria no Tribunal de 

Justiça, aprovando a intervenção na saúde de Cuiabá por parte do Governo Estadual, pelo prazo de 

90 dias, recomendou que essa comissão fosse expressamente técnica, sem radicalismo político, sem 

sangue no dente contra a administração municipal. 

Teria que ser uma comissão isenta, acima do bem e do mal e que não fosse lá com 

vontade de perseguir, humilhar, vilipendiar em cima do prefeito Emanuel Pinheiro, eu acho que, 

pelos dois posicionamentos que nós vimos aqui, do eminente colega e líder Deputado Paulo e da 

Deputada Janaina, essas duas pessoas, pelo que expuseram aqui na própria tribuna, não têm isenção 

para participar dessa comissão que vai acompanhar a intervenção no município de Cuiabá. 

Dr. Eugênio na Comissão de Saúde, que é também membro da Comissão de 

Constituição e Justiça, levantou essa tese, na sua comissão, de isenção. Nós temos aqui neste 

plenário, nesta Casa, Deputado Eduardo Botelho, pessoas que vemos que é do ramo da saúde, 

entende do projeto, é um batalhador e que é um homem isento, equilibrado, sem mágoa e sem 

ressentimento político, como Deputado Dr. João, Deputado Dr. Eugênio. 

E outras pessoas... Por exemplo, Barranco, Juca do Guaraná, também, não podem 

participar dessa comissão, porque eles são visceralmente ligados, por questão política e por 

relacionamento pessoal, ao prefeito de Cuiabá, Emanuel Pinheiro da Silva Primo. 

Por isso recomendo, neste momento, se é que a Assembleia quer realmente 

cumprir na íntegra a decisão do voto do relator-desembargador, que é um dos mais iminentes e 

honrados desembargador do TJ, Orlando Perri, que nós tínhamos que realmente cumprir o que ele 

disse no seu voto, que é isenção, sem radicalismo, sem perseguição e que fosse realmente 

acompanhar o sucesso. 

Eu tenho certeza de que o próprio governador Mauro Mendes, com todas as 

dificuldades que tem de relacionamento político com o atual prefeito, neste instante, entende que vai 

terminar investindo um pouco de recurso na saúde de Cuiabá, que é tão necessário. 

Hoje, como disse o Deputado Wilson Santos aqui da tribuna, nós temos que 

resolver a situação e não politizar, desculpe-me o eminente companheiro Deputado Paulo, desculpe-

me a ilustre Deputada Janaina, bem como os colegas Juca do Guaraná e Barranco por ter exposto 

nesta tribuna um possível veto, não pessoal; mas porque nós vimos nos seus pronunciamentos que 

não terão isenção ao representar o Legislativo nessa Comissão Externa. 

Esse é o meu ponto de vista e gostaria que o Plenário analisasse com tranquilidade 

essa nossa exposição. 

Muito obrigado. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputada Janaina, o Deputado 

Dr. João também pediu. 

A SRª JANAINA RIVA – Isso, Deputado Dr. João vai falar pela liderança do 

nosso Bloco, mas eu pedi pela Ordem, só porque o eminente ex-governador e nosso ex-tudo 

Deputado Júlio Campos... Quando ele fala sobre a participação dos Pares, eu penso o seguinte, 

Presidente, nós temos que colocar em votação, como Vossa Excelência é escravo do Regimento e da 

maioria desta Casa, duas propostas. 

Uma, em minha opinião, pode ser a proposta do eminente Deputado em que cada 

Bloco, então, ficaria encarregado de indicar o seu representante; e outra, que, em minha opinião, 

seria a mais viável, de que a Comissão de Saúde faça entre eles uma eleição e defina o nome para 

representar a Assembleia. 

Entendo eu que mesmo o Deputado que tenha qualquer tipo, como disse o 

Deputado Júlio Campos, de divergência política, seja com o governador Mauro Mendes ou com o 

prefeito Emanuel Pinheiro, tem discernimento suficiente para conduzir as suas posições dentro de 

uma comissão como essa. 

E acrescento: nós não participaremos da intervenção, nós acompanharemos a 

intervenção, até porque é ilegal, segundo a Constituição Federal da República, que o Parlamento 

participe de atos do Executivo. Portanto, o nosso trabalho será de fiscalização do Executivo, e não 

do Poder Municipal, uma vez que a intervenção, agora decretada pela Assembleia e pelo Tribunal, é 

de gestão estadual. 

Então, os Deputados não fiscalizarão o prefeito Emanuel Pinheiro, eles fiscalizarão 

o governador Mauro Mendes, e isso acredito que vale a pena registrar. 

Como já havia dito a Vossa Excelência, não participarei porque não quero 

participar, e no meu Bloco há um Deputado que é médico, então sem dúvida nós vamos levar isso 

em consideração, porque tem mais experiência e aptidão para ocupar essa posição. 

Obrigada, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, acho que todos estão 

entendendo que nós só vamos fazer acompanhamento, nós não vamos participar, ninguém vai entrar 

lá, isso acho que todo mundo está entendo bem. 

Deputado Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente. 

É exatamente isso que o senhor falou, só para reforçar o que Janaina disse, a 

Assembleia não participa da intervenção, ela simplesmente vai acompanhar, essa comissão é para 

acompanhar. 

Eu só vim aqui, senhor Presidente, para dizer o seguinte: falei aqui há pouquinho e 

vou repetir, essa ideia da intervenção saiu daqui, desta Casa, mais especificamente da mente do 

Deputado Paulo Araújo, ou seja, foi o Paulo Araújo que levantou a questão, foi o Paulo Araújo que 

fez o requerimento, foi o Paulo Araújo que teve a ideia. 

Por mais que nós tenhamos profissionais na saúde aqui, como Dr. João, como Dr. 

Eugênio, que são de fato pessoas excepcionais e que trabalham nessa área, mas a ideia foi dele, eu 

acho que é no mínimo incoerente você fazer uma comissão, e quem é o autor do requerimento dessa 

comissão não seja membro ou presidente dela. 

Então, só queria deixar aqui esse ponto e reafirmar o que o senhor falou, 

Presidente, não é que nós vamos participar dela, mas sim estar acompanhando simplesmente. 

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Paulo Araújo. 
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O SR. PAULO ARAÚJO – Obrigado, nobre Presidente, e aos nobres Deputados, 

em especial ao ilustríssimo ex-governador, ex-senador e ex-deputado federal, carinhoso amigo Júlio 

Campos, inclusive minha irmã tem até o nome de Juliana por conta do nome do ex-governador. 

Há 20 anos, ex-governador, quando passei no concurso público em primeiro lugar 

no Estado Mato Grosso, ali entrei pela porta da frente no sistema público de saúde e, graças a Deus, 

em todos os momentos, e eu acho que nós temos... Eu trabalhei aqui como consultor da Comissão de 

Saúde da Assembleia, então acompanhei várias comissões. 

E posso lhe dizer que hoje nós temos uma das melhores formações da Comissão de 

Saúde que já passaram por esta Casa de Leis, altamente técnica e altamente qualificada, inclusive 

com a presença de três grandes profissionais médicos. Ano passado, eram quatro profissionais 

médicos. 

Quando fazemos a discussão do sistema público de saúde, aqui Vossa Excelência 

me citou, citou Deputado Juca, Deputado Barranco, eu acho que qualquer um deles, qualquer um 

deles... Aqui é uma Casa política, Vossa Excelência, por exemplo, tem relação política com o 

prefeito Emanuel, como tem relação política com o governador Mauro Mendes, como eu também. 

Não sou inimigo do prefeito Emanuel, também não sou melhor amigo do 

governador Mauro Mendes, estamos aqui para poder exercer a nossa função, quando somos 

designados para tal. 

Infelizmente, a situação de saúde pública aqui no município de Cuiabá termina por 

interferir na saúde pública do Estado de Mato Grosso. Cuiabá é referência natural e referência 

oficial do sistema público de saúde do Estado de Mato Grosso, recebe recursos financeiros para tal. 

Em 2010, na última pactuação entre gestores, fui superintendente da Secretaria 

Estadual de Saúde, que coordenou o processo de pactuação entre os municípios, então me considero 

um perfil técnico. 

Essa discussão sobre a saúde pública, quem é, quem não vai, é lógico que é de 

competência exclusiva do nosso Presidente, mas qualquer um aqui, inclusive o próprio Deputado 

Juca do Guaraná, que é amigo do prefeito Emanuel, tem condições, sim, de presidir aqui essa 

comissão. 

Por que não teria? Só porque ele tem relação de proximidade com o prefeito 

Emanuel? Mas ele está aqui na função de representar todo o Poder Legislativo, porque todos aqui 

vão cobrar o que está acontecendo lá na comissão. 

E nós lá da Comissão... Talvez um dos melhores quadros técnicos, jamais visto nas 

composições, já fui consultor aqui da Comissão de Saúde da Assembleia alguns anos, nós nunca 

tivemos... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto. 

O SR. PAULO ARAÚJO – ...três minutinhos. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não, um minuto. 

O SR. PAULO ARAÚJO – ...uma das melhores formações e todos aqui vieram 

por meio do voto, então se fosse... “Ah, não, esse é amigo do Emanuel, não pode. Aquele é amigo 

do Mauro Mendes, não pode”. Então, quem que pode? Quem que pode? 

Nós estamos na Casa Legislativa, uma Casa política, nós entramos aqui por meio 

do voto. Todo mundo aqui tem certa ligação com A, com B, com C. Eu, por exemplo, não sou 

inimigo do Emanuel, também não sou o melhor amigo do governador Mauro Mendes. 

Acredito, sim, que qualquer um daqui, seja qual for a sua condição, vai representar 

bem o Poder Legislativo, porque vai ser cobrado pelos nobres Deputados! 

E poderia dizer aqui, Júlio Campos, pela experiência profissional que tenho, como 

Eugênio tem, como Dr. João: não, não, só poder ser nós, tenho 20 anos que sou formado, entrei pela 
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porta da frente no sistema público de saúde, não entrei com ajudinha de ninguém, primeiro lugar... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dr. João... Está bom, 

Paulo; está bom, Paulo, já foi um minuto. Está bom um minuto. 

 O SR. PAULO ARAÚJO – ...então, qualquer um aqui... Só para afastar a fala do 

nobre colega experiente Júlio Campos, é um orgulho ter Vossa Excelência... Nunca imaginei que 

dividiria a cadeira com Vossa Excelência. 

Mas qualquer um aqui tem condições de fazer e a Comissão de Saúde aqui tem 

uma das melhores formações de comissão já vista, eu trabalhei aqui, conheci o perfil de cada um 

deles. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dr. João. 

O SR. DR. JOÃO – Boa tarde, Presidente; boa tarde, colegas. 

Vou falar pela liderança partidária do MDB. Nós nos reunimos hoje lá na 

Comissão de Saúde e nós elegemos... Vou dar a minha ideia, eu acho que devemos fazer, e foi 

deixado muito claro aqui, a Assembleia Legislativa vai fazer um acompanhamento. 

Quem deveria acompanhar, em minha opinião, realmente, é a Comissão de Saúde, 

nós não somos melhores nem piores do que ninguém, nós temos experiência, nós trabalhamos 

durante muitos anos na frente, na luta. 

Todo mundo aqui tem competência para participar dessa comissão, e nós 

indicamos o Deputado Paulo. Deputado Paulo é uma pessoa ilibada, é uma pessoa correta e uma 

pessoa experiente. 

Ele não vai assumir e vai entrar lá, como não pode, ele vai ser um organizador 

nosso, o nosso representante da Comissão de Saúde no processo, é uma pessoa competente, correta, 

e nós não estamos aqui para fazer uma política partidária, nem contra nem a favor de ninguém. 

O que nós temos, desde o começo desta semana, que fazer, a Comissão de Saúde, 

é uma política em prol da saúde pública, não só da de Cuiabá; porque, por meio desse evento, vai 

acontecer muita coisa, vai ter muita coisa desdobrada em muitas cidades do interior, Deputado Júlio 

Campos. 

Inclusive do Estado também, porque foi citado aqui que, muitas vezes, há uma 

judicialização e que não é cumprida, então vai ser uma maneira de resolver, fazer um diagnóstico da 

saúde pública de Cuiabá. E pode ter um avanço também na saúde pública de Mato Grosso. 

Em nome da Comissão de Saúde, indico o Deputado Paulo Araújo para ser o nosso 

coordenador. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Nininho. 

O SR. NININHO – Senhor Presidente, ouvindo atento aqui os nossos colegas 

Deputados... Cumprimento a todos aqui em nome do nosso eterno governador Júlio Campos. 

Ouvindo aqui, Botelho, acho que a sugestão do Júlio de criarmos uma comissão 

mista é louvável, não tirando o mérito de ninguém da Comissão de Saúde, mas acho, Paulo, que nós 

temos, sim, que aprovar aqui a criação da comissão. Essa comissão se reúne e escolhe os seus 

membros, com certeza vai ter um debate dentro da comissão criada. 

E só espero que nós tenhamos aqui responsabilidade, qualquer membro que 

assumir essa comissão, de fazer um trabalho, Paulo, sem radicalismo, sem usar a emoção, o fígado, 

porque nós estamos mexendo com vida, nós estamos mexendo com saúde. 

Concordo plenamente que a nossa saúde, acho, está deixando muito a desejar aqui 

na Capital realmente. Isso faz com que... Aqui, foi colocado todo um passado recente de tudo que 
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ocorreu na saúde, não vou adentrar esse tema, mas acho que isso é em função de não ter tomado 

uma decisão de fazer gestão e dar a devida atenção à saúde. Acho que não tem nenhuma secretaria 

mais importante em qualquer gestão do que cuidar de vida e cuidar de pessoas. 

Então, espero que nós aprovemos, sim, essa comissão e que também tenhamos 

uma comissão desapegada de rivalidade, de qualquer questão política e que faça um trabalho 

técnico. 

É disso que nós precisamos aqui em nosso Estado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Beto. 

O SR. BETO DOIS A UM – Presidente, colegas, quero deixar um posicionamento 

muito claro sobre o meu entendimento em relação a essa pauta. Ao nosso ex-governador, ex-tudo, 

tricolor carioca, nosso colega Júlio Campos; Deputado, a ideia é realmente tentar achar uma solução 

salomônica para uma questão tão complexa quanto essa. 

Mas quero fazer um testemunho aqui, inclusive aproveito essa fala para o 

Deputado Damiani também, que é um vereador lá no seu município, e Deputado aqui, tão ativo na 

saúde. 

Quero deixar claro o meu respeito e minha admiração pelo trabalho da Comissão 

de Saúde desta Casa, foi claro, é transparente, e não é só agora, nos últimos anos ela vem sendo uma 

referência no enfrentamento à pandemia, essa Comissão se comportou de forma extraordinária. 

E hoje estive acompanhando o voto de cada um dos colegas, a relatoria do nosso 

Deputado Paulo Araújo, sob a Presidência do Deputado Lúdio, e tenho plena convicção de que a 

Comissão de Saúde desta Casa é formada, é pensada, é composta para que nós possamos 

acompanhar as demandas relacionadas à saúde no nosso Estado. 

Não vejo necessidade de criar uma nova comissão quando nós temos uma 

Comissão competente, capacitada, testada, nessa Comissão praticamente, corrijam-me se estiver 

errado, estão os mesmos que estiveram no enfrentamento dessa pandemia, então eu acho que ela tem 

total condição. 

O Deputado Paulo Araújo fez uma relatoria – convido os colegas para que possam 

ter acesso a essa relatoria – técnica, extremamente técnica, que é este o resultado que essa 

intervenção tem que ter: soluções objetivas para os problemas que estão postos. 

Então, quero deixar claro meu posicionamento em prol de que a Comissão de 

Saúde desta Casa faça o acompanhamento, e é isso que nós vamos fazer, dessa intervenção. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Cláudio. 

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Senhores colegas, quero fazer menção aqui do 

que o Deputado Cattani afirmou, que essa intervenção teve origem nesta Casa, na pessoa do 

Deputado Paulo Araújo, mas sabemos que essa intervenção não é a solução final que nós vamos dar 

para a saúde de Cuiabá. 

Às vezes, nós discutimos aqui o que está sendo feito agora, nós discutimos a 

intervenção em si, mas nós não pensamos no day after, no que vai ser feito depois da intervenção, 

depois dos 90 dias de intervenção. 

Nós precisamos ter uma comissão que faça o acompanhamento e que se propunha 

a fazer um acompanhamento dos desdobramentos e dos resultados da intervenção e até mesmo fazer 

a interface entre o governador do Estado e o prefeito de Cuiabá. 

Esta Casa vai deixar a sua assinatura de baixo dessa intervenção, por isso solicito, 

senhor Presidente, que – como em uma intervenção nós vivemos uma situação drástica, uma 

situação excepcional, a intervenção é excepcional e é drástica – nós tenhamos também um 

acompanhamento drástico, um acompanhamento excepcional. 
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Por isso, peço aos senhores colegas Deputados que tenhamos aqui uma comissão 

ampla, pensando no day after, pensando depois dos 90 dias de intervenção. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI – Presidente, estou bastante feliz aqui com as falas dos 

Deputados e com a preocupação que esse tema saúde pública mostra ser para os 24 Deputados, para 

a Deputada nesta Casa de Lei, você vê a preocupação, todo mundo bastante empenhado, e tenho 

certeza de que nós vamos dar uma contribuição importante. 

Quero dar uma sugestão, Presidente, um encaminhamento, digamos assim, que, 

para fazer uma escolha bem democrática, o senhor... Uma sugestão, dois da Comissão de Saúde, um 

da Comissão de Constituição e Justiça, um da Comissão de Orçamento e um a cargo do Presidente, 

para estar ajudando nesse trabalho. 

Então, faço este encaminhamento e esta sugestão: que as Comissões escolham e 

encaminhem esse nome para o senhor. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Gostei dessa ideia, vamos 

colocar em votação. (RISOS) 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, apenas para parabenizar 

Vossa Excelência, que tem a prerrogativa, enquanto Presidente da Casa, de escolher essa comissão 

como comissão especial. 

Vossa Excelência abre mão disso e valoriza a comissão permanente da Assembleia 

Legislativa, então quero apenas parabenizar Vossa Excelência por fortalecer as comissões 

permanentes, isso é importante, nós temos uma Comissão de Saúde, que ela cuide de todos os temas 

ligados à saúde. 

Então, quero parabenizar Vossa Excelência, como Vossa Excelência fez já na 

Sessão passada, quando nós discutimos aqui a questão da estadualização de rodovias, Vossa 

Excelência determinou que a Comissão de Infraestrutura faça esse trabalho. 

E tenho certeza de que, se vier um tema ligado à defesa do consumidor, Vossa 

Excelência vai usar da mesma forma, dizendo “nós temos uma Comissão permanente de Defesa do 

Consumidor, que ela cuide desse assunto”. 

Então, apenas para parabenizar por essa decisão de Vossa Excelência de direcionar 

para a Comissão de Saúde essa missão. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Sebastião, 

o senhor tem mais três minutos, você não vai... (RISOS) Deputado Elizeu Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, tenho acompanhado aqui o 

debate em relação à questão da saúde de Cuiabá, à intervenção, eu defendo de forma bem 

democrática que a escolha dessa comissão seja por Bloco, Presidente. 

Dessa forma, fica a cargo dos Blocos fazer a indicação de um por Bloco; sobrando 

vagas, aí fica a cargo do Presidente, para que ele possa fazer o seu direcionamento, indicação de 

algum outro colega. 

Mas peço encaminhamento de que seja feita a indicação de um Deputado por 

Bloco, assim como é feita em outras comissões. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dilmar. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Senhor Presidente, senhores Deputados. 

Senhor Presidente, estou indo para o quarto mandato como Deputado Estadual 

aqui, Deputado governador Júlio Campos, e sempre foi uma luta também, dentro do Parlamento, a 
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discussão de matéria lá no mérito, lá no mérito, para que o mérito discuta o processo que está sendo 

encaminhado, a propositura encaminhada, no mérito. 

Para ter um exemplo, ontem e hoje, duas Comissões discutiram esse processo, 

poderia só a Comissão de Justiça analisar juridicamente a decisão, pedido pelo Ministério Público e 

sugerido pelo desembargador Orlando Perri, que abrilhantou o Tribunal de Justiça na decisão. 

Mas a Assembleia... Deputado Sebastião Rezende, que é mais antigo ainda, que 

tem muito conhecimento aqui, sabe do que estou falando, que muitos de assuntos pertinentes, que é 

o mérito da discussão, iam para a Comissão de Justiça para que nós abríssemos o espaço da 

discussão de mérito. Não há mais discussão de mérito na Comissão de Justiça. 

A Comissão de Justiça é tecnicamente jurídica, respeitando o Regimento, a 

Constituição Federal, a Constituição Estadual, não há mais o que discutir na Comissão de Justiça, 

ela vai olhar tecnicamente, juridicamente. 

Então, em todas as discussões de matéria que vai falar de turismo, há a Comissão 

de Indústria, Comércio e Turismo para discutir o mérito da matéria, depois que tirou todas as 

dúvidas do mérito da discussão, ela vai para a Comissão de Constituição e Justiça para dar o último 

parecer, para a segunda votação no Parlamento. 

Se todos, vou repetir, se todos nós aqui estamos trazendo um assunto, e o assunto 

precisou, inclusive, de um parecer da Comissão de Saúde, significa o quê? Que o assunto é 

pertinente à Comissão de Saúde, senão só a Comissão de Justiça ia participar. 

Se nós temos a Comissão de Saúde, que abrilhanta este Parlamento, é lá que vai 

discutir esse assunto, que é o mérito e não é intervenção da Assembleia Legislativa nem da 

Comissão de Saúde, é acompanhar a discussão da intervenção. Só isso. 

Até porque nós somos fiscalizadores, não podemos fazer parte. Então, governador 

Júlio Campos, se lá nas comissões, quando eu, por meio do nosso Bloco, a pedido de Vossa 

Excelência, para presidir ou para ser indicado à Comissão de Justiça... Foi isto que nós fizemos, 

sabendo que o senhor ia trabalhar lá defendendo, realmente, juridicamente as decisões da 

Assembleia Legislativa, a nossa Constituição, como juramento que nós fizemos. Sebastião Rezende 

é o suplente. 

Da mesma maneira, o Beto Dois a Um, quando pediu para mim, “Vossa 

Excelência pode me indicar para a comissão de esporte e cultura, que eu faço parte”, pois não! Vou 

fazer a indicação, porque Vossa Excelência tem a expertise nessa área. 

Quando vai discutir cultura, turismo, como tem um projeto aí da questão... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – ...como tem o projeto aí delimitando valores para 

a cultura, o mérito quem vai discutir, é aí que vem a expertise... Vai parar lá na Comissão de 

Cultura, como o Beto está trabalhando para fazermos um substantivo integral. 

Então, é o mérito que tem que discutir, o mérito da Assembleia Legislativa. Todos 

os líderes de Bloco indicaram cada Parlamentar para fazer parte da discussão do mérito na Comissão 

de Saúde. 

Se fosse um assunto não pertinente às Comissões, até concordaria em fazer essas 

alterações, e não também... Da mesma maneira, sugestão aqui do Deputado Elizeu, que é líder de 

um Bloco, ele também indicou; mas, se tiver que indicar novamente, que seja, então, pelos Blocos, 

tá bom, Presidente! 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Diego. 
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O SR. DIEGO GUIMARÃES – Senhor Presidente, a discussão acalorada é muito 

boa, democrática a forma como o senhor vem conduzindo essa escolha, mas algumas ponderações 

devem ser feitas. 

Primeiro, independentemente do critério, Presidente, o importante é que saiam os 

nomes dessa comissão ainda hoje, ainda hoje; até às 18h indicar o Presidente, seja a Comissão de 

Saúde, seja a proposta feita pelo Deputado Max, que entendo ser extremamente razoável também, já 

que nós não restringimos os Deputados que não estão na Comissão de Saúde, impedindo-os de 

participar. 

Até porque é uma pauta extremamente local, é uma pauta concernente a Cuiabá, 

tudo bem que envolve o Estado de Mato Grosso, mas nós temos uma bancada muito grande de 

Deputados radicados aqui, Wilson Santos, Paulo Araújo, Juca do Guaraná, Faissal Calil, Elizeu 

Nascimento, Diego Guimarães, o Deputado Presidente também é daqui da Baixada Cuiabana, é 

daqui de Cuiabá, Deputado Júlio Campos. Então, é interessante que, talvez, essa segunda proposta 

seja muito bem analisada. 

E, por fim, respeitando muito o posicionamento do Deputado governador Júlio 

Campos, esta Casa é uma Casa política, dificilmente nós vamos conseguir um cenário em que se 

diga: “Não vamos politizar”. É uma Casa política. 

Obviamente que há prós, contra o prefeito, mas acredito que acima disso, acima de 

tudo o interesse desta Casa tem que ser pelo andamento, pelo funcionamento, para que a nossa saúde 

caminhe, então faço esse encaminhamento, Presidente, para que limite até às 18h, ao final da 

Sessão. 

Independentemente de qual for o critério, que esteja definido os nomes, para que 

esta Casa não fique responsável por eventual protelamento do prazo para começar essa intervenção, 

que efetivamente já foi decretado pelo governador. 

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, vamos encerrar a 

discussão, então vamos para o Plenário.  

Sempre coloco o seguinte, Deputado Lúdio, Deputado Paulo Araújo: que sou 

escravo do Regimento e deste Plenário, o que o Plenário decidir é a função minha como Presidente 

defender, então há três propostas, o Plenário vai decidir as três propostas, o que o Plenário decidir eu 

vou acatar. 

Sou escravo disso, Deputado Lúdio, e peço que os senhores respeitem a decisão do 

Plenário, o Plenário aqui é a representação da maioria e a representação da vontade, então só isso 

que quero deixar bem claro. 

Existem três propostas aqui, e eu peço que cada um vote um, dois ou três, vou 

pedir para o Max fazer essa contagem, um é a proposta de ser a Comissão de Saúde, só a Comissão 

de Saúde. 

Dois é a proposta que Max apresentou, de dois da Saúde, um da Comissão de 

Constituição e Justiça, um da de Orçamento e um da livre escolha do Presidente, e depois os 

membros se reúnem e fazem uma eleição. 

E três é a proposta de Elizeu, indicação por blocos, eu acho que indicação por 

bloco já é, mas tudo bem, ele colocou e estou colocando aqui como opção; mas, em minha opinião, 

talvez não mude, mas são as três propostas. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Como vota, Deputado Dilmar? Um, 

dois ou três, um. Como vota, Presidente Botelho? Dois. Como vota, Júlio Campos? Dois. Como 

vota, Damiani? Um. Como vota, Sebastião Rezende? Um. Como vota, Paulo Araújo? Um. Como 

vota, Beto Dois a Um? (PAUSA) Como vota, Janaina Riva? Um. Como vota, Dr. João? Um. Como 
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vota, Juca do Guaraná? (PAUSA) Como vota, Thiago Silva? Um. Como vota, Lúdio Cabral? Um. 

Como vota, Valdir Barranco? Um. Como vota, Wilson Santos? Abstém. Como vota, Nininho? Um. 

Como vota, Diego Guimarães? Dois. Como vota, Elizeu Nascimento? Três. Como vota, Faissal 

Calil? (PAUSA) Como vota, Cláudio Ferreira? Dois. Como vota, Gilberto Cattani? Um. Como vota, 

Dr. Eugênio? Um. Max vota dois. Fábio Tardin? 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. 1º SECRETÁRIO.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Calma, vai ter a segunda chamada. 

Fábio Tardin, como vota? (PAUSA) Como vota, Alex Sandro? Um. 

Vamos à segunda chamada, como vota, Beto Dois a Um? Um. Como vota, Juca do 

Guaraná? Dois. Como vota, Faissal? Faissal ausente. Como vota, Fábio Tardin? Ausente. 

Presidente, 14 votos proposta 1, 6 votos proposta 2, 1 voto proposta 3, 1 abstenção 

e 2 ausentes. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então a Comissão de Saúde 

foi vencedora, temos que respeitar, eu acho que é isso que tem que ser feito aqui, e todos participar, 

viu, Lúdio? Mesmo se não fosse acatado isso, a Comissão de Saúde tinha que aceitar, respeitar, e 

participar, porque isso é respeitar a maioria. 

Então, quero que vocês apresentem o nome para mim e nós vamos publicar hoje 

ainda. 

O Sr. Max Russi – Só um minutinho, quero elogiá-lo, Presidente, quero elogiar a 

sua atitude, o senhor poderia escolher os membros, era uma prerrogativa da Presidência, o senhor 

abriu essa discussão ao Plenário, e o Plenário é soberano, a proposta entendida como a melhor pela 

maioria dos Deputados venceu, parabéns! 

E a Comissão de Saúde vai ter um grande trabalho acompanhando essa 

intervenção. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, nós temos muito para ser 

votado hoje... 

O Sr. Lúdio Cabral – Pela Ordem, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...quero fazer só uma pergunta 

aqui, Lúdio, antes de passar para você, vocês querem que façamos intervalo para o almoço, para 

comer alguma coisa? Ou toca direto? 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Como vocês quiserem, só não 

fazem sacanagem comigo, cada um vai lá, come e volta aqui, né? (RISOS) 

Deputado Lúdio. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidente, só comunicar que a Comissão de Saúde já 

indicou o Deputado Paulo Araújo como Presidente da Comissão Externa de Acompanhamento. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então vamos tocar direto, 

né? 

Indicações apresentadas pelo Deputado Thiago Silva, Max Russi, Deputado Fábio 

Tardin, Deputado Sebastião Rezende, Diego Guimarães, Elizeu Nascimento, Júlio Campos, Wilson 

Santos, Deputado... 

Ah, em tempo, prorrogo a Sessão por duas horas. 

Deputado Cláudio Ferreira, Deputado Gilberto Cattani, Deputado Valdir Barranco, 

Deputado Carlos Avallone e Deputado Eduardo Botelho. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  
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Moção de Pesar, apresentada pelo Deputado Fábio Tardin, pelo falecimento de 

Adão Hidelbrando Araújo, proprietário da Meu Canto Pizzaria. 

Adãozinho, como era conhecido, amigo nosso, amigo do povo de Várzea Grande, 

muito querido, foi uma perda muito sentida para os comerciantes, para o povo de Várzea Grande, 

para seus amigos, eu sou um deles, e me incluo nesse sentimento de pesar pelo passamento do 

Adãozinho, como era conhecido. 

Moções de Pesar apresentadas por Janaina Riva, pelo Deputado Nininho, pelo 

Deputado Valdir Barranco, pelo Deputado Wilson Santos. 

Em discussão... Deputado Nininho, para discutir.  

O SR. NININHO – Senhor Presidente, colegas Deputados, quero aqui apresentar 

esta Moção de Pesar a um servidor do nosso gabinete, está conosco há muitos anos. Max, inclusive 

lá da sua cidade, de Jaciara. 

Odevair Ferreira Rosa, mais conhecido como Pitu, um grande ser humano, um 

grande pai de família e sempre junto conosco; ao longo de vários anos, nos dando aqui todo o apoio 

junto ao nosso gabinete e, nas horas vagas, ele era cozinheiro de mão cheia. 

E sempre o usávamos, Pitu sempre pronto, com sua esposa, era ele quem estava à 

frente, cuidando e fazendo a nossas confraternizações. 

Então, quero aqui deixar os nossos sentimentos em nome de toda a nossa equipe 

do gabinete, em nome do chefe do gabinete, Guilherme, e todos os demais a toda a família. Deixar o 

nosso pesar a todos que conviveram com esse grande ser humano. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI – Parabéns Nininho, pela Moção, o Pitu é tio, inclusive, do 

meu filho, servidor da Assembleia Legislativa, fazia uma pamonha muito boa, vendia aí sempre, 

uma pessoa bastante querida, uma grande perda. 

Nininho, foram três irmãos em menos de 60 dias, então realmente a família de 

muitos irmãos sentiu muito, Pitu era muito querido, trabalhou lá no gabinete do Deputado Nininho, 

trabalhava. 

Então, realmente, fica a nossa Moção de Pesar à família, que conheço muito, como 

falei, é tio do meu filho Gabriel, meu filho homem mais novo, e uma perda muito grande. 

Também junto com o Fábio Tardin, junto com o Botelho, da perda do Adãozinho. 

Adãozinho era um grande companheiro, pescador, já tive oportunidade de pescar algumas vezes 

com ele, muito bom para fazer um peixe, fazia um peixe como ninguém. 

Deixou sua esposa, parece que ela trabalha, inclusive, com o irmão do Botelho, 

realmente é uma perda muito grande, um homem novo, uma grande perda para Várzea Grande. 

Também fica aí a minha condolência, junto com o Botelho, junto com o Fábio 

Tardin, por essa grande perda do município de Várzea Grande. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Em votação as 

Moções de Pesar. Os que aprovam, permaneçam como estão. Quem for contra se manifeste 

(PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Dispensa de pauta ao Projeto de Lei nº 788/2022 (LEIA-SE “PROJETO DE LEI 

Nº 788/2023”), que altera a Lei nº 11.488, de 11 de agosto de 2021, de autoria da Mesa Diretora. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

(DISPENSA DE PAUTA) ao Projeto de Lei nº 789/2022 (LEIA-SE “PROJETO 

DE LEI Nº 789/2023”), que aprova o Convênio Confaz ICMS relacionado, no âmbito do Conselho 

Nacional da Política Fazendária. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 15 DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H23MIN. 

Pág. 54 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Requerimentos apresentados pelo Deputado Max Russi, pela Comissão de 

Educação, pelo Deputado Dr. Eugênio, pelo Deputado Júlio Campos, Elizeu Nascimento e pela 

Comissão de Previdência e Saúde. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. Aprovados. Vão ao Expediente. 

Requerimentos do Deputado Max Russi, Carlos Avallone e Gilberto Cattani. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente. 

Requerimentos apresentados pelo Deputado Valdir Barranco, Deputado Gilberto 

Cattani, Cláudio Ferreira, Comissão de Previdência e Janaina Riva. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente. 

Moções de Aplausos apresentadas pelos Deputados Gilberto Cattani, Sebastião 

Rezende, Wilson Santos e Faissal. 

Em discussão... Para discutir, Deputado Gilberto Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Para discutir, senhor Presidente. 

Senhor Presidente, hoje trouxe a esta Casa duas Moções de Aplausos, as duas 

basicamente no mesmo sentido. 

A primeira dela, senhor Presidente, é uma Moção de Aplausos ao governador do 

nosso Estado, ao governador Mauro Mendes por ele ter, na última semana, se posicionado e 

decretado que o Estado de Mato Grosso, agora, é um Estado livre de invasões de terra. E decretou ao 

secretário de Segurança que não haja mais tolerância com invasões de terra. 

Quero dizer ao governador do nosso Estado que isso, para nós, tem muito mais 

valor do que muitos projetos de lei, do que muitas obras, porque a propriedade privada é sagrada, 

Deputado Sebastião. 

E essa atitude do governador Mauro Mendes é louvável para todo o homem do 

campo, para todo aquele que preserva a propriedade privada. 

No mesmo sentido, senhor Presidente, também trouxe a esta Casa uma Moção de 

Aplausos ao ministro da Justiça, Flávio Dino. 

Veja bem o senhor, em Rio Brilhante, Mato Grosso do Sul, houve uma invasão de 

propriedade, porém essa propriedade pertencia ao presidente do PT - Partido dos Trabalhadores, aí o 

bicho pegou, o deputado estadual Zeca do PT deu chilique na Assembleia do Mato Grosso do Sul, 

porque tinha invadido uma fazenda da companheirada. 

Aí, procurou o ministro da Justiça, que imediatamente decretou que a força de 

segurança nacional ou a Força Nacional ajudasse a desocupar essas áreas de terra. Pimenta nos olhos 

dos outros é refresco. 

Mas aí vem aquela história, né, Presidente, foi o MST? Não, não foi o MST. Foi o 

FNL? Não, não foi. Foram os índios! Ah, então desce a borracha, vai lá a Força Nacional.  

Então, para isso, senhor Presidente, nós estamos aqui dando uma Moção de 

Aplausos ao ministro Flávio Dino, e reconhecendo que ele está se convertendo. Se isso continuar, 

com certeza, deve fazer isso com todos aqueles que invadem propriedade privada, lugar de invasor é 

na cadeia. 

 Parabéns a todos aqueles que colaboram para isso, e qualquer um que esteja 

apoiando invasão de terra é igualzinho, idêntico. 

Um abraço, senhor Presidente. 
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(O SR. WILSON SANTOS REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão. Não havendo quem 

queira discutir, coloco em votação a Moção de Aplausos. Os que concordam, permaneçam como se 

encontram (PAUSA). Moções aprovadas. 

Moção de Aplausos, do Deputado Sebastião Rezende, ao pastor Osvaldo Coutinho 

pelos 40 anos de ministério pastoral. 

Moção de Aplausos, do Deputado Faissal, ao senhor José do Carmo Filho. 

Moção de Aplausos, da Deputada Janaina Riva, em favor do jovem Pietro 

Henrique Garcia pelos relevantes serviços prestados à comunidade mato-grossense, em especial a de 

Nova Xavantina, e pelo seu desempenho na Ordem DeMolay. 

Moção de Aplausos, do Dr. João, em favor do locutor Mortadela pelos relevantes 

serviços de comunicação do Estado de Mato Grosso. 

Moção de Aplausos, do Deputado Cattani... Esta foi aprovada. Acabou de ser 

discutida e aprovada. 

Moção de Aplausos (LEIA-SE “MOÇÃO DE PESAR”), do Deputado Wilson 

Santos, em favor dos familiares e amigos do médico neuropediatra e escritor Clay Brites, que 

faleceu aos 49 anos em Londrina, ele era doutor pela Unicamp e nos ajudou muito aqui nos nossos 

seminários sobre dislexia, faleceu muito jovem, aos 49 anos. 

Moção de Aplausos, do Deputado Wilson Santos, ao também médico, doutor 

Carlito Bouret, Carlos Eduardo Bouret, recentemente eleito e empossado novo presidente da 

Unimed Cuiabá. 

Moção de Aplausos, do Deputado Wilson Santos, à jovem Maria Eduarda Silva 

Mendes, destaque no time de futebol dos Estados Unidos da América, cuiabana, gente nossa. 

Moção de Aplausos, do Deputado Wilson Santos, a Rádio O Nazareno, em 

especial ao programa Caminhos Abertos, apresentado pelo radialista Virgílio Rei de Campos, com o 

produtor José Domingos Magalhães. São 20 anos no ar do programa Caminhos Abertos. 

Em discussão as Moções. Não havendo quem queira discuti-las, coloco em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem 

(PAUSA). Todas as Moções aprovadas. 

Requerimento de licença, o Deputado Dr. João José apresenta requerimento em 

que solicita licença por 121 dias, a fim de tratar assuntos de interesse particular, a partir de 16 de 

março do corrente ano. 

Em discussão o requerimento. Não havendo quem queira discuti-lo, em votação. 

Os que concordam com a aprovação, permaneçam como se encontram (PAUSA). Requerimento 

aprovado. 

Vamos aos projetos. 

Em 1ª votação, PL nº 561, do corrente ano, é uma mensagem do Executivo, que 

autoriza o Executivo a instituir o programa Nota MT, e a Lei nº 7.301/2000, que institui o IPVA. O 

parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária 

nos termos do Substitutivo nº 1. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 561/2023, MENSAGEM Nº 19/2023, DE AUTORIA 

DO PODER EXECUTIVO, QUE ALTERA E ACRESCENTA DISPOSITIVOS À LEI Nº 10.893, 

DE 24 DE MAIO DE 2019, QUE AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A INSTITUIR O 

PROGRAMA NOTA MT, E À LEI Nº 7.301, DE 17 DE JULHO DE 2000, QUE INSTITUI O 

IMPOSTO SOBRE A PROPRIEDADE DE VEÍCULOS AUTOMOTORES - IPVA, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Vamos ver aqui o que é o 

Substitutivo nº 1... Pedir ao Líder que possa explicar em 30 segundos, Excelência, é uma 

prorrogação do Nota MT, não é? 

(O SR. DILMAR DAL BOSCO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – ...uma notícia boa. Por gentileza... 

(O SR. DILMAR DAL BOSCO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – ...se o senhor tivesse ido lá, já tinha 

explicado, Excelência. 

Vai lá o nosso Vice-Líder de Governo, cabeça brilhante, Deputado Beto três a um.  

O SR. BETO DOIS A UM – O Wilson está aumentando as minhas atribuições 

(RISOS). Mas ele é do mesmo time, é que ele nega. 

Gente, é um projeto importante, em que conseguimos aumentar o benefício do 

desconto no Nota MT, em relação ao pagamento do IPVA, de 100 para 700 reais, nós teremos aí um 

aumento significativo nesse poder de desconto para que possamos facilitar a vida da nossa 

população, para que possamos criar mecanismos para facilitar o acesso aos recursos públicos por 

parte do Detran. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Para discutir, Deputado Cláudio 

Ferreira... Inscrito Deputado Diego Guimarães, está cedendo a vez a Vossa Excelência, Deputado 

Diego Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Presidente, só parabenizar o governador Mauro 

Mendes pela iniciativa salutar, ampliando o Nota MT, trazendo isenção de IPVA em casos que, 

assim, são previstos nessa lei. 

Mas gostaria muito de deixar uma sugestão aqui ao Líder do Governo, ao 

governador Mauro Mendes, para que amplie os casos ou que crie um programa de redução de IPVA 

para aqueles veículos que são adaptados para utilização do gás natural. 

Nós precisamos fomentar essa cadeia, hoje Mato Grosso já tem a garantia de 

fornecimento de gás natural, hoje tem a possibilidade de, cada vez mais, o cidadão mato-grossense 

utilizar o gás natural, que as empresas também possam aderir. 

Assim como acontece no Rio de Janeiro, onde veículos que não são convertidos 

pagam aproximadamente 4% de IPVA e veículos convertidos pagam 1,5% de IPVA. Isso é um 

incentivo gigante, então nós precisamos discutir isso. 

Mato Grosso, salvo engano, tem contratualmente celebrado com a Bolívia a 

compra de 3 milhões de metros cúbicos de gás natural, contudo consome apenas 1 milhão e 200 

metros cúbicos de gás natural, então é o caso de pensar e discutir, o caso em questão não abraça essa 

causa, mas fica a sugestão feita ao Governo do Estado de Mato Grosso, votarei favorável ao referido 

PL. 

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Cláudio Ferreira. 

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Senhor Presidente, caros colegas, quero aqui mais 

uma vez parabenizar o Governo do Estado por essa mensagem e salientar aqui que essa mensagem 

originalmente criava o IPVA de veículos tocada a motor elétrico, mais propriamente quadriciclos, 

motonetas e bicicletas elétricas. 

O nosso Presidente Eduardo Botelho pediu desde o início, ali no Colégio de 

Líderes, que houvesse uma atenção e participação dos Deputados nas Comissões, e ali na Comissão 

de Orçamento nós pedimos vista do projeto original, contactamos o secretário de Fazenda Rogério 

Gallo. 
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E quero agradecê-lo aqui, porque foi muito receptivo e concordou conosco de que 

a proposta original, criando imposto IPVA para quadriciclo, motonetas e bicicletas elétricas, não 

atendia ao princípio da isonomia no que tange à possibilidade contributiva. 

Quem pode mais paga mais, quem paga menos paga menos (sic), de forma que o 

Governo... Nós conseguimos ali, num diálogo aberto, num diálogo cordial, o recuo do Governo na 

criação do IPVA para veículos de motores elétricos, portanto uma grande conquista para os mato-

grossenses e uma grande conquista para esta Casa, senhor Presidente. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Na verdade, esse projeto amplia a 

vantagem do consumidor que exige a nota fiscal, Deputado Cattani. Até então tinha direito a um 

desconto no IPVA de 100 reais, e o Governo estica esse desconto agora até 700, até 700. 

Em votação. Os que concordam com a aprovação permaneçam como se 

encontram. Os contrários se manifestem (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente (LEIA-SE “VAI 

À 2ª DISCUSSÃO”).  

PL nº 788/2023, da Mesa Diretora. O parecer é favorável da Comissão de 

Trabalho. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 788/2023, DE AUTORIA DA MESA DIRETORA, 

QUE ALTERA A LEI Nº 11.488, DE 11 DE AGOSTO DE 2021, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE TRABALHO E 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão. Não havendo quem 

queira discutir a matéria, passo à votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Os 

contrários se manifestem (PAUSA). Aprovado (E VAI À 2ª DISCUSSÃO). 

(A ASSESSORIA DA MESA DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – ...sim, a Mensagem nº 19/2023 está 

em 2ª votação... 

(A ASSESSORIA DA MESA DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – ...em 1ª. Vai à 2ª.  

PL nº 560/2023, da Procuradoria-Geral de Justiça, que altera dispositivos da Lei nº 

9.782/2012, que dispõe sobre o quadro de pessoal e o plano de carreiras de apoio técnico-

administrativo da Procuradoria-Geral de Justiça. O parecer é favorável. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 560/2023, DE AUTORIA DA PROCURADORIA-

GERAL DE JUSTIÇA, QUE ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI Nº 9.782, DE 19 DE JULHO DE 

2012, QUE DISPÕE SOBRE O QUADRO DE PESSOAL E O PLANO DE CARREIRAS DE 

APOIO TÉCNICO-ADMINISTRATIVO DA PROCURADORIA-GERAL DE JUSTIÇA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO, QUE FIXA OS VALORES DOS SUBSÍDIOS E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE TRABALHO E 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão. Não havendo 

Deputado que queira discutir, em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram 

(PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

PLC nº 16/2023 (PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 16/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), também da Procuradoria-Geral de Justiça, que altera a Lei Complementar nº 416, 

(DE 22 DE DEZEMBRO) de 2010, que institui a Lei Orgânica e o Estatuto do Ministério Público 

(DE MATO GROSSO). O parecer é favorável da Comissão de Trabalho (E ADMINISTRAÇÃO 

PÚBLICA). 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 15 DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H23MIN. 

Pág. 58 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª. 

Em 1ª votação, PL nº 789/2023 (PROJETO DE LEI Nº 789/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), é mais uma mensagem do Executivo, desta feita a nº 27, que aprova os Convênios 

ICMS que relaciona, celebrados no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz. O 

parecer é favorável da Comissão de Fiscalização (E ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO 

ORÇAMENTÁRIA). 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir o PLC, desculpe, o PL nº 

789, em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem 

(PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª. 

PL nº 1.224/2019 (PROJETO DE LEI Nº 1.224/2019, EM 2ª DISCUSSÃO), 

autor: Deputado Valdir Barranco, que dispõe sobre a Campanha de Conscientização e Incentivo à 

Doação de Cabelos, destinada a pessoas com alopecia decorrente de quimioterapia. O parecer é 

favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO). 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado (E VAI AO EXPEDIENTE). 

PL nº 622/2020 (PROJETO DE LEI Nº 622/2020, EM 2ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Botelho, que dispõe sobre a obrigatoriedade de colocação de telas de proteção nas janelas 

que não sejam travadas, em todos os apartamentos que não sejam no térreo em que morem crianças, 

mesmo que eventualmente. Os pareceres são favoráveis da Comissão de Direitos Humanos, 

(DEFESA DOS DIREITOS DA MULHER, CIDADANIA E AMPARO À CRIANÇA, AO 

ADOLESCENTE E AO IDOSO) e da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO), acatando a Emenda nº 1. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª. 

Em 2ª votação, PL nº 740/2020 (PROJETO DE LEI Nº 740/2020, EM 2ª 

DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a permanência de acompanhantes dos 

pacientes com deficiência ou com autismo com covid internados nas unidades de saúde pública ou 

particular de Mato Grosso. O parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO). 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem (PAUSA). Aprovado. 

Vai ao Expediente. 

 Em 2ª votação, PL nº 837/2020 (PROJETO DE LEI Nº 837/2020, EM 2ª 

DISCUSSÃO), do Deputado Romoaldo, que institui o combate ao assédio moral e sexual, 

veiculados pela rede mundial de computadores, nas escolas e universidades públicas e privadas de 

Mato Grosso. O parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO). 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

PL nº 916/2020 (PROJETO DE LEI Nº 916/2020, EM 2ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Dr. João, que dispõe sobre o pagamento de meia-entrada nos pontos turísticos no Estado 

de Mato Grosso. Os pareceres são favoráveis da Comissão de Direitos Humanos, (DEFESA DOS 

DIREITOS DA MULHER, CIDADANIA E AMPARO À CRIANÇA, AO ADOLESCENTE E AO 

IDOSO) e da Comissão de Constituição, Justiça (E REDAÇÃO) nos termos do Substitutivo Integral 

nº 1. 

Em discussão... 
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O Sr. Diego Guimarães – Para discutir, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – ...para discutir a matéria, Deputado 

Diego Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Senhor Presidente, o projeto em questão me 

preocupa muito, inclusive... Aí, vou discordar da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, da 

qual faço parte, justamente porque estabelece a meia-entrada em pontos turísticos no Estado de 

Mato Grosso tanto em locais públicos quanto privados. 

E isso a gente... Em vários locais do Brasil existe essa política de meia-entrada e o 

que acabamos criando é a metade do dobro do preço. Em pouco tempo, quem detém ali um local 

turístico acaba dobrando o preço, porque todo mundo tem concessão de meia-entrada. 

Muito embora... E aí, há interferência na iniciativa privada, na livre iniciativa, 

naqueles que hoje trabalham com turismo, por exemplo, vamos pensar em Bom Jardim, vamos 

pensar em Chapada dos Guimarães, vamos pensar no Pantanal mato-grossense, Porto Jofre, quem 

tem pousada, quem tem um mirante, por exemplo, aqui em Chapada dos Guimarães, e vimos nós, 

Deputados, estabelecendo que a partir de agora aquele local que é privado terá que cobrar apenas 

meia-entrada quanto às pessoas... Inclusive, salvo engano, os mato-grossenses, como um todo, terão 

direito a meia-entrada. 

E aí, nós criaremos uma política, como sempre falo, da metade do dobro do preço. 

Quem cobra 10 vai começar a cobrar 20, quem cobra 50 vai começar a cobrar 100, para que tenha 

remuneração necessária para poder manter o seu ponto turístico. 

Então, vejo com muita preocupação esse projeto de lei, muito embora haja de se 

louvar a iniciativa do Deputado Dr. João, contudo contesto a condicionalidade do projeto, inclusive 

o resultado que é esperado por esse projeto. 

Porque a meia-entrada tem que ser uma exceção, vinculada a determinada 

atividade, lúdica, cultural, para criança, adolescente, baixa renda, para ter inclusão necessária que o 

projeto assim o requer, sob pena de nós criarmos uma política de meia-entrada para todos, cinema, 

pontos turísticos e por aí vai. 

E, em pouco tempo, e aí falando para Chapada dos Guimarães, mais uma vez, nós 

teremos uma política especialmente para entes privados... Quando é público, ainda entendo, porque 

o público tem a capacidade de gerir e fazer a sua organização financeira para poder cuidar de 

determinados pontos turísticos. 

Mas, para o privado, acredito que nós estamos interferindo na iniciativa privada, 

prejudicando e muito e desestimulando o investimento nessa área tão importante da economia, 

economia limpa, que é o turismo. 

Por isso me posiciono contrário, votarei contrário aos pareceres que ora estão em 

votação, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Quando passei pela Prefeitura de 

Cuiabá, o artista Juca Chaves veio fazer um show aqui no teatro da Universidade Federal, e me 

surpreendeu que ele me procurou no gabinete, e eu recebi, um artista renomado dos anos 50, 60, 70, 

80, 90, ele veio me pedir para liberar o ISS dos seus shows, enfim, acabamos não atendendo.  

Mas ele disse: “Sou o único artista no Brasil que valoriza os estudantes, porque 

nos meus shows eles pagam inteira”. (RISOS) 

Então, eu lembrei, Diego; mas há outro lado, Diego, é um estímulo ao turismo. O 

mundo inteiro pratica isso, tanto para estudantes, como para terceira idade, é uma forma de 

estimular também. 
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Em votação. Os que concordam com a aprovação do projeto permaneçam como se 

encontram. Os contrários se manifestem (PAUSA). Aprovado com os votos contrários dos 

Deputados Diego Guimarães, Cattani, Cláudio Ferreira e Dilmar. 

PL nº 409/2021 (PROJETO DE LEI Nº 409/2021, EM 2ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Paulo Araújo, que altera dispositivos da Lei nº 11.343 (LEIA-SE “DA LEI Nº 11.342”), 

de 26 de abril de 2021, que denomina João Nicolau Petroni a Rodovia MT-246 no trecho que 

especifica. Os pareceres são favoráveis da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO) e da Comissão de Infraestrutura (URBANA E DE TRANSPORTE) nos termos do 

Substitutivo Integral nº 2. 

Em discussão... Essa é uma grande homenagem, esse daqui é um dos grandes 

empreendedores de Mato Grosso, do Brasil, seu João Petroni foi um dos fundadores da usina, da 

cooperativa de Barra do Bugres, junto com Renê Barbour, com a família Sansão. 

Seu João Petroni é merecedor desta homenagem, gerou milhares de empregos, a 

Barralcool sempre esteve em destaque, uma empresa que nós nunca vimos de forma negativa, em 

nenhuma lista, gerador de empregos, de trabalho. 

Mas, como o tempo passa, são novas gerações e a maioria não conhece quem foi 

João Petroni, um gigante, ele era um grande parceiro do senador Jonas Pinheiro, lembro muito bem, 

um grande parceiro do Jonas. 

Em votação. Os que concordam em dar o nome à Rodovia MT-246 no trecho que 

especifica de João Nicolau Petroni permanecem como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Passo a direção da Sessão para a 

Presidente Janaina Riva. 

(A SRª JANAINA RIVA REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Já estamos concluindo. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 508/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria do 

Deputado Dr. Eugênio, que institui o Projeto Oficina de Profissões na rede pública estadual de 

ensino de Mato Grosso. O parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO), restando prejudicado o PL nº 525/2021, em apenso. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 838/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria do 

Deputado Xuxu Dal Molin, que dispõe sobre a criação do Guia Turístico Virtual “Conheça Mato 

Grosso”, e dá outras providências. O parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO), acatando a Emenda nº 1. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 200/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria do 

Deputado Valdir Barranco, que dispõe sobre a divulgação de informações para atendimento de 

acidentes com animais peçonhentos e aracnídeos no Estado de Mato Grosso e dá outras 

providências. O parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO). 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovado. Vai ao 

Expediente.  
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Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 367/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria do 

Deputado Max Russi, que estabelece parceria com instituições financeiras para viabilizar 

financiamentos imobiliários para servidores públicos do Legislativo e dá outras providências. O 

parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO). 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 639/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria do 

Deputado Thiago Silva, que denomina de Rodovia Estadual Ângelo Montanher a Rodovia MT 

344/338 na região do município de Primavera do Leste. O parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO 

DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO). 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 788/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), de autoria da 

Mesa Diretora, que altera a Lei nº 11.488, de 11 de agosto de 2021, e dá outras providências. O 

parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO) 

acatando o Substitutivo Integral nº 1. 

Coloco em discussão... Vista concedida, pelo prazo de cinco dias, ao Deputado 

Cláudio.  

É o último projeto, colegas, só um minutinho. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 757/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), de autoria do 

Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a criação do Comitê Estadual de Geodiversidade, 

Geoturismo e Geoparque e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Meio 

Ambiente, Recursos Hídricos e (RECURSOS) Minerais, acatando a Emenda nº 1. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovado. Vai à 2ª 

votação.  

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL.) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM A SRª PRESIDENTE.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – ...vou encerrar então e vou abrir 

novamente, tá! E aí, vou colocar as Explicações Pessoais na próxima, só para votar em segunda, 

senão vai dar nulidade. 

Então, não havendo mais inscritos, nós vamos encerrar esta Sessão e já vamos 

abrir novamente uma Sessão em seguida. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SENHORES DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO 

BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A 

UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - DR. JOÃO, JUCA DO 

GUARANÁ, JANAINA RIVA E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - 

DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E 
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NININHO; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA - ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL, 

CLÁUDIO FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTAR UNIDOS - DR. 

EUGÊNIO, MAX RUSSI, FABINHO E ALEX SANDRO.) 
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